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ARTICLE PREMIER : Géocentrisme et héliocentrisme

R
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1, Comme nous serons[fdgns ce chapitrel conduits wlms frégquemment e
ma-dima

demeosio~chwpilcsemmbdtitert 3 frasiter la terre immobile et le soleil exécutant

une translation autour d'elle de 365 jours 2422, il est & propos de dire tout

d*abord quelques mots & ce sujet, si dérisoire que cette précaution puisse

paraitre. Tout le monde sait que la terre tourne autour du soleil et non le

contraire,¥.£'est pure convention. Tout le monde sait aussi que le systéme
géocentrique était admis au moyen 8ge (cette époque des "téndbres gothiques") ;

que|Copernic) l'astronome polonaié’(L473-154l) réfuda cette conception courammen

admise ; qu'il s'expliqua & ce sujet dans son traité De Revolutionibus orbium

‘;f cdelestium libri qu'il n'osa pas faire parattre de son vivant (1l'ouvrage ne fut

publié qu'en 1543 & Nuremberg) ; que vers 1610 Galilde confirma la conception
copernicienne et que cette audace lui valut d'@tre trainé devant 1'Inquisition,
Tout étudiant fréquentant une université oty la "libre rensée" est i 1'honneur
connalt ces choses-l3 par coeur. (e qu'on sait moins, ctest qu'Aristarque de
Samos (310-230) avant déja exposé que la terre tourne autour du soleil, en m@me
temps qu'elle tourne sur elle-m@me i et i1 est plus que probable que dans le
monde savant,grec ou alexandrin, d'autres astronomes, avant Aristarque ou aprés

lui, pensaient de la méme fagon,

Cela étant, on s'estime en droit de reprocher & Aristote son
géocentrisme borné, En 1962, cependant, un polytechnicien, Maurice Ollivier,

faisait paraftre aux éditions du Cédre & Paris un livre intitulé : Physique

/""—‘s

moderne et réalité dans lequel il osait soutenir le plus sérieusement du monde

que ce n'est pas la terre qui tourne autour du soleil, mais le soleil qui tourne
autour de la terre, Cela paraft incroyable, mais cela est, "La terre est
immobile, c'est un fait", écrit cet essayiste, qui connaft tout de m&me sa

physique, de Newton & Maxwell.

2, I1 y a donc encore (et "au XXe sidcle !" comme disent les gens) des
hommes assez stupides (et des "savants")aaaaégb pour prétendre que la terre est
immobile au centre du cosmos (1), Je dis bien immobile,car si ce sont le soleil,
les autres plandtes et toute la vofite étoiléde qui tournent autour de la terre,
pbint n'est besoin que la terre tourne sur elle-meme pour qu'il y ait succession i
de jours et de nuits,
TTS‘EE??ZIES anciens ont cherché & combiner les deux conceptions : la terre au
centre du cosmos ; le soleil tournant autour de la terre, mais les plangtes

tournant autour du soleil, On imagine les effroyables complications de
cycles et d'épicycles qui en résultaient.



S5i 1'on me demandait mon opinion la~dessus, je répondrais qu'il est
certain que la terre tourne autour du soleil, du point de vue de 1'astronomie,
mais que, d'un autre point de vue, astrologique celui-l3, tout se passe comme
si la terre était effectivement immobile, Ce second point de vue, tout le mond:
pratiquement le partage ; mais personne ne met en doute le premier, qui est
cautionné par la science la plus exacte et la plus rigoureuse. D'ailleurs, des
questions de masse et de pesanteur interviennent, qui interdisent qu'onﬁﬂﬁ!gsiﬂ

la théorie., Qu'on songe seulement & la vitesse formidable avec lagquelle de~

vraient tourner autour de la terre les milliards d'astres que 1l'on voit dans le
ciel ! Ou la sorte d'aplatissement auquel seraient soumises les créatures ter-—
restires, si la terre était immobile ! Tout cela, en vérité, est trop absurde
ppur qu'on s'y arr@te. Il faut donc dire que la terre tourne autour du soleil,
lequel lui-m@me se déplace dans le cosmos dont il est loin d'occuper le centre.
( Il faut le dire, et nous le disons.

3. Ce n'est pas un motif suffisant pour rejeter absolument le point de
vue inverse Jui s'appuie sur des considérations d'un ordre tellement différent
des précédentes qu'elles excluent 1'idée m8me d'une comparaison. quelconque

entre le géocentrisme et 1'héliocentrisme, yigm sedloo—blie-nadieanlcnetiiegies ST

1'on estime avoir quelque raison de renser que notre humanité est unique dans
&'univers espace~temps. Nous avons examiné ce point précédemment et conclu que,
dans 1'état actuel de nos commaissances, il n'était pas prudent de prendre
position dans un sens ou dans l'autre., Mais m8me si nous devions arriver 3
conclure dans le sens de la pluralité des mondes habités, - par des 8tres analo-
gues & nous, il va de soi, sous le rapport de 1'esprit, de 1'intelligence et de
la volonté, - le géocentrisme serait encore vral sur le plan qui est le sien.

Qﬁ Il en serait alors de notre humanité géocentrique, et par rapport 3 ces autres

"humanités", ce qu'il en est de tout &tre humain parmi ses semblables, Un 8tre
?

humain est y membre d'une société d'@tres pareils 3 Iui, et avec

R,

Fe-omussia A un autre point de vue, cependant, tout &tre

humain est uﬁ centre par 13 qu'il est un moi qui pense tout ce qui ltentoure,
un "je" qui rapporte nécessairement(EE;E-;EEE%‘§§£§EIE—§EE; I1 n'est pas ici
question d'égoIsme ; ce n'est pas sous l'angle de 1l'attitude moral, que je me
place,tﬁégégéilim sous celui de la relation intentiommelle qui unit le sujet

connaissant & 1'objet connu quel qu'il soit. Tout 8tre humain est centre,

radicalité subjective (1),parce que tout &tre humain, notamment, pense, pour

son propre compte, tout ce qui se présente & lui., De la m@me fagon, quand m@me
d'autres humanités existeraient dans le cosmos, notre humanité serait encore

centrale et, pour autant, le géocentrisme serait déja justifié, Il est bien

(1) L'Illumination du coeur, premiére partie, chapitre II, pp. 42 3 50,
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évident d'ailleurs que le géocentrisme sera,ﬁﬁﬂi;i;lement Justifié s'il est

établi que notre humanité est unique en son genre,

nonobstant ce que l'astronomief de son ¢c8té} nous apprend*,la terre sera pensée

comme le centre immobile du cosmos, ::Tftfiiggoulait Aristote,
arnyi

46 Les savants modernes en général, et les astrophysiciens en particu-

lier, évitent de se représenter imaginativement d'une fagon quelconque ce
qu'expriment leurs équations, Il leur suffit que celles-ci soient bien posées,
correctement résolues dans le cadre d'un certain nombre d'hypothéses, telle que
celle de la vitesse-limite de la lumidre. Il faut aussi que les résultats
auxquels ils arrivent ne soient pas&%éntradiction flagrante avec 1'observable,
~ auquel cas les hypothéses devraient 8tre revisées, A cdté des:astrophysicien
ou des physiciens tout court, qui travaillent pour le seul amour de la vérité,

i: beaucoup d'autres, le plus grand nombre sans doute, ne sont que des techniciens
qui oeuvrent avec des intentions diverses, mais toujours dans un but pratique,
et ce sont ceux~lad qui se trompent le plus rarement parce qu'ils ne peuvent
évidemment supporter le désaveu de l'erreur. Si complexes que soient les
calculs auxquels ils se livrent, il est nécessaire et suffisant qu'ils les
conduisent & des résultats pratiques devant lesquels il faut s'incliner, Mais
nous sommes alors trés loin du seul ‘but quladmet la connaissance désintéressée
une représentation cohérente de l'univers, Or, toute la science moderne se char
lentement mais sflrement en une vaste entreprise technologique. Dans cette mesur
méme,le point de vue gdocentrique est considéré comme inexistant et, cela, d'une
maniére assez contradictoire puisque tout ce travail est accompli dans le but de
servir l'humenité qui, jusqu'a nouvel ordre, est unique TSR . Ainsi,
la science moderne n'est pas jugée sur ce qu'elle sait, mais sur ce qu'elle

(\ peut ; elle devient compldtement extérieure, tout de m8me que 1'homme moderne -

)
; . St Emd ot b L A2 et s s a2 < . .
9 d'avoir une intériorité,dissipms# ses activités du cBté du faire, et non

du connaftre, h§a¢£é.premiére exigence de la vraie comnaissance est formulée
par cet impératif jadis gravé en lettres d'or au fronton du temple d'Apollon

& Delphes : "Comnais-toi toi-m8me", ce qui, en vérité, est une tout autre

5 Puisque, en passant, nous avons abordé la question de la science
moderne, nous nous y arr@terons un instant pour considérer l'orientation qu'elle
a prise, dans un certain domaine, depuis un si&cle environ., Ce faisant, nous
ne nous écarterons pas véritablement de 1'objet de cet article, Je ne sais quel

savant du siécle dernier avait avoud qu'il ressentirait de 1'effroi s'il

constatait le mouvement jaemedagre 25T e AT e R et et ORI T A T d'un

fétu de paillé;l Ce personnage entendait évidemment 1le terme "physique" dans le

sens étiroit de science de la nature sensible. Un peu de philosophie, - mais les

savants, et quelleg que soiéﬁt leur prétention & cet égard, ne sont pas des
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philosophes, et surtout pas des métaphysiciens, —~ un peu de philosophie, disonc—
nous, suffit & faire comprendre que la physique, embrassant la nature entiédre,
doit, en principe tout au moins, étendre ses investigations du cBté des forces
qui ne sont pas en elles—m8mes rerceptibles par les sens, Le psychisme pur
ressortita la physique dans le sens large de ce terme et, par conséquent, la
science moderme a, sous une réserve qui sera indiquée plus loin, le droit de s'en
occuper, Qu'on ne dise pas que la psychologie moderne, qui est une science trés
misérable, m€me avec son extension psychanalytique, s'y emploie. C'est plutot
du c®té des études des phénoménes paranormaux ou supra-normaux que nous devrions
nous tourner pour fonder une science du psychisme pur, du psychisme cosmique,
ceci étant supposé qu'un tel projet nme comporte rien d'illicite ni de téméraire,
Charles Richet avait, & cette science, domné le nom de métapsychique. Ce motest
mal forgé. Mieux vaut user du terme métagsxchie, s'il faut en utiliser un, Au
fond, il n'en existe aucun susceptible d'embrasser dans son acception la totalité

-

des phénoménes & prendre en considération (1),

be Tous les savants modernes ne sont pas pré&ts & accorder droit de cité
& cette métapsychie ; et ceux qui sont certains de la réalité des phénoménes
supra~normaux ne s'avancent qu'avec prudence dans leur étude. Ils ont raison, non
point pour les motifs qutils invoquent, mais pour dtautres, qu'ils sont loin de
soupgonner, Quoi qu'il en soit, nous n'en sommes plus au scientisme borné du
sigcle dernier, mais je ne suis pas sfir qutil ¥y ait lieu de s'en réjouir immodé-
rément,car si le scientisme & la Le Dantec devait &tre dépassé, certes, ce n'est
point de la fagon que l'on voit ajourd'hui, En dépit des prodiges de la technique,
la science moderne, faute du point d'appui d'une métaphysique authentique, est un
corps mort, et l'on sait que la rigidité cadavérique précéde la décomposition,

La science du sidcle dernier était un cadavre rigiée; nous assistons 3 sa décom-

position,

Te C'est un parti pris, dira-t-—on i cet homme veut & tout prix discré-
diter la science moderne, et il le fait avec 1'acharnement d'un "rétrograde" bor-
né, Point du tout. Je suis le premier & saluer l'extension de nos connaissances
que nous a domnée la physique (stricto sensu), l'astronomie ou la biologie, =

quand le bioclogiste, l'astronome et le physicien demeurent chacun dans le

-

domaine qui reléve de sa compétence, sans prétendre 3 en sortir pour expliguer
la création par les moyens de sa discipline. Tl faut réinventer le bon usage
des motss Il n'y a de surnaturel que du cBté de l'ﬂincréé divin, Du c8té

(1) La parapsychologie n'est qu'une branche de la métapsychie,
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du créé, il convien? de distinguer la nature de la préternature. Appartieni &

1= nature tout ce qui est soumis au chanzement physique tel que 1l'eniendait

Aristote ; et comme ce changement peut s'exercer dans l'espace et dans le temps,
ou dans le temps seulement, on dietinguera 3 nouveau, dans la nature, le "normal"
et le "supra-normal”, Le "normal" seul est le domaine de 1'astrophysicien ou

du biologiste ; le "supra-normal" est le domaine de celui qui, & ses risques et
périls, s'intéresse au psychisme pur, au psychisme cosmique. Quant & la préter-
nature, c'est le "monde des anges", et nous n'avons pas ici & nous en occuper,
Toutefois, il existe des anges déchus ; et ceux—ci peuvent r8der, comme nous

1l'avons déja dit, dans l'aer caligrinosus dont parle saint Augustin, - c'est-a-dire

dans le monde du pur psychisme cosmique.,

8e De 14, d'immenses dangers, Certains phénoménes supra-normaux sont
inoffensifs ; ainsi la lévitation des saints, et il ne faut pas confondre ces
phénoménes naturels, bien que fort rares, avec les miracles, qui sont toujours
surnaturels, Dans certaines conditions, les lois physiques ordinaires sont dé-
menties ou du moins paraissent 1l'8tre par des phénoménes qui étonnent parce que
la science ordinaire est incapable de les expliquer, Les saint&‘é qui ces phéno-—
ménes arrivent, n'y attachent aucune importance, L'état de sainteté ne les
implique pas et serait plut®dt de nature a les-fepousser, d'autant plus que, dans
d*autres cas, les forces qui produisent ces phénoménes peuvent &tre redoutables,
notamment chagque fois que les démons en font usage pour troubler et égarer les
hommes, Lors donc qu'un expérimentateur (et je le suppose complétement dégagé
des réveries spirites) obtient, par le truchement d'un medium, des phénoménes
supra-normaux tels que des lévitations, des déplacements inexplicables d'objets,
des apparitions "ectoplasimiques" et autres choses semmblables, il affronte des
périls réels et non seulement lui, mais encore son medium et tous ceux qui
assistent & ces manifestations. Le danger gt dans le fait que ces forces sont
puisées dans le psychisme cosmique (1'anima mndi des anciens, la manifestation

"subtile de Guénon, l'aer caliginosus de saint Augustin) et les démons ont per—

mission de hanter celui-ci, puisqu'ils n'ont plus aucune place dans le monde
angélique du ciel (1)e Ou bien donc ils sont déji en enfer, le seul monde qui

(1) Ce monde du ciel ol, d'autre part, résident les anges non déchus, n'est évi-
demment pas divin, mais créé, bien qu'il faille admettre que le Christ em
gloire y a son tr8ne. Si nos développements nous en dommaient la possibilité,
nous nous attacherions & montrer que c'est le mondefss e/, et non
le monde sublil du psychisme universel (SiZWm®) qui est ce que Henry Corbin,

dans son oeuvre, appelle le monde imaginal, !

-~ ol




leur convienne vraiment, ou bien, en attendant d'y &tre 3 jamais enfermés, ils
ont licence, pour un temps, de r8der danc le psychisme cosmique, d'otr il leur
est possible de tenter et de tourmenter les hommes, avec la permission du Tout-

Puissant qui met ici-bas les hommes 3 1'épreuve,

e Aristote, lorsqu'il congut son "systéme" du monde, matérialisa

le triple monde, — de la terre, de l'atmopshire et du ciel, ~ que 1'Hindouisme
congoit d'une fagon beaucoup plus correcte, encore qu'il utilise analogiquement
les réalités astronomiques (ou astrologiques) en maniére de figures, On sait
Qu'ﬁristote posait la terre immobile au centre du cosmos. Entourant la terre,
sYétendait 1'atmosphére jusqu'ad la sphére de la lune ; c'est pourquoi les mondes
de la terre et de l'atmosphire formaient le domaine sub=lunaire de l'individualité
et du devenir, au-deld duquel se trouvait le ciel ety en premier lieu, la partie
du ciel ol se meuvent régulidrement les plandtes considérées commes "divines "
(faites d*"éther"), En réalité, le monde de la terre est tout le éosmos spatio~
temporel, "imbibé" de psychisme ; le monde de 1'atmosphére, le psychisme pur qui,
bien que non spatial, enveloppe le cosmos i le monde du ciel, le monde ces anges e

des élus’; et ces trois mondes sont en quelque sorte "enveloppés"]ou "contenmus" e
2= Dieu (1), ) b

10, En donnant des trois mondes une verfion étroitement cosmologique,
man

Aristote a dénaturé la doctrine authentique,&ﬂrﬁféﬁﬁggné au globe terrestre que

nous habitons une position absolument centrale, qui a prévalu jusqu'au moyen 8ge.

Cette conception concordait avec la conviction théologique de 1'unicité de
1thumanité ; elle était aussi en accord aveo 1l'astrologie proprement dite qui est
trés loin d'&tre ce qugbles modernes en pensent, soit qu'ils la refusent, soit

oNe
et bien que ce fut par accident en raison d'une

qu'ils l'acceptent.
compréhension erronée de la véritable doctrine des trois mondes tellef qu'on la
trouve notamment dans 1'Hindouisme, la théo-cosmologie aristotélicienme repous—
sait tout héliocentrisme, malgré ce que les Grecs, dans l'antiquité, en avaient

Pu soupgonner,

(1) Dans 1'Hindouisme, les trois mondes forment le tribhuvana, "manifesté"
(yzakta) comme dit Guénon, "créé" comme nous disons., Le monde de la terre,
dans toute son extension cosmique spatio-temporelle, est bhfi (la terre en
tant qu'astre est prithivi) ; le monde de 1'atmosphére, le psychisme cosmique
pur, est bhuvas ; le monde du ciel, swar (c'est la manifestation informelle
de Guénon, manifestation qui, & nos yeux, est encore formelle),
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11, Mais tout en dénaturant la doctrine des trois mondes, — de la
terre, de 1'atmosphére et du ciel, — en les concevant tous trois dans l'espace,
Aristote n'avait pas absolument tort de placer le globe terrestre, — en lequel
il voyait le "monde de la terre", = au centre du cosmos spatio-temporel, Son
erreur était évidemment de situer aussi dans l'espace le monde de 1'atmosphére,
- le psychisme cosmique, —~ et le monde du ciel (1) ; cependant, quand il affir-
mait le géocentrisme, il était en accord avec une certaine conception du statut
de cette plandte "terre" que nous habitons, Répétons & nouveau, afin de dissi-
per toute équivoque, qu'astronomiquement parlant il est hors de doute que notre
planéte tourne autour du soleil, Le systéme solaire tout entier n'est qu'un
élément infime au sein d'une certaine galaxie qui, avec une multitude d'autres,

peuple l'espace sidéral., Mais cela dit, si, d'un certain c®té, il est

(1) Nous ne devons jamais oublier que si nous concevons maintenant le monde du
ciel comme non spatial, la doctrine de la résurrection des corps, dont nous
avons parlé &n une autre occasion, nous engage 3 déja corriger cette concep-
tion.s Le ciel des élus, & la fin des temps, sera un monde spatial (théo—
cosmique ), bien que fort différent, assurément, de notre monde spatio—
temporel dtici-~bas,



parfaitement exact que notre terre et les autres planétes tournent autour du
soleil, d'un autre c8té, et par rapport % des réalités d'un ordre supérieur,
la terre est le centre du cosmos physique., Et si, dans notre galaxie, ou m@me

dans d'autres galaxies, - alors éloignées de nous par des distances qui ne

ik, Mpes . .
peuvent x==H:¥§z&aa qu'en dizaines de milliers d'années-lumiére, - existent

des globes habités par des &tres pensants, — j'entends : & 1'image et & la
ressemblance de Dieu, comme nous-memes, — ces globes sont, de la méme fagon,

et pour leur propre compte, autant de centres du COSmMOS,

12, D&s lors, on peut comprendre la résistance de 1'Eglise & admettre

officiellement les théses de Copernic et de Galilée, De son point de vue,

et selon le souci de maintenir la dignité de l'homme fait & 1'image et 3 la

ressemblance de Dieu, elle n'avait pas tort de se comporter de cette fagon, et
Z‘ZL on l'a bien vu par la suite quand, aux déclaéétions & la Camille Flammarion

sur l'insignifiance de notre terre dans les "espaces infinis", sont venues se

joindre, toujours dans le m@me esprit, les divagations des transformistes comme

Darwin. L'Eglise, ou, du moins, quelques-uns de ses représentants, avait

néanmoins tort de nier l'autre aspect des choses et &e livrer au bras séculier

ceux qui avaient l'audace de l'exposer,

13. J'espére m'8tre fait comprendre avec clarté sur cette question du

géocentrisme, Il n'a pas fallu qu'Einstein vint pour que 1'homme s;t que tout
"EEE_;EE;;E;;1 La vérité est une, mais ses aspects sont miltiples. La mer peut

nous servir d'image. Pour le p&cheur, elle n'est qu'un immense réservoir de
) poissons et de crustacés et, par comséquent, 1'occasion pour lui de gagner son
(i. paine C'est autrement que la voit le géologue, et autrement aussi que la voit
Debussy quand il compose son podme symphonique. Qu'on se rassure donc. Si
l'astrologue, - admis que l'astrologie soit autre chose qutune vulgaire croyance
~ affirme que la terre est au centre du cosmos, il a raison, Si 1'astronome
montre que la terre n'est qu'un grain de poussidre dans 1l'espace, il n'a pas
tort. Ici, comme dans d'autres domaines, il s'agit de maintenir fermement,
face & face, deux thdses qui ne sont inconciliables qu'en a,ppa.rence."'-"'—‘\~-::é

—




Voila, en somme, une autre fagon de présenter les deux "infinis" de Pascal,

D'un cBté, 1l'homme n'est matériellement rien dans le cosmos, et cette idée

serait écrasante si, d'un autre c8té, on ne voyait que 1'homme est spirituel-

lement tout dans la création, puisqu'il la pense et la Juge.

Hl:t?“: S oI O, e R T S s L O gy e Sy :z‘szps";a:‘ii;/— of B OGL
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ARTICLE 2 : La Grande Année 25704 : confirmations astronomiques

1. Bien que ce chapitre soit, en principe, consacré au Déluge biblique
et au ﬂwapara yuga qui 1l'a précédé, deux articles auront pour sujet les Grands
Années solaires, afin de rendre manifeste que leurs durées sont astronomiquement

liées, Or, la Grande Ammée solaire 25920 régissait le Pwapara yuga, tandis que

la Grande Année 25704 régit notre Kaliﬁzggg. Nous commencerons cette double

étude par un examen de cette dernidre Grande Année,
I
7]
: J'ai insisté & suffisance, je crois, sur l'importance du nombre des
}
oissons de saint Jean,

153 = A 17, g dunic &y precn,
Le double de 153 est 306, anagramme de 360, qui multiplié par 7 donne\wsfdes
douze Grands Mois solaires et par conséquent,al'gre des Boissons qui s'étend &z
8 & 2170 : ’

e

#

12 x (7 x 306) = 25704
i

Le nombre 306 est la vingt-et-unidme partie du ﬁaliﬁzggg calculé au moyen du
nombre 25704 :

25704 x 2,5 = 306 x 210 #= 64260

6426 = 306 x 21
Et si nous cherchons le triangle de 25704 nous trouvons ce nombre admirablement
structuré :

425704 = 330360660
Le nombre 360, dont 306 est l'anagramme, apparatt entre deux multiples de 11 (1)

2, Ltastronomie nous apprend que le plan de 1'équateur terrestre forme,
avec le plan de 1técliptique, un angled‘,de 23°27'(2). Lorsque sur une coupe

(1) Le triangle de 25920 est 335936160, On a donc :
A25920 4 A 25704 = 55755 x 10
Q25920 +« A 25704 = 6662968¢
(2) Ce n'est pas 1& ce qu'on appelle 1'obliquité de 1'écliptique. L'écliptique
est le grand cercle de la sphére céleste que décrit em un an le soleil dans
sonf mouvement apparent, ou par la terre dans sa révolution autour du soleil.
Or ce grand cercle est incliné par rapport & 1'équateur céleste, lequel est
le grand cercle de la sphére céleste perpendiculaire & 1l'axe du monde ; et
c'est par rapport & l'écliptique que 1'équateur terrestre lui-m8me fait un
angle de 23°27', L'obliquité de 1'écliptique varie d'emviron une minute par
siécle, oscillant entre un maximum de 24°30' et un minimum de 21°59', Nous
pouvons pratiquement ne pas tenir compte de ce mouvement.,

2
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de la terre on trace les llgnes de 1l'écliptique, de 1'Equateur et des plles
@ (fige 17), cet angle est m;é quatre fois et, de part et d'autre de 1'équateur,

les tropiques du €ancer et du €apricorne se trouvent déterminés, La figure 18,

plus développée, montre le meme angle K pris huit fois, de sorte que les lignes

des deux cercles polaires ont pu &tre tracées.

On voit 1l'importance de cet angle de 23°27', La figure 18 - mais
déja la figure 17, et celle-ci plus clairement, —~ fait apparattre h@ rble
"moteur” ,é3 égt angle 2R ne mesure naturellement pas la rotation de la terre,
mais il 1'indique trés expressivement sur la projection que constitue la figure }
de plus cet angle donne, pour un observateur terrestre, la mesure angulaire du
rayon de la circonférence que trace l'axe des pBles dan‘iﬁihemlsphere,celestjes,
SR : ety boréal (voyez la fig. 8 du chapitre I1).

Prenant le pBle céleste uord comme référence, nous disons que l'axe terrestre

austral et ===

des pBles trace, dans le ciel boréal, une circonférence idéale qui est la ligne
géométrique des points successivement occupés par ce pdle hkrd céleste en

25704 anmnées, Pour saisir ce que cet angle de 23°27' a de profondément
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27
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significatif par rapport & la circonférence céleste qu'il treed, (comme PR
nous devons convertir sa valeur numérique en minutes, et en faire

P e ]

autant de la valeur numérique de la circonférence idéalement tracée, qui est
360°s Une circonférence de 360° vaut 21600 minutes, chaque degré valant 60
minutes, Converti en minutes, l'angle de 23027 devient :

(23 x 60) + 27 = 1407' = 7 x 201!

3. Nous avons & établir un rapport, le rapport de 1407 & 21600, nombre
de minutes que compte la circonférence. Il vient :

21600
“iq07 = 15435181237

Ce nombre est composé de deux éléments, 1'élément 15,351, que pour la commodité
du travail nous multiplierons par le nombre neutre 103, et l'élément 81237,
Ainsi apparaissent les nombres 15351 et 81237. Nous aurions pu, d'ailleurs,
nous contenter de calculer notre rapport jusqu'a la troisidme décimale seule-~
ment, ce qui, eurythmologiquement, aurait été tout & fait suffisant, et nous

aurions écrit -

21600
10 x W = 153,51

S5i nous acceptons cette derniére relation, c'est dans une forte lumizre que

nous apparaissent les nombres fameux 153 et 51 qui confirment la Grande Ammée
solaire 25704, 14kisque c'est 1l'inclinaison de 1l'axe des pdles terrestres sur le
plan de 1'écliptique qui détermine le nombre 25704. Le nombre d'anndes d'une
Grande Année solaire est une fonction du rapport, exprimé en minutes, que
soutient l'axe des pBles avec la circonférence idéale qu'il trace en raison de
son inclinaison sur 1'écliptique. Le nombre 15,351 ou 15351 confir&e donc le
nombre 25704 de la Grande Année solaire., On a d'ailleurs :

25704 1674 31 x3 54
15351 = "103 T - 10

et le nombre 31p=szmm® anagramme de 13, (EEESWETS=WE La dilatation centrale

de 31 apparaft du reste dans 1talgorithme :
15351 = 51 x 301{1%).

4. Qu'on m'entende bien, Je ne dis pas que le rapport 15,351 prouve
le bien fondé de laj Grande Année solaire de 25704 années tropiques ; je dis
seulement que ce rapport corrobore eurythmologiquement le calcul, fait par des
voies qui n'ont rien de mathématique ni d'astronomiqueﬁ'ﬂlelles sont bibliques
et marialeé) ‘B@AB pour établir le nombre de cette durée unitaire de temps,
Mais si cette rencontre ne prouve pas syllogistiquement l'exactitude de ce qui

a été trouvé d'une autre, il serait imprudent de ne pas en tenir comﬂpte.

CY Nebm s pasianr qu & Sy de 6] ioiss Jou 08 ont
835160« F1 %3 = 24)
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La Grande Année :
25704 = 153 x 168 = 51 x 504 = 17 x 1512
est donnée par l'anglegl de 1407'. Il est &tonnant que le rapport de 1407 &
21600 nous restitue les nombres 153 et 51, soit par scission, comme suit :
(153 x 10°%) + 51

103
soit par division :
15351 _ 51 x 301 _ 21600
103 103 1407

Et remarquons que tous les nombres, sauf 21600, sont divisibles par T :
25704 = T x 3672 =(7 x 17) x 216
15351 = 7 x 2193 = (7 x 17) x (3 x 43)
1407 = 7 x (3 x 67)

-t-“:_"'. Nous xﬂ?ﬁm souvent,1'élément numérique :
/Jz:mc.wm.'" 7 x17 = 119 (1)
Se L'angle o = 1407' revient 8 fois dans la figure 18, Ces huit posi-
tions permettent de tracer, en projectionTles cercles polaires et tropicaux.
Les zones temipérées 2, sur cette m@me figure 18, sont domc indiquées 4 fois,
ce qui correspond au calcul :
21600 - (8 x 1407) = 4 2 = 4 x 2586
Tout secteur Z vaut 2586 minutes. Nous domnerons & l*angle qui forme chaque
secteur Z le nom d'angleo(', qui vaut un quart de circonférence moins deux fois
1'angled = 1407' :
5400' = Z + 2814°'
_ Ainsi 1'algorithme le plus significatif de la circonférence est 3 . .
£ 21600' = 4 x (2814' + 2586")

-
5400

Les nombres importants 2814 et 2586 (et le premier nous est bien connu : c'est

1l'anagramme de 1428, élément de 142857) soutienment un rapport digne d'attention:

281 :
25—8§ = 1,088 —31088 : |
et :
1088 = &4 x 17. l

I1 convient aussi de remarquer que;:
A MARLAM MW 2586 = 6 x 431,

w Le nombre 43Iléta.nt premier renvoie & son triangle :
A 431 = 93096 = 2 Sfox 360

1)) 114 = 7)‘!]7 a Lour *Wq{e 40 x FLy:
FI40 < 20« (7% x ¢

,b"q..:,h ot 1M A Lo he e LMM'-L'/JQ > AL e als, ,
da Ol S e s




R e

)] .
25

6. Nous avons déterminé 1'angle 9 , - 1'angle moteur du "systéme 25704",
pulis son complément, l'angle Z (v Fig. lS\.Kous pouvons facilement calculer

6 autres angles repris dans le tableau n® 33 :

TABLEAU N° 33

ANCLE} PRING PAUY DERAVES
DL LANGE MOTEUR o)
Towlde Lrs\}a.uu, MMQMJ. Seud

T DEFINITIONI: { - ALGoRTHME] © [ OR(ERVATIONS
C = Q«LZQA‘A-M“
C xi1pd 377 = % s
e § £ 427 S A
? L] [T

O(l 2 i € moun A S48~ l\!*’\?(z %S"' 31"): = Iy 443

, - ! N - !
oAy i 4 & A | S4eo -nug]-éf?e;

|4 et min d [odin' 1) 8333 [ 5333, auequam &
£ 932 InY xded

o{ |5 ar & pu oA usw%m;k A%y 1226 - 3x3v23

L ode @ uoin 3 - [S400 - 2972 2586

‘ K" H_: _C__-_':s'« s 246t - Wase
S TSR
g S| doepn 2L [Sueo s 207y = 3234" 82042 2x4107 ,onn-
ol RS = 2 414] Qs Ao 1M B 7 = X
—
N IFTY TESTT AP I ,
4 5 tas’ : ) !

L’ O\{%o n"‘elm &2, 1‘& < t\(_o\.kg(_'mt' ¢ = oo ! eo\' (‘wﬂt:

I(‘_= X (2 +@xel - ‘ix[fzxwa:;) ¢ 2.‘?%’6]
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Te Etant donmé l'angle moteur o = 1407', nous pouvons l'ajouter et le
soustraire d"un quart de la circonférence (= 5400'), d'une demi circonférence
(= 10800') ou meme de la circonférence entidre (= 21600'). La figure 19

. d 4 d Ut d - . \Rou;s ‘m
présente les angles d , d;, Az, ds. v WP - Si nous bsanaa(gfconsidérer
ces cing angles, la formule de l'ang1e¢* étant rappelée en (A), nous établissons
sans difficulté les quatre premidres relations reproduites en (B) du tableau

n° 34 ; et 1%'on a :

3993' - 1407' = 2586
6807 - 3993' = 2814'
9393' - 6807' = 2586"
12207* - 9393' = 2814

32400* ~-21600* =10800"

Nous avons déja rencontré plus haut ces nombres 2586 et 2814 :

28

?é‘é = 1,088 — 3 1088 = & x 17
Notons ici que le rapport inverse domne :

2

5%%2 = 0,918 —3 918 = 54 x 17 ;

que d'autre part :
2814 - 2586 = 12 x 19
C

2814 + 2586 = 5400 == 4—

Le nombre 19 nous est encore peu familier, ('est un nombre lungire, le G
nombre de Méton, qui donne en années solaires la durde de temps qui s'écoule

entre une certaine phase de la lune et le retour de la m€me phase en un lieu
donné, ke mowle 91E m.{;m s forsbroaex | 1L U peruee zA\““kv- Wit 8 v
! vl do e Giowdr A wnaar QS'/ZO"!. Now L2 V—luéodm-%kl dew vad.
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8. Il saute aux yeux que la partie (B) du tableau n° 34 est incompléte
(ainsi que la partie (C) d'ailleurs), - et que des valeurs numériques doivent
venir s'intercaler entre -:!q et A; o DNous allons combler cette lacune en éta-—
blissant, de 1407 & 33807, une progression dont la raison sera alternativement
2586 et 2814, Nous aurons ainsi douze égalités algorit}#miq-ues que présente
le tableau n° 35 :

TABLEAU No 35
407" 4+ 2586' = 3993" } = 10800' = 0,5 C
3993' + 284" = 6807"
6807 + 2586' = 9393' ‘} = 21600* = 1 ¢
¢ 9393' + 2814 = 12207*
e 12207* + 2586' = - 14793 } = 32400' = 1,5 ¢
14793' + 2814 = 17607
17607 + 25867 = 20193¢ } = 43200' = 2 Cc
20193' + 2814' = 23007*
23007 + 2586' = 25593" ‘} = 54000' = 2,5 ¢
25593 ] + 2814 ? = 28407 !
28407 + 2586' = 30993! } = 64800' = 3 ¢
30993' + 2814' = 33807*
194400 * 4+ 32400 = 226800
= 7x 300 R

Ce tableau est réductible & une progression de raison 10800 (soit
d'une demiscirconférence ;gnmi:ﬁe en minutes) s'achevant par le nombre 64800
B Mamv o~
eaiany 2 g ca.lculéf a4 partir de 25920, Mais on voit que, parti
de 1407, donné par 15351 = 7 x (17 x 129), et passant par le nombre 64800 =
12 x 5400, on retrouve finalement un algorithme comma.nde par le nombre 7 :
226800 = 7 x 32400 = )7110 A4 x8).
Le nombre 226800 vaut 7 fois une circonférence et demie, soit, - la circonférence

bien entendu étant toujours calculée en minutes, - (3 x5 x 7) x C, le tout

divisé par 10, Les nombres 3y 5 et 7 sont les impairs)@Shs¥sA centraux immédia~

@Lmit.ur !. - , tement dommés¥par le carré magique de centre 5 dont nous avons parlé dans une
autre partie de cet ouvrage (1),

Bﬁ: Cohrss oued &
43 . f.‘l— e 4

(1) V01r cha.p. I artlcle 3,/?‘1gure 15. _ﬂu‘\w J Qe
71\1 LéM . WM“ e A duny Ubueley 2084

LoR MUY - 226800 - €4 Chy = 46 x 15063,
2503 P wa wueraww A 0153,
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9. La progression irréguliére du tableau n® 35 se laisse décomposer

en deux progressions régulidres ayant l'une et l'autre 5400pour raison

arithmétique.
TABLEAU N° 35bis
1407" + 5400°= 68077 | 3993 + 5400' = 9303
6807° + 5400° = 12207~ l 9393' + 5400' = 14793
122074 + 5400° =  17607* 14793 + 5400 = 20193 °
176074 + 5400’ = 23007* 20193' + 5400' = 25593'
23007’ + 5400’ = 284077 25593 + 5400' = 30993
j' 28407° + 5400 =  33807° 30993' + 5400 = 36393
| 89442” +  32400" = 1218427 104958’ + 32400 = 137358’
| 3 ¥+ ¥ Jr »L v
18 x 18x 18 x 18 X 18 x
4969° 1800° 6769° 583 18 x 7631 '
1800
N.B. :
{ 89442 + 104958 = 194400 = 36 x 5400
104958 - 89442 - 15516 == 36 x 431
{121842 + 137358 . 259200 = 36 x (9 x 8)
137358 - 121842 - 15516 = 36 x 431

On voit apparaltre le nombre circonférenciel 36. Nous avons déja
signalé que 431 est premier, mais que son triangle renvoie également 3 36 et au
nombre 2586 dont nous avons parlé 3 la section 8 de cet article :

A 431 = 93096 = 36 x 2586,
Le nombre 2586, par addition, donme avec 2814, double de 1407, le quart de la

circonférence.

Ce que 1'on voit également, et surtout, c'est le grand total :
121842 + 137358 = 10 x 25920

soit dix fois la Grande Année solaire premiire.
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10, Nous pouvons également considérer que le tableau n° 35bis présente
deux séries de 7 nombres, la premiére de 1407 & 33807, la seconde de 3993 a

36393. Dans la premidre série, tous les nombres sont terminés par 07 ; dans
la seconde par 93. Nous allons décomposer ces quatorze nombres de maniére 3

distinguer les parties qui, dans chaque série, leur sont communes :

TABLEAU Ne 36

A B Al B!
14 o7 39 93
68 o7 93 93
122 07 147 93
176 07 201 93
230 o7 255 93
284 o7 309 93
338 07 363 93
1232 » 49 = 1407 = 651 =~
{16 x 77 7 x7 7 x 201 7 x3 x 31

Il est assez surprenant de voir que le total de la colomne A' du
tableau n° 36 redonne le nombre 1407 ; assesz surprenant, mais aussi rassurant,
quant & la qualité eurythmologique de nosAM On voit d'ailleurs

e B e,

¢

que les nombres de 14 3 338 et les nomﬁ;és de 39 & 363 forment des progressions
de raison arithmétique Sllb‘m nombre renvoie évidemment & 5400 pmsstwsstE
qui, en minutes, exprime le quart de la circonférence., On remarque aussi que

les différences 39 - 14, puis 93 - 68, puis 147 - 122, etc., donnent chagque fois
25. Si nous multiplions 1'un par l'autre les nombres qui se correspondent de

maniére & avoir pour différence le carré de 59 on a :
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TABLEAU N° 37

1y x 39 - 546 = 6 x91

68 x 93 = 6324 = 6 x 1054
122 x 147 = 1793 = 6 x 2989
176 x 201 = 35376 = 6 x 5896
230 x 25§ = 58650 = 6 x 9775
284 x 309 = 87756 = 6 x 14626
338 x 363 = 122694 = 6 x 20449

329280 6 x SYyiés

Avec :
329280 = 10 x 75 x 8 x 12
On remarquera en outre que les quatre totaux du tableau n° 36 sont divisibles
par 7 et que la somme 49 + 651 donme exactement 7 multiplié par 102:
49 + 651 = 7 x 10% = Fee.
La conclusion de cette bréve analyse est que les 14 nombres angulants du

tableau n° 35bis sont intimement 1iés au nombre créateur Te

12, La partie C tableau n® 34 doit aussi, avons-nous dit, 8tre complétée
en effectuant les quotienis par le diviseur ak = 1407 des valeurs numériques
o?s-, a\& y puis 4, ’ "w et 4n . Les résulta.#lts, pris avec trois déci-

males seulement sont dmss regroupés dans le tableau n° 38,
.

TAGABAY N° Ayp

A — B
; ‘ .
A0 Sy, 837 0 |
A % . L
Ay 6, 65 A4 o, 7S
«$ N
A5 5 M, S "““ = 41,503 ° "
N A ‘
*Z . AN, A2 o 2,380
-..‘J\ ok
A3 = 4¢ 85 iy . 20 4%§. ¢
P
An_ . 12'6’2] 482 M, 027 );x
A s R
1
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Les quotients vont par paif%, la valeur décimale étant la m8me dans chaque

(; couple, de sorte que les différences des éléments forment couple sont toujours

f égales 3 2 (1), La progression des entiers, de 2 & 24, est assurément déja

rémarquable, mais l'attention doit se porter surtout sur les valeurs décimales,
parce qu'elles sont identiques, deux & deux, dans les deux colonnes du tableau
n° 38, Convertissons eurythmologiquement ces valeurs décimales en nombres
ent}ers. Nous constatons les résultats admirables @
(z:z Les nombres 27, 189, 351, 513, 675, 837 constituent une progression arithmé-
;::]thue de raison:

, 162 = 2 x 92
(gb) La somme de ces six nombres domne :

2592 ~» 25920

(1) On se souviendra que:

) A %) % (x + 1)
(AK)2 x (K2 +1)

¢ x{. hafitu premion, ohicle Y, "“"«8)
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soit & nouveau le nombre de la Grande Année solaire premiére, qui se trouve
ainsi liée & la Grande Amnée solaire seconde, puisque nos calculs ont pour point
de départ l'angle de 1407 minutes, donné par le rapport :

3

X circonférence

15351

(¢) Enfin, pris deux a deux, ces nombres font réapparaftre 7 :

10

= 1407

027 + 189 =216 =1 x 216’
351 + 513 = 864 = 4 x 216,
675 + 837 =1512 = 7 x 216«

::) On remarquera au surplus que 351 et 513 sont deux anagrammes de 153 (1) ; et
cette remarque nous aménera, 3 l'article suivant, & les remplacer par leur
somme 864 (2), :
(4) On peut encore diviser chacun des six nombres, de 27 & 837, par 27. On
——S obtient six quotients formant une progression arithﬁbhique de raison 6 :

/ 1, 7y 13, 19, 25, 31 ?

(1) Les coefficients succgssifs de 216 sont 1, 4, 7 qui forment immédiatement
le nombre 147 = 3 x 7. Or 147 est une contraction de 1407, - ou plutdt
1407 est une dilatation de 147.

(2) Attirons & nouveau 1'attention sur lef nombre 844 =f 4 x 216, Il est formé
au moyen des chiffres 8, 6 et 4, que 1'on peut lire sur 1a ligne centrale
horizontale du carré magique de centre 6 (cf. chap. I}, art fEB, figure 15).
Ce nombre 864 correspond au nombre 357 déja signalé.i{'
afm v KM-—WF‘N du 58‘1, Tui dorrn de A'u‘l-ﬂf: ‘
Selowe bswiony daudi g’ 387 4 L Seixauls dew e
[asdie de 2V78 Y4, L Ghacde Annt $o ok Llowde - — ba§omne
6 4 357 downe 1221, Wk Uy 4. L mcflent we 357 5 B6Y,
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ARTICLE 3 : La Grande Année 25920 : autres confirmations astronomiques

1, Traditionnellement, la Grande Année solaire premiére comprend 25920
ammées de 360 jours, ce qui fait

25920 x 360 = 9331200 jours,
Jjours de 24 heures ; gt la Grande Année solaire seconde, 25704 années de 365
jours, 2422 dix %&%&i%%gsde jours. Si 1'année tropique comptait exactement
365 jours, il y aurait

25704 x 365 = 9381960
jours de 24 heures dans la Grande Année solaire secondes Tel n'est pas le cas S
et, & 9381960, nous devons encore ajouter

25704 x 0,2422 = 6225 jours 5088
ce qui donne

9381960 + 6225,5088 = 9388185,5088
Jours de 24 heures, Négligeant les 5088 dix milliémes, qui représentent un peu
plus d'un demi jour, la différence est de 6325 jours de 24 heures. Ceci signifie
que lorsque la Grande Année solaire comportait 25920 révolutions complétes de la
terre autour du soleil, la terre tournait plus lentement sur elle-m8me, puisque
chacune des révolutions ne comportait que 360 jours ; mais cela veut dire aussi

peut-8tre que la terre, $a durée de révolution sur elle-méme étant la m@me, se

mouvait plus vite dans l'espace., Encore que les deux grandes années solaires

soient eurythmologiquement liées entre elles, comme nous l'avons vu précédemment,
o

nous sqmges en présence d'un systéme impmssbmedt deux inconmues, la vitesse de

rotation(Sur €lle-m8me et sa vitesse de translationi‘qui ne sont pas nécessaire-~

ment liées entre ellesviﬂntﬂéLpes deux inconnueéa il convient d'en ajouter une

troisiéme, 1'inclinaison de la terre sur son plan de révolution, Cmsamar) En effet,
c'est 1l'angle que forme le plan de 1'équateur avec le plan de 1'écliptique qui d4é-
termine la durée de la Grande Année solaire, que celle—ci soit comptée en années
tropiques de 360 ou de 365,2422 jours,

2, Qu'il y ait eu, dans les deux principaux mouvements dont la terre est
animée (1), ou dans 1'un d'eux seulement, une perturbation profonde qui a changé
le nombre de jours que comprend une annde tropique, le fait est attesté par une

légenée d'origine égyptienne, rapporﬁénotamment par Joseph de Matstre dans

Les Soirées de Saint—Pétersbourg, Cette légen&e dit qu'Hermés, 1'équivalent du

Dieu Th3t égyptien, joua =e=3%® aux Séchecs avec la lune et lui gagna la soixante-
douziéme partie de sa clarté., On doit se souvenir #%% que la lune emprunte sa
lumiére au soleil et que, par conséquent, dans cette histoire de partie d'échecs,
il est moins question de la lune que du soleil et de sa course apparente dans le

Zodiaque, laquelle commande la division du temps dans un systéme géocentrique,
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Or, il y a 72000 minutes en 5 jours. Le gain du dieu Th®t fut donc, en fait,
un gain de 5 jours, - ces 5 jours que les Grecs appelaient épagoménes, Le sen
du mot W "&pagoméne" est "ajouté". Les 5 jours gagnés s'ajoutérent donc aux
360 jours qui avaient été de régle jﬁsque—lé. Le passage de 360 4 365 que la
légende souligne, - car tel est en vérité son but, - est ainsi multisdculairemer
gravé dans la mémoire collective des hommes, pour les inciter & se souvenir d'wr
événement cosmique de M premidre importance. Cet événement, sur la nature
dugquel nous devrons nous interroger, modifid en m8me temps la durde de 1'année
tropique, qui devint plus longue, et celle de la Grande Année solaire, qui devir
plus courte. Il ne nous est guére possible de déterminer avec exactitude si

‘—_r“".p\’
cVest la vitesse de rotation de la terre qui explique &wrd, ou bien sa vitesse

de translation ou, encore, les deux combinédes j mais il paraft certain que 1a
cause premiére du changement est imputable, notamment, & une modification de

fL l'angled que fait le plan équatorial terrestre avec le plan de 1lt'écliptique.

Yommgpamenars eette caus¢/ le cataclysme conmu sous le nom de Déluge bibligque,
(‘&k \

3. A un certain angle PJformé par 1l'intersection des plans de 1'équateur
et de 1'écliptique, s'est substitué, en raison du cataclysme diluvien, l'angle e
que nous connaissons. L'angled de 1407 minutes détermine la Grande Ammée
solaire de 25704 ans qui correspond & une rétrogradation de 50"42 du soleil

dans sa marche apparente dans le Zodiagque : nous avons vu cela, Il s'agit donc
8 25920
est fonction,de la m@me manidre que 25704 est fonction de 1407. Une régle de

de calculer la valeur numérique de ltangle P,dont

trois nous domne le résultat de ce calcul’et peu importe ici le nombre de Jours

des années parce que ce nombre dépend d'autres facteurs : la vitesse de rotation
_ de la terre sur elle-m8me, ou sa vitesse de translation antour du soleil, ou les

(v? deux ensemble 0C}ue1 que soit le nombre de jours que compte une année, 1l'année

est 1'unité : c'est le temps qu'il faut & la terre pour accomplir sa révolution

compléte autour du soleil., La régle de trois en question nous conduit a

1'égalite’s

149%%73225229 = 1418'8235.
C'est la valeur numérique de 1'angle P y qui est plue grand que l'angle of y Lo
&= sigﬁiffe @omo que le passage du systéme régi par 25920 au systéme régi par
4! s

25704 Qe

et le plan de 1'écliptique ; et, par conséquent, par un certain redressement de

% par une diminution de 1'angle formé par le plan de 1'équateur

l'axe des pSles par rapport & 1la perpendiculaire élevée sur le plan de

1'écliptique (fig. 20).
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4. Nous pouvons encore calculer l'angle [? d'une autre fagon, en multi-

pliant 1407 par 1,00840 : ce nombre est la valeur numérique du rapport de
25704 & 25920, et également de 50"42 & 50?, parce qu'une Grande Année solaire
est d'autant plus longue que la rétrogradation apparente du soleil peskapms
mEmtm) dans le Zodiaque est moins accentude., Nous pouvone donc écrire :

25920 50"42 120
25704 ~ 50"00 =~ 119 = 1,00840¢400 (1)

On aura alors :
@ = 1407' x 1,0084 = 1418'8188

(1) 25920 x 50 = 1296000

—~_25704 x 50,42 = 1295995,68
/' La différence est 432 —3432 = 2 x 216, L'égalité est donc eurythmologique-

ment correcte. Le nombre 50"42 est approximatif. La rétrogradation du soleil

dans le systéme 25704 est en réalité de 50"42016. Il y a, de toute fagon,
une marge d'incertitude. La rétrogradation de 50"42 donne 25704 plus

85 millidmes d'années, On estime donc ici que 25704 et 50"420 se correspon-
dent avec une approximation eurythmologique suffisante.

e e =



ce qui représente, par rapport & 1418'8235 une différence par défaut de 47
dix-milliémes de minutes, soit un peu plus de deux dixiémes de seconde d'arc.
Nos calculs ont pour objet des concordances eurythmologiques. D'autre part,
mathématiquement parlant, nous avons ksxsheix en quelque sorte la liberté de
choisir entre 1418'8235 et 1418'8188., Nous choisirons cette derniére valeur

numérique, et l'on comprendra pourquoi dans un instant,

Se L'angle (5 = 1418'8188 est 1l'angle moteur du systéme angulaire
25920. Il donne immédiatement 1'angle @% » qui, dans ce systéme, correspond
a 1'angle d, que nous avons étudié précédemment :
@1 = 5400 - 141878188 = 398111812
D'autre part, l'angle ﬁ y lorsqu'il divise la 01rconference de

21600 minutes, donne le quotient 15,213 qui correspond au nombre 15,351 du
systéme 25704 (1),

Nous allons dresser un tableau n° 39 qui sera, pour le systéme 25920
1'analogue du tableau n® 33 qui groupe les valeurs numériques de 1'angle &

et des angles Ci| & A4 qui en dérivent.

(1) om 2 ¢ 15351
15213 = 1,0090,..
ce qui est une approximation suffisante H
15351 + 15213 = 30564 = 36 x 849
15351 - 15213 = 6 x 23.
Calculé avec une approximation pPlus grande, l'angle P,: 15213,2089 et
l'on a : 15351 -~ 15213, 2089 = 137 79" ) ’
@vec 1377 = 9 x 153.
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TABLEAU n° 39

L'ANGLE MOTEUR \3

Toutes les valeurs numériques

sont exprimées en minutes
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Etant domné 1l'angle moteur B = 1418'8188, nous pouvons effectuer
les opérations analogues 3 celles que nous avons faites 3 partir de 1l'angle of
(voyez plus haut, méme chapitre, article 2 , section 3'!) :



e?l
3981'1812 - 1418'8188 = 2562'3624
6818'8188 - 3981'1812 = 2837'6376
93811812 ~ 6818'8188 = 256213624
12218'8188 - 938111812 = 2837'6376
32400 - 21600! = 10800
6. De mé€me que le tableau n® 35 est appel%ar le tableau n° 34, de méme
le tableau n® 39 appelle le tableau n° 40, que voici @
TABLEAU N° 40
1418'8188 + 25623624 = 398111812 }
398171812 + 2837'6376 =  6818,8188 10800' = 0,5 ¢
6818'8188 256213624 = 9381'1812 } 21600' = 1 G
938111812 28376376 = 12218'8188
1221818188 256213624 =  14781'1812 } 32400 = 1,5 ¢
=
1478111812 28376376 = 17618'8188
17618'8188 256213624 = 2018111812 } 43200 = 2 ¢
2018111812 283716376 = 2301818188
23018'8188 2562'3624 =  25581'1812 } 54000 = 2,5 ¢
2558111812 283716376 = 2841818188
2841818188 256213624 = 3098111812 } 61800 = 3 ¢
3098111812 2837'6376 = 3381818188
194400 . 32400 = 226800"
= 105 x C
10
10
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Et nous pouvons tirer #les #@#®%: conclusions : qui suivent

le tableau n° 35,
comme la somme des nombres 2562'3624 et 2837'6376 donne 5400', nous pouvons

Il s'agit, ici encore, d'une progression irrégulidre ; et

dresser un tableau n® 40bis analogue au tableau n° 35bis

TABLEAU N° 40bis

1418'8188 4+ 5400' = 6818'8188 3981'1812 + 5400' = 9381'1812
6818'8188 + 5400* = 12218'8188 9381'1812 + 5400' = 14781'1812
122188188 + 5400 17618'8188 | 14781'1812 4+ 5400! 2018111812
17618'8188 + 5400 23018'8188 | 20-181'1812 + 5400°! 2558111812
23018'8188 + 5400 284188188 | 25581'1812 4+ 5400! 3098111812
28418'8188 + 5400' = 33818'8188 | 30981'1812 + 5400' = 36381'1812
8951219128 + 32400' = 121912'9128 | 10488710872 + 32400 = 13728710872
NeB. ¢
89512%9128 + 104887'0872 = 194400' = 36 x 5400'
10488710872 -~ 39442'9128 = 15374'1744 = 36 x 427,0604
12191219128 + 13728710872 = 259200*
13728710872 ~ 121912'9128 = 15374'1744
Te Comparons les résultats de ce tableau & ceux du tableau n° 35bis

construit sur le m8me modéle., On voit tout d'abord que deux des quatre résul-
tats sont les m8mes, ici et 13 :
121842 + 137358 = 121912,9128 + 137287,0872 = 25920 x 10

89442 + 104958 = 89512,9128 + 104887,0872 = 194400 = 36 x 5400
On voit ensuite que 13 oll dans le tableau 35bis nous avions 15516 = 36 x 431,
nous avons ici le nombre 15374,1744. C'est sur lui que doit se fixer notre
attention. TI1 va nous révéler que les facteurs de la Grande Annde seconde sont
contenus en puissance dans le systéme angulaire construit sur la base de la
Grande Année solaire premidre. Cela est d'abord immédiatement évident par le
nombre 153,
153741744 en le multipliant par le nombre neutre 104. Et nous avons :

153741744 = 153 x 1004848

Mais le nombre 3 examiner est 15374,1744, que nous fixerons &



ou, en décomposant 1004848 en ses facteurs (1) :
153741744 = 13 x 16 x 4831 x 153
le nombre 4831 étant premier. Pour &tre complet, nous noterons encore que

1'élément 741 est une anagramme de 714 = 14 x 51.

8. Ce qui est encore tout & fait digne d'attention est que les sept
nombres de 1418'8188 & 33818'8188 du tableau n°® 40bis sont terminés de la meme
fagon par les chiffres 1, 8, 8, 1, 8, 8 et qu'il en est de m8me des nombres
398111812 & 3638'1812 ; seulement, ces 7 autres nombres sont terminés par les
chiffres 8, 1, 1, 8, 1, 2. Cette observation% nous améne & décomposer ces 14
nombres de manidre & distinguer les parties qui, dans chaque série, sont commu-
nes. Ce faisant, nous retrouverons les nombres de 14 & 338 et de 39 & 363 du
tableau n° 36,

TABLEAU N° 41

A B Al B
14 188188 39 811812
68 188188 93 811812
122 188188 17 811812
176 188188 201 811812
230 188188 255 811812
284 188188 309 811812
338 188188 363 811812
1232 1317316 1407 5682684

= 16 x 77 =7 x 201
Oe Il est assez singulier que le tableau n° 41 reproduise, en ses

colonnes A et A', les nombres des colommes A et A' du tableau n°® 36. Puisqu'il
en est ainsi, nous n'avons plus besoin de nous occuper des nombres de 14 &4 338

et de 39 & 363, et notre attention doit uniquement se porter sur les nombres :

(1) On peut aussi décomposer eurythmologiquement 1004848 en 100 et 4848
=101 x4 x 12,



@quﬁf, :

227
188188 x 7 = 1317316 et 811812 x 7 = 5682684

qui correspondent aux nombres

0T x 7T =49 et 93 x 7 = 651
du tableau n°® 36, Nous avions vu que?

49 + 651 = T x 10° = Joo;
nous voyons ici que 3

1317316 + 5682684 = 7 x 10% = Jovosce
ce qui est également trés remarquable,
10, I1 nous reste & chercher les quotients de {3. )(:"z - @\'L par (‘3,

comme nous avons ci-dessus cherché les quotients de o, , oAy =mmm- A2 par o s

sachant que :

(> = 1188188
et que, selon le tableau 40bis, on a ¢
Pu= 39811812 R.= 66188188
By = 93811812 = 122188188
p= 14781812 = 176188188
b~ 201811812 ge= 230188188
By= 255811812 B = 284188188
f.= 309811812 .= 338188188

Nous allons donc construire un tableau n° 42 analogue au tableau
ne 380 ;
TABLEAU N° 42

"
i o

Rl B SR

.%1 = b, En .Eﬁ__‘* %6

B e B s
.%:L = ﬁq,zas ,_’%f g, w3
J%". = 1%, 025 %‘: %.iozj' |

. % I Y _%* 13, 99;2
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11, Les quotients vont par paires, la valeur décimale étant la m&me

dans chaque couple, de sorte que les différences des éléments formant couple
sont toutes égales & 2 : c'esaagg ue le tableau n°® 38, de son cdté, nous faisa:
voir aussi., Mais tandis cue/ce tableau les entiers formaient une progression
réguliére de 2 3 24, la progression analogue, dans le tableau n® 42, ne présent¢
pas cette régularité, puisque les quotients de (?’“ et de @m par [3 donnent les
entiers 21 et 23,au lieu des entiers 22 et 24 auxguels on s'attendait, Cette
anomalie en accompagne une seconde., Nous avons vu que les nombres 27, 189, 351,
513, 675 et 837 du tableau 38 formaient une progression arithmétique de raison
162, 1Ici également, & la condition de laisser de cBté le nombre décimal 835,
nous trouvons une progression arithmétique de 29 3 805, la raison étant 194,
Pourquoi en est-il ainsi ? Je ne sais., Mais, eurythmologiquement, la conclu-

sion paraft &tre que si le'tableau n® 38 groupe deux fois six relations{EEED
n

{
) tableau n° 42 ﬂ:ﬂﬁ!{gn) groupey deux fois cing.
}ﬁnk\

%wﬁ ober WuF )
~ w2t
b, &

12, Les deux grandes années solaires régissent deux "systémes d'angles",

A la fin d'une analyse qui n'a pas cessé un instant d'8tre logique dé=® son as-—

pect eurythmeclogique, nous sommes arrivés aux nombres suivants g
- systéme 25704 : 837, 675, 513, 351, 189 et 27
— systéme 25920 : 805, 611, 417, 223 et 29,
Les nombres 5 et 6, - nous le verrons plus tard, - sont spécifiquement Yang et
yin ; et 1'on a d'ailleurs :
25704 = 6 x 4284
25920 = 5 x 5184

Pouvons-nous faire disparaftre 1'hétérogénéité qui consiste & avoir 6 nombres

dfun c8té et 5 de 1'autre ? On le peut en faisant des nombres 513 et 351 (qui
sont d'ailleurs deux anagrammes de 153) un seul nombre, & savoir 864, par
addition. On obtiendra alors les deux séries :

(25704) 837 675 864 189 27

(25920) 805 611 417 223 29
La somme des nombres de la premidre série (1) est 2592, scit 6 x 432, le nombre
432 étant la moitié de 864. La somme des nombres de la seconde série est 2085,
soit 5 x 417

(25704) 2592 = 6 x 432 (avec 432 = S84

(25920) 2085 = 5 x 417

Ce sont donc finalement aux nombres 432 et 417 que nous aboutissons. La somme

P

2085 est égale & cing fois le nombre central 417 ; la somme 2592 & six fois le

nombre 432 qui est la moyemne des nombres 513 et 351.

(1) Qui n'est plus une progression arithmétique,



426,

Cherchons maintenant les triangles de ces nombres 432 et 417, On a

(25704) A432 = 93528
(25920) A n7 = 87153
Avec
93528 - 87153 = 5° x 51
432 - 417 = 15
et
2592 = 2085 = 507 = 3 x 13°
13, Le nombre 417 qui, dans les séries présentées 3 la section Précé-

dente, correspond au nombre 864, se recommande & nous par ceci qu'il est une
anagramme de 147, contraction de 1407, comme nous l'avons dé ja fait observer
plus haut (1). Or la somme des nombres 1407 et 147 donne : ‘

1407 + 147 = 1554 = 2 x 777,
et leur différence :

1407 - 147 = 1260,
qui est une anagramme de 2160, la dixidme partie de la circonférence exprimée
en minutes (2). Il faut aussi observer que 147 a pour anagrammes 714 (= 14 x 51

- 102 x \{_5-1) et 741 = A 38, On peut multiplier les observations de ce genre 3

A38 = 741,
A119 (= 7 x 17) = T140,
AT14 = 255255 = 1001 x 5 x 51,

etc,

(1; MEme chapitre, article 2, section 12, en note,
(2) L'Apocal se, XI, 3, nous donne, on se le rappelle, ce nombre 1260 : celui
des jours durant lesquels les deux témoins prophétisent, C'est un septenain :

1260 = 7 x 180 = 7 x 360

2

Une autre anagramme de 216 et de 126 est 612 = 4 x 153, TIci, par 1407 + 147 =
1554 et 1407 - 147 = 1260, ce dernier nombre est associé 3 T77. Notons encore
ici que le triangle de 126 est 8001, qui se réduit en 81,



ARTICLE 4 : Orientation des symboles de e ¢i l‘ﬁi-

1, Reportons-nous & la figure 18 de 1l'article L Elle suggére un
mouvement de rotation qu'indique plus clairement la figure 17, dont la figure
18 est une amplification. Cette rotation est montrée par les deux grandes
flaches Fl et Fé de la figure 18 ; c'est une giration du hbrd au Sud par 1'kest
et, plus exactement, dtEst en Buest par le $ud. Clest 13 le mouvement apparent
du soleil qui, dans notre hémisphdre, se ldve & 1'orient, se couche & 1'occident
et culmine au midi. Le soleil ne se comporte évidemment ainsi que parce que la
terre est animée d'un mouvement de rotation dans le sens inverse ‘du mouvement

apparent de translation du soleil autour de la terre, -~ inverse par conséquent

du mouvement exprimé par les flidches Fl et F2. L'orientation solaire dont il
vient d'8tre question suppose un observateur regardant le Sud et ayant 1'Est 3
sa gauche et 1'8uest & sa droite, Le mouvement inverse suppose au contraire que
1'observateur, regardant le Nord, - RS preeiabment l'étoile golaire, - a 1'kst

a sa droite @ 1'8uest 3 sa gauche yet voit, dans le ciel nocturne, les étoiles

tourner autour de la Polaire en se déplagant de 1'¢st & 1'@uest en passant par

le ford, Telle est l'orientation polaire. Nous allons développer ce qui précéd:

2. L'espace euclidien, l'espace de l'expérience sensible memn congu dans
toute sa pureté géoméirique, comporte trois dimensions. Un proint quelcongque de
cet espace peut &tre pris comme ori ine, c'est-&-dire comme point d'intersection
des trois dimensions. Par rapport & ce point, chaque dimension comprend deux
directions. Les trois dimensions déterminent donc six directions qui corres—
pondent aux six perpendiculaires que, du centre d'un cube, on peut abaisser sur
les faces de ce cube, Et comme ces six directions sont vues comme s'irradiant
& partir du centre originel, le tout répond & l'algorithme que nous avons dé ja
étudié :

l14+6=17,
Sept éléments par conséquent, le premier &tant commun aux six autres, ces six
" étant que 1les développements principaux., Je diZ : "principaux" ; car, outre
ces six dimensions, on peut encore relier le centre du cube & chacun de ses
angles, ce qui fera huit nouvelles directions, - directions intermédiaires, -
et l'ensemble répondre 3 l'algorithme

1+ (64 8)==15.
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3. Les six directions principales n'impliquent pas, géométriquement

parlant, les idées de haut, de bas, d'avant d'arriére, de gauche et de droite.
Toutefois, lorsqu'un observateur est censézﬁifﬁé au centre du cosmos, ces no-
tions interviennent nécessairement et, & la croif spatiale & trois dimensions,
il faut substituer 1'image d'un homme, les bras étendus horizontalement, les
pieds au sol, la t8te droite, et regardant devant lui, Aussitdt, chacune des
directions principales acqui&rent une qualité particuligre, Le haut, sZestzIa
direction du ciel vers lequel la t8te de 1'observateur est dressée, c'est le
zénith ; le bas est la direction opposée, celle du sol ot 1'observateur se tientJ
c'est le nadir ; 1l'avant c'est la direction des choses que 1'cbservateur pergoit
visuellement, et,l'arriére,ﬂ!! la direction & laguelle il %tourne le dos ; enfin
la droite est la direction qu'indique la main avec laquelle, normalement,
1'homme exécute des travaux délicats, comme écrire, enfiler une aiguille,

tirer au pistolet, etc. ; et la gauche, la direction opposée & cette droite. A
ces six directions sont associés les quatre points cardinaux qui ont un caractére
fixe, en ce sens qu'ils forment une croix horizontale, le Hud et le Word, dtune

part, 1'6st et 1'9uest,d'autre part, étant opposés,
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4, L'homme en question, 1'observateur, peut pivoter sur lui-—m@me.ds
ﬂﬂﬂﬁﬁgiﬁg.f'objet principal qui lui sert de repére d'orientation est, quand il
fait jour, le soleil qui se déplace dans le ciel, e quand il fait nuit, Wt
1'étoile ;zlalre qui est fixe, Le jour, l'observateur voit le soleil se lever
l'Est, qui est & sa gauche, culminer au §ud, le midi, et se coucher & 1'Quest,
qui est & sa droite. Le soleil, se déplagant, impose 1'idée d'un mouvement qui
va de gauche & droite par l'avant, c'est-a-dire de 1'Est 3 1'huest par le midi.
Tel est le mouvement solaire. La nuit, par contre, l'objet visible principal
est 1'étoile golalre qui arr@te l'attention parce que sa position est pratique-
ment fixe : c'est le centre autour duquel 1'hémisphére étoilé se meut, Dans
cette seconde position, les points cardinaux étant demeurés inchangés, 1l'observa
teur a 1'8st 3 sa droite, 8% 1t8uest 3 sa gauche, et il voit les constellations
opérer un mouvement circumpolaire qui va de 1'Est & 1'@uest par le Hord, le
septentrion, de droite &4 gauche par l'avant. Ce mouvement est 1'inverse du

précédent et nous l'appelons polaire.

, Sedavie wus;
dagiamine
Se Lors donc que nous é=ssie®d un symbole, que nous l'orientons d*abord®

&%=y ensuite polairement, nous devons, passant d'une orientation 3 1'autre,
veiller a deux choses :

— appeler avant ce qui était arriére et vice-versa,

-~ appeler droite ce qui était gauche et vice~versa aussi.

Les figures 21 et 22 résument ce qui vient d'8tre exposé. La premiére indique
un mouvement solaire, a'&st en 8uest, par le §ud, de gauche & droite par l'avant
la seconde, & l'inverse, indique un mouvement polaire, d'Est en Guest par le
hkrd, de droite & gauche par l'avant, Dans les deux cas, 1'Est est l'origine du

mouvement et est cité en premier lieu.
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6 I1 y a donc deux orientations pebweteedsd, aussi longtemps du moins
que nous ne supposons pas (ce qui peut étre) que 1'observateur s'oriente vers
11Est (1'orient), ayant alors le Nord a sa gauche et le Sud & sa droite ou,
méme, théoriquement et & la rigueur, s'oriente vers 1'@uest (1'occident), ayant
au contraire alors le §ud, le midi, & sa gauche et le'Nord, le septentrion, &

sa droite (1). Ces deux orientations principales sont exprimées par deux
symboles jumeaux répandus d'Extr8&me~Orient 3 1'Extr8me-Occident, - autrement dit
partout : ce sont les deux swastikas (figures 23 et 24) gui nous vienment des
temps lointains du Dwapara-yuga antédiluvien., L'usage pernicieux qu'onf{Fait les
nazis de l'une de ces deux figures, - la plus faible, justement, le swastika
solaire, — n'emp@che pas ces figures d'&tre ce qu'elles sont, & savoir des
symboles de vie absolument fondamentaux, que les Amerindiens mexicains eux-mémes
connaissaient (2). Nous reparlerons des deux swastikas plus tard, quand nous

en serons & 1l'étude des carrés magiques de la tradition chinoise. Bornons-nous
& souligner ici qu'un swastika, par le mouvement qu'il suggére, est nécessaire-
ment 1ié & une des deux orientations dont nous avons parlé, Il y a nécessaire~
ment deux swastikas puisqu'il y a deux orientations, selon que l'on regarde le
Sud, ol le soleil bouge, ou que 1l'on regarde le Word, ol la Polaire est immobile,
Si la figure 18 de ltarticle 2 de ce chapitre, est accompagnée d'un swastika
solaire, c'est parce que le dessin principal, celui de la double croix (formée
par lt'écliptique et l'antéécliptique et par 1'équateur et 1l'axe des pdles
terrestres) invite & recomnaftre le symbole de la rotation,
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Te Il est inutile d'insister sur la stupidité de 1's=
1aE§s%iB‘Ln des swastikas ;gg "bénéfique" et l'autre "maléfique". Les deux
symboles sont complémentaires. En langage chinois, le swastika polaire est yang,
le swastika solaire est Yinjetyselon un adage extr8me-oriental céldbre, jamais

le yang ne va sans le Yin ni le yin sans le yang (3)- I1 faut donc que les

(1) Sur cette question, on consultera avec profit La @Tande-¥riade de René
Guénon (revue de la Table ronde, 1946, chaps, VII)., Guénon cite & ce propos
un traité de Kouan-tseu et souligne que c'est toujours & 1'Est (1*orient)
qu'appartient partout la prééminence, aussi bien en orientation solaire qu'en
orientation polaire, L'Est, ou 1l'orient, est toujours le commencement.

52; J. Soustelle, La Pensé cosmogonique des anciens Mexicains.

3) De m8me qu'il y a deux mouvements, le solaire, de gauche & droite, par le
midi, et le polaire, de droite & gauche par le septentrion, de méme il y a
deux fagons d'écrire, de gauche & droite, — la ndtre, occidentaux, ~ et de
droite & gauche (écriture hébrafque et arabe), L'écriture chinoise est
encore différente puisque, traditionnellement, les idéogrammes se succédent
de haut en bas, en des colonnes qu'il faut prendre de droite & gauche,




alternances du yin et du yang, cette danse métaphysique, s'achdvent par 1'union

nuptiale des deux principes, qui selon la tradition chinoise sont 1'un

"céleste" et yang, l'autre "terrestre" et yin. Lorsque l'on superpose les

deux swastikas, cette union se trouve PR réalisée gapmmmsiapbsl, symboliquemen:
Lroeies e symbole nouveau go'on obtient suggdre invinciblement une quadruple

tension, Les segments AE et AF, BF et BG, CG et CH, enfin DH et DE, exercent

FIGURE Ne 25

F‘V‘ 25 -

en effet des mouvements absolument opposés. Les point E, F', G et H sont ceux
ol deux tensions de nature opposée se heurtent puis s'associent pour faire
surgir une nouvelle croix dont chacune des branches, XX' et TY', constitue un
systéme de deux tensions opposées et déchirantes, Et ceci est le vrai symbo—
lisme de la croix : le "céleste" et le "terrestre", le yang et le ¥in, ne peu-
vent s'unir qu'au prix de cette quadruple tension. GClest le prix exorbitant
que Notre-Seigneur Jésus-Christ, cloué sur la croix, a payé pour qu'enfin
s'accomplissent, et pour 1'éternité, les épousailles mystiques du ciel et de

la terre, - le théocosme,



3}

8. Une derniére remarque., Les deux swastikas complémentaires

(fig. 23 et 24) ne sont pas un seul et m8me objet dont 1l'un serait 1'image

de l'autre, dans un miroir par exemple, Pour chacune de ces dsux figures,

il faut tenir compte d'un double, cui est la m8me figure, mais inversée comme
das b mi toia quL - d o e

le refletfé‘§t inversé par rapport & 1l'objet Ygmiéd(relete., La figure 26 ci-

dessous résume le quadruple systéme dont il Y a lieu de tenir compte.

FIGURE N° 26
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9. Si 1'on examine avec un peu de soin la figure 26, on reconnaft dans
les swastikas A et B des symboles qui ont été déji présentés au lecteur. Il

est donc inutile de les décrire & nouveau, Ces symboles constituen’ un systéme
complémentaire qui, & la rigueur, se suffit & soi-mBme. Mais ce systéme peut
cependant &tre complété lui-m8me par un "anti-systéme", - celui que constituent
les symboles A' et B' de la figure 26, On voit, en effet, que A' et B' sont
respectivement & A et B, & ceci prés que A' et B' sont A et B "wus dans un miroir"
nous dirons que l'orientation de A est solaire, comme nous le savons déja, et que

celle de A' est anti-solaire ; et que 1l'orientation de B est polaire, tandis que

celle de B' est anti-polaire., Mais nous pouvons encore dire les choses d'une

autre fagon.
10. Les swastikas A et B figurent selon les deux dimensions du plan les

mouvements qu'enregisire un observateur qui fait face d'abord au soleil, ensuite
4 1'étoile Polaire. Si le lecteur se compare & l'observateur en question, il
aura le sentiment que cet observateur qui regarde le soleil lui tourne le dos,

- parce que l'observateur et le lecteur regardent dans la m®me direction., Au
contraire, si le lecteur se compare & l'observateur de la figure B, il aura le
sentiment que l'observateur lui fait face., Ainsi les swastikas A et A' sont
1'un et 1l'autre dorsaux parce que, dans les deux cas, l'observateur imaginaire
tourne le dos (ou paraft tourmer le dos) au lecteur qui étudie les figures, <&,
/ﬁpur la raison inverse, les swastikas B et B' seront dits faciaux (ou ventraux).

Ces remarques ont leur importance, Il faut en tenir soigneusement compte pour

ne pas commetire d'erreurs dans le tracé des symboles,
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ARTICLE 5 : Le Déluge biblique : remarques préliminaires

1, Le Déluge biblique est le cataclysme plandtaire qui mit fin au

Dwapara-yuga., "Alors, dit le Christ, les hommes mangeaient, buvaient, se

mariaient et mariaient leurs enfants." (Matthieu, XXIV, 38), - et cela jusqu'au
Déluge, quand Noé entra dans l'arche, — "et ils ne se doutaient de rien, Jjusqu'a
ce qu'ils furent emportés tous", Cette catastrophe fut beaucoup plus qu'une
inondation locale : elle modifia soit la vitesse de translation de la terre
autour du soleil, soit sa vitesse de rotation sur elle-méme, soit & la fois
1'une et l'autre, de sorte que les années compidrent 365 jours 2422, et non

plus 360. En outre, elle changea l'angle d'inclinaison de l'axe de la terre -
et la Grande Amnée passa de 25920 & 25704 années.

24 L'amplitude de la catastrophe domne & penser qu'elle fut provoquée
par la rencontre de la ferre avec un astre sur la nature dugquel nous nous
interrogerons plus loin. On peut voir dans le Déluge biblique, comme on le fait
communément, une figure de la régénération de 1'homme par l'eau du baptéme, et
cela n'est certes pas faux ; mais il convient d'ajouter que le Déluge est aussi
la figure de la fin apocalyptique qui attend une humanité complétement dévoyée
dans son ensemble, "En ce jour 13 les cieux passeront avec fracdy; les éléments
embrasés se dissoudront ; la terre et les oeuvres qu'elle renferme seront consu-
mées" (II Pierre, IIT, 10). Ce sera non point un déluge principalement d'eau,
comme le fut le Déluge biblique, mais un déluge principalement de feu
1'ekpyrosis dont parlaient déji les Grecs. L'Hindouisme en sait davantage
puisqu'il enseigne que le cycle, sur la fin duquel nous sommes, est le dernier
du manvantara. Et le Christ le dit sans employer ces mots. Il parcourt la
Galilée en annongant la Bonne Nouvelle de la fin prochaine, c'est-d-dire la Bonne

Nouvelle de l'avénement prochain du Royaume : "Le temps est accompli, le Royaume

de Dieu est proche ; convertissez-vous et croyez en la Bonne Nouvelle" (Metanoeite

kai pistenete en 18 evangeli® : Marc, I, 14).
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36 Entendez donc. Le Verbe divin n'est pas descendu parmi nous pour
seulement nous donner une morale, comme beaucoup le pensent depuis la Réforme
protestante (et aussi depuis le moralisme kantien) : le Verbe est venu parce

que les temps allaient s'accomplir et qu'Il était le seul remdde dont les hommes

pussent encore bénéficier (1), Voild le sens profond de la doctrine, caché par
un fatras de considérations secondaires. Le Christianisme ne pouvait pas ne
pas comporter une morale, cela va de soi ; il s'est présenté comme une reli ion,
une religatio dont, d'une maniére gémérale, l'homme ne peut se passer pour &tre
relié 3 Dieu qui est le Vivificateur ; mais par—deld ce double aspect moralisa-
teur et religieux, le Christianisme est la fin des Temps, la Bomme Nouvelle du

salut universel dont ne seront exclus que les réprouvés,

4e Les nombres qui mesurent les temps ne sont pas absolus ; ce sont

des nombres schématiques dont 1l'exactitude apparente ne doit pas faire illusion,

Ils ne nous renseignent pas sur "le Jour et 1'Heure" 7 ils ne nous proposent que
des proportions, Le dernier mot, en cette affaire, appartient & Dieu seul. Il
en est de ces nombres comme, par exemple, de ceux qui expriment eurythmologique-
ment le corps humaine Le corps humain a été créé selon des lois de proportions
que les sculpteurs de jadis ont cherché & dégager dans leur pureté idéale ;
cependant, en supposant que ces canons aient jamais été parfaitement connus,
aucun corps humain ne leur répond exactement. La perfection des formes n'existe
pas ici-base Il n'y a de cercles et de triangles purs qu'en géométrie ; dans la
nature actuelle, il n'y a que des choses circulaires et triangulaires, D'une
manidre analogue, l'eurythmologie peut nous proposer des proportions susceptibles
de nous aider & éluciif 1thistoire de lthomme souf au gouvernement divin, mais

ce sont des proportions abstraites que 1'histoire ne réalise Jjamais avec une
perfection idéale. En outre, nous ne les connaissons que trids imparfaitement,
ces lois et ces proportions et, & vrai dire, nous ne les commaftrons Jamais
toutes dans leur insondable complexité. Nous ne pouvons que soupgomner qu'effec—
tivement tout a été fait avec nombres, mesures et proportions et espérer qu'3 la
fin fout sera dévoilé. C'est pourquoi le mystdre de 1'histoire nous reste en grand

partie impénétrable, Son ultime secret n'appartient qu'd Dieu.

(1) Muhamméd, de son cBté, se donne solemnellement comme 1'Avertisseur (Coran,
VII,184;XI,12;XV,89;X]C[I,49;XXV,l;XXIX,BO;XXXIV,M,46;
XXXV, 25, 37 ; XXXVIIL, 4, 70 ; XLVI, 9 ; LI, 50, 51 ; LXVII, 26 ; LXXIX, 45).
Ibn 'Arabi a écrit que si Muhammdd est le sceau de la prophétie (aprés lui,

il ne devait plus y avoir de prophéte), Jésus est, lui, le sceau de la sainte-
tés Henry Corbin, shi'ite convaincu ést visiblement indisposé par cette affir-
mation péremptoire qui ne cadre pas avec sa conception de 1'ensemble de
1'Im8mat (les Douze Imfns) comme sceau de la wal8yat (En Islam iranien, IRF,T,
Pe 272)e Nous ne pouvons évidemment pas nous attarder sur cette question,
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Se Cela dit, je ne crois pas que la tradition hindoue se trompe lors—
qu'elle enseigne que trois déluges jalomment l'histoire et que les quatre yugas
sont entre eux comme les nombres quatre, trois, deux et un., La déclaration
solennelle de Genése VIII, 21, est ambigu¥ : "Je ne maudirai pPlus le sol & cause
de 1'homme (ait YHVH)fparce que les penéées du coeur de l'homme sont mauvaises

depuis sa jeunesse ; et je ne frapperai plus tout &tre vivant comme je 1'ai fait.

Désormais, aussi longtemps que durera la terre, ensemencement et moisson, froid
et chaud, été et hiver, jour et nuit ne cesseront plus," (e passage ne laisse—
t=il pas entendre que plusieurs déluges se sont succédéssur la terre ? Si nous
supposons cette suite (d'ailleurs trés limitée) de déluges, ég signification du
sdevient trés nette, Par ailleurs, les Juifs modernes expliquent le Déluge
biblique par "une modification apportée dans certaines constellations astro-
physiques et le déséquilibre tellurien qui en résulta" (1)e Je ne crois pas

non plus que la tradition hindoue erre,

(1) La Voix de la Thora, commentaire du Pentateuque, par Elie Munk, vol, I,
"La Gendse", fondation Samuel et Odette Lévy, p. 93, = Le commentateur
ajoute : '"Nos sages estimaient, en tout &tat de cause, que le changement
des saisons se produisit & la suite du déluge."
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quand elle nous dit qu'aux temps antérieurs au Déluge biblique, les années

cémptaient 360 jours, et non pas 365 et environ un quart.

6o Les trois catastrophes cycliques se succédérent avec une rapidité

’”"’”‘**\; croissante, chacune d'elles toujours plus gems® que la précédente. Toutes
%m&vmuﬁauf'v Tt

furent suivies d'une "re-naissance". Mais nous devons bien comprendre qu'en
raison des déclins et des "redressements", les périodes "lumineuses" des yugas
sont fort isolées les unes des autres et que chacune d'elles est moins intense,
moins élevée spirituellement,que celle qui la précéde. Ce n'est que dans le
troisiéme tiers du Kai—zgga que l'Incarnation du Verbe divin opérg un redresse—
ment décisif par un partage absolu des téndbres et des lumidres ¢ mais ce kﬁllﬁ[l

ca est le dernler %@W 1'aventure humaine prend fin et P DT T g
_ e - - est Jugee. Le Déluge biblique a &té le troisidme et le dernier de)
“\..

wee® qui divisérent l'histoire en quatre trongons. Son souvenir est demeuré

partout, mais surtout, semble-t-il, en Mésopotamie. Selon Berose, 1'historien

et astronome babylonien du IVe sidcle avant notre ére, la création fut suivie
d'une longue période sans gouvernement, puis par dix rois en diverses villes
(et ces dix rois sont probablement & rapprocher des dix patriarches anté-
diluviens dont nous parlerons dans un autrefchapitre), puis par une grande

= catasirophe, le Déluge. Remarquons & ce sujet que si nos connaissances
historiques des dynasties de 1la Basse~Mésopotamie mzmmewkxawaz commencent avec
Ur-Nammy (2328-2311) de la troisidme dynastie d'Ur (1), les tablettes de Kish
font état de 23 rois d'une premidre dynastie de cette ville qui, au total,

auraient régné 24510 ans (2),

( Te Des peuples ont vécu avant le Déluge bliblique, puis ils disparais-
N sent sans laisser de traces. Comment comprendre le f qui les
anéantit ? Catny Gople
QS‘

(1) Si 1ton ne compte les rois antérieurs de la dynastie d'Akkad, notamment
Bze=w=mom (2584-2530 ?). La grande Pyramide de Khéops date, sans conteste,
de 2700 environ avant notre are.

2) Louis Delaporte, Les Peuples de 1'orient méditerranéen, I Le Proche~Orient

asiatique, PUF, Paris, 1938, pp. 32 2 34.
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Dans une premiére partie de lthisioire de 1'humanité, tels &taient
les mouvements qui animaient le globe terrestre que 1'ammde tropique comprenait
douze mois d'exactement trente jours : les traditions les plus ¥énérables attes—
tent ce fait, En m€me temps, la Grande Anmée solaire s'étendait sur 25920 années
ordinaires, lesquelles étaient en harmonie avec la Grande Annde puisque :

25920 = (2 x 36) x 360.
A la suite d'un événement extr€mement grave, deux modifications changéreni les
mesures des temps : la Grande Ammée raccourcit et me fut plus que de 25704
amnées, les années tropiques c'allongdrent, comptant désormaix 365 jours 2422,
Les deux modifications ont €té produites sans aucun doute par la méme cause astro-
nomique ; mais & part ce fait, elles ne sont pas lides entre elles, puisque :

25920
360

—22794 _ _ 70,375 (1),
365,2422

= T2

8, Le passage de la valeur numérique de la Grande Année)de 25920 3
25704 années, l'année &tant une translation compldte de la terre autour du soleil,
s'explique par une diminution de 1l'angle formé par les plans de 1l'écliptique et
de 1'équateur terrestre., Le passage de 1l'année de 360 jours, & 365,2422, 1le

jour étant une rotation compldte de la terre sur elle—m€me, peut s'expliquer,

lui, en principe, de trois fagons : soit par une accélération de la vitesse de
rotation, soit par un ralentissement de la vitesse de translation (2), soit par ume
combinaison des deux. Mais, il est temps de le faire remarquer, si la durée de
la Grande Ammée solaire s'explique seulement par une modification de 1tangle
"moteur" que font les plans de 1'équateur et de 1'écliptique, la vitesse de
translation de la terre autour du soleil ne joue aucun r8le, Car dans le cas
contraire, la Grande 4mmée solaire dépendrait aussi de cette vitesse de trans-—
lation et nous croyons qu'il n'est pas nécessaire de supposer qu'il en est

ainsi. Comme il ne faut pas multiplier les hypothéses sans raison, nous

admettrons que la vitesse de la terre autour du soleil, environ 30 kilomdires

(1) Le rapport : 12 = 1,0230 ne présente aucun caractére remarquable, mais
704375
la différence 72,000 = 70,375 = 13 x 5° est, elle, intéressante.

(2) Dans le premier cas, la terre tournant plus vite sur elle-mfme, opére un
plus grand nombre de révolutions en un an : il y a plus de jours en un an,
Dans le second cas, la terre tournant moins vite autour du soleil opdre aussi
un plus grand nombre de révolutions sur elle-m€me en un an.
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par seconde, a toujours ¢té la mfme., S'il en est bien ainsi, nous devons dire
que la.cause unique du cataclysme appelé Déluge biblique a eu deux effets liés
entre eux rans que 1l'un soit la cause de 1'autre : une légere accélération de
la vitesse de rotation de la terre, de sorte que 1'année comptg\désormaig plus
de jours ; et une diminution de 1l'angle "moteur", de sorte que la Grande Année
compta moins d'années tropiques, — la vitesse de la terre autour du soleil
n'ayant subi aucune modification. Tl est d'usage, communément, de compter

365 jours en une année ; et bien que ce nombre soit astronomiquement inexact,
il paralt avoir &té accepté comme repire eurythmologique en divers endroits

de diverses traditions, Il se trouve qu'il nous est redonné par le rapport des

2570 3
Wk = 10375 —» 5> x 563,

le nombre 563 est en effet une anagramme de 365.

deux grandeurs modifides &
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par seconde, a toujours &té la m€me, S'il en est bien ainsi, nous devons dire
que la cause unique du cataclysme appelé Déluge biblique a eu deux effets liés
entre eux sans que l'un soit la cause de 1'autre : une légére accélération de
la vitesse de rotation de la terre, de sorte que 1'année compté désormaig plus
de jours ; et une diminution de 1%angle "moteur", de sorte que la Grande Année
compta moins d'années tropiques, - la vitesse de la terre autour du scleil
n'ayant subi aucune modification. Il est d'usage, communément, de compter

365 jours en une année ; et bien que ce nombre soit astronomiquement inexact,
il paralt avoir été accepté comme repére eurythmologique en divers endroits

de diverses traditions, Il se trouve qu'il nous est redonné par le rapport des
deux grandeurs modifiées ¢

25704
36542422

le nombre 563 est en effet une anagramme de 365,

= 704375 ——> 5° x 563,
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ARTICLE 6 : Le Déluge biblique : formulation d'une hypothése

1. Reste & élucider la cause unique de ces deux perturbations qui, en

BRrZt leurs effets, produisirent le Déluge biblique, La premidre idée qui

vient & l'esprit est 1'influence d'une grosse cométe perturbatrice ; la seconde,
celle d'une collision de la terre avec un astérofde. Nous allons examiner

chacune de ces hypothéses,

2. On objectera tout d'abord que si une cométe a fr8lé la terre au
cours du cinquiéme millénaire avant notre &re, les §§E?onomes devraient en
: » !
FE Z}i savoir quelque chose, Rien n'est moins certain., Ko® fioms es sont des astres
3 decomp ot

auxquels il arrive de se ¢fsmiSmenm, C'est le sort Que connmut la comdte de
{

BiQla, observée notamment en 1772, en 1805 et en 1846. Cet astre dont la

période était courte’:@=»~:~- se divisd en deux.f éh 1872, son

retour fut remplacé par une pluie intense d'étoiles filantes : la comdte

s'était désintégrée en une poussidre météoritique, ~ Ensuite, toutes les comdtes
ne sont pas périodiques ; certaines suivent une trajectoire parabolique ou
hyperbolique : 1'astre surgit des profondeurs de 1l'espace, sans que l'on puisse
prévoir sa venue, visite le systéme solaire et s'en va pour ne plus jamais

revenir @),

3. Il faut écarter 1l'hypothése de la comdte. La masse d'un tel astre 4

essentiellement gazeuse, est infime., Une grosse cométe qui fr8lerait la terre

ou qui m&me la toucherait, ne la perturbrait pas gravement., Buffon, en 1744,

dens son Histoire et théorie de la terre, croyait & la massivité des noyaux,

On sait maintenant que cette opinion n'est recevable que moyennant d'importantes

rectifications. "Aujourd'hui, un noyau de comdte n'est plus qu'une poignée de
cailloux : la masse de la cométe de Halley a 6té évalude 3 1/1013 de la masse
de la terre, ordre de grandeur : un milliard de tonnes, pas m8me un kilomdtre-

cube d'eau !" (3). Supposons cependant qu'un kilométre-cube de "caill oux"

rCertains astronomes sont cependant de cet avis que, vu la difficulté de
distinguer avec netteté le caractére de leur trajectoire, toutes les
cométes, — et 1'on en compte plusieurs millions, la plupart invisibles, —
appartiennent au systéme solaire, Mais m@me s'il en &tait ainsi, 1'on
pourrait supposer une comdte dont la périodicité serait tellement grande
qu'elle échapperait & 1'observation. La période de la cométe de Donati,
parue en 1852, est, dit-on, de 1950 années, ce qui permet de prévoir son
retour en 3802y~ 3 Rouwrehn € Widnamita’ & chund | dasy & Juedin, It o

) Théo Varlet, Astronomie, société frangaise d'éditions littéraires et
techniques, 1934, chap. VII,
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frappe la terrepﬁ%que se passerait-il ? Si faible que soit la masse du noyau,
encore faut-il tenir compte de sa vitesse et, le cas échéant, de celle de la

terre, si 1'astre vient & la rencontre de celle—ci.

4. L'avis des gens bien informés est 4% que si une comdte heurtait

notre terre g v les dég8ts pourraient &tre localement considérables,

mais 1l'impact n'aurait certainement pas pour effet de modifier les mouvements

de la terre (1)s Il est clair que les dommages seraient encore moins grands,

et m8me insignifiants, si la terre ne faisait que passer par la queue ou la

chevelure d'une cométe, qui ne sont composées que de gaz raréfiés (cyanogéne,

carbure de calciujl, oxyde de carbone, azote) rendus lumineux par l'action

répulsivé de la lumidre solaire (pression de radiation). Il semble donec, pour

conclure que si nous faisons la supposition que des bouleversements profonds

ont modifié les mouvements de la terre aux alentours de 4256, date "schématique",

il n'est pas raisomnable de l'étayer en faisant appel & 1'action d'une cométe

perturbatrice ; — ni & plus forte raison 3 celle d'unjbolide ou d'un météorite,
( Srmjhe \

5e Reste alors 1'hypothése d'une collision de la terre avec un astérofde

qui, fort probablement, aurait lui-m8me disparu, volatilisé dans la catastroPHe.

Les astérofdes sont bien connus des astronomes qui en ont repéré
quelque mille six cent quatre-vingt-cing, bien catalogués et réguliérement
observés. La plupart cheminent entre les orbites de Mars et de Jupiter.

Ces sortes de petites plandtes ne sont pas toutes sphériques ; assimilées
toutes & des sphéres, elles auraient des diamétres variant de un & 800 kilomdtres
et il ne s'agit plus ici de gaz ou de "poignées de cailloux", - bien qu'il ne

faille pas exclure que certains astérofdes ne soient que des masses gagzeuses,

(1) I1 paratt que notre systéme solaire compte cent milliards de comdtes et
que leurs masses, toutes ensemble, ne dépassent pas le dixiéme de la masse
de la terre,

T I v
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6. Certaine de ces corps décrivent des trajectoires d'une excentricité
extrgme qui les font passer, dans leur translation autour du Sblell, non loin

de notre Terre. Ces astres particuliers sont notamment Apollon, Adonis, Hermés
et Icare. En 1968, les astronomes du monde entier ont &té aleprtés par la
possibilité d'une collision entre ce dernier astérofde et la terre. Il est vrai
qu'Icare n'a que deux kilométres et demi de diamétre. Mais 3 1'époque, on n'a pa
manque de rappeler l'existence de collisions analogues, par exemple, en Sibérie,
le 30 juin 1908. On connaft des entonmoirs gigantesques creusés par des corps
ayant percuté la terre, entre autres,un "trou" fameux en Arizona. Dans tous les
cas, il ne s'agissait que d'aérolithes. Celui qui tomba en Sibérie devait avoir,
a~t-on estlme, une masse percutante de quarante mille tonnes i et ce n'était
qu'un débris d'un bolide d'un million de tonnes qui s'était désagrégé en

traversant ltatmosphére,

Te Est-il invraisemblable de penser qu'il ¥ a plusieurs milliers d'années
une masse beaucoup plus formidable, celle d'un astérofde, a frolé la terre et
peut-8tre m8me 1'a touchée ? Et qu'il s'en est suivi une catastrophe terrifiante
dont les hommes n'ont pas tout & fait perdu le souvenir ? La crainte révéren-
tielle qu'ont toujours provoqué les apparitions des cométes, et la vénération

dont sont entourées les "pierres tombées du ciel", - les bétyles (de Beith-E1l,

"maison de Dieu"), -~ ces sentiments confus trouveraient, dans ce souvenir, leur
explication. On sait que la pierre noire encastrée dans la Kaaba de La Mecque

n'est rien d'autre qu'un fragment d'aérolithe.

8. S'il en est ainsi, si, comme nous le disions, un astérofde a fr8lé 1a
terre et peut-8tre méme 1'a touchée, on peut concevoir qu'il s'est opéré simulta-
nément une modification de l'angle d'inclinaison de l'axe des pbles et une accé-
lération de la vitesse de rotation de la terre ®. Ces deux événements auraient eu
la mBme cause mais ils auraient développé indépendamment l'un de 1'autre leurs
effets, qui se seraient conjugués. Ce n'est pas parce que la terre stest
redressée sur son axe que l'année tropique est passée de 360 & 365 jours 2422 ;
mais ceci et cela, dont la cause commune est, je le suppose, le passage d'un
astre puissant au voisinage de la terre, firent que le régime climatique de notre |
globe fut profondément perturbé. Un certain point de la terre se trouva &tre le
nouveau p8le ; l'ancien pBle se trouva situé sur une circonférence encerclant

le nouveau, Théoriquement, le point devenu le nouveau pdle subit, de ce fait, j

un refroidissement, tandis qu'au contraire 1'ancien pBle se réchauffait ; mais
le cataclysme ne résulta pas seulement de ces modifications ; toute une série de
phénoménes concomitants (cycl®nes et raz—de—marée gigantesques, déplacements de

masses de glace, etc.) sont également, - et surtout, - & prendre en considération,

L8
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ARTICLE 7 : Le mythe de Phaéton

1. Il se peut que le mythe de Phadton soit un récit qui nous transmet
le double bouleversement planétaire qui a fait l'objet des articles précédents,
Le lecteur sait sans aucun doute & quoi je fais allusion ; néanmoins, je résume-

rai l'histoire,

2, Fils d'Hélios, le Sbleil, Phaéton, & force d'insistance, obtint de

son pére l'autorisation de conduire le char de la lumiére. Ovide, en son livre ]

’]r es Métamorphoses's'exprime en ces termes :
"Rebelle & la voix de son pére, Phaéton persiste dans sa résolution
et brlle de diriger le char (...). Tandis que 1'ambitieux Phaéton
admirait la merveilleuse beauté de 1'ouvrage (le char qu'il va
conduire) soudain 1l'orient s'empourpre de feux et 1la vigilante
aurore ouvre les portes de son palais jonché de rosée, Les étoiles
fuient ; Lucifer (Vénus, l'astre porteur de lumigre) rassemble leur
essaim et disparait le dernier.. (...).Le dieu répand alors une essence
divine sur le front de son fils (...) et dit : maintenant, du moins,
si tu ne peux suivre les conseils d'un pére, ménage l'aiguillon, 8
mon fils ! et serre fortement les rénes., Mes coursiers se précipitent
d'eux-mémes ; la difficulté est de modérer leur ardeur, Evite de
diriger ta route le long de la ligne qui coupe les cing zones. Tracé
en ligne droite et formant une large courbe, un sentier s'ouvre,
circonscrit dans les limites des trois zones du milieu. Fuis le gale
austral ainsi que 1'@urse unie aux aquilons, et marche dans cette

voie (vee) ; maintiens ton char dans un juste degré d'élévation.”

Hélios, - qui est aussi Apollon, — conjure une fois encore son fils
de renoncer & sa téméraire entreprise. En vain : Phadton s'élance, Les cour-
siers s'apergoivent aussit®t qu'ils ne sont pas dirigés d'ure main ferme :

"Ils se précipitent, abandonnent le sentier battu, ils ne courent

plus dans l'ordre accoutumé. Phaéton frémit. Il ne sait de quel

cBté tourner les rénes."

3. Alors se produisit l'épouvantable catastrophe qu'qﬂyhe nous décrit.
Constellations perturbées, terreur de Phaéton : ‘
"Mille prodiges épars, ci et 13, dans les diverses régions du ciel et
des monfjlfes énormes le glacent de frayeur ; enfin, c'est 1'embrasement
cosmique. La terre flambe, Remparts, cités, peuples, régions, for8ts
montagnes, tout périt, tout est réduit en cendres, tout jette des

flammes,"

S—
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Ce qui nous ect déorit, géo_centriquement, comme une course folle
du Soleil dans l'espace doit &tre compris, inversément, comme un détraquement
passager, mais intense, de la mécanique terrestre, notre plandte ayant été
heurtée par une masse énorme comme une toupie’dansant sur son axe de rotationi.
parce qu'une pierre 1'%%eurtée. Mais on dira que c'est 13 une sorte de déluge

de feu et non point un &éluge d'eaus Examinons donc cela.

4o Auparavant, en son livre premier, Ovide avait dé ja parlé d'un autre
cataclysme, un déluge d'ﬂeau, le déluge de Deucalion, aprds lequel Deucalion et:
sa soeur Pyrrha repeuplérent le monde. Que faut—il penser ? Trois suppositions
peuvent &ire faites, Tout d'abord, que 1'embrasement universel provoqué par la
témérité de Phaéton fut antérieur au déluge d'eau de Deucalion qui serait alors,
Iui, le Déluge biblique, Mais pourquoi, si les choses sont ainsi, Ovide n'a~t—il
pas conté 1l'histoire de Phaéton avant celle de Deucalion ? On peut supposer
ensuite que le mythe de Phaéton ne se rapporte pas & un cacaclysme situé dans

le cours de 1lthistoire de 1'humanité, mais & la destruction apocalyptique ter—

minale (aprés laquelle, rassurons-nous, toutes choses seront transfigurées),

& 1'ekpyrosis des anciens, notamment des stofcienss De m8me que tout se perd dans

la nuit des temps, de m8me aussi tout se m@le dans la vision du podte inspiré qui,
comme les voyants, s'il distingue des choses qui ne sont pas pergues par les
hommes ordinaires, n'est pas capable de les situer dans de Jjustes perspectives
temporelles, Enfin, troisidme supposition, et c'est celle que je fais, c'est le
m8me événement qu'Ovide, sans le savoir, décrit de deux fagons différentes,

tantdt comme un déluge d'eau, tant®t comme wn déluge de feu, Mais le mythologue,
quand il voit l'effroyable catastrophe comme un déluge de feu, 1'attribue, -~ et
c'est 14 le point important, —~ 3 un déréglement de la course du Soteil dans le

Zodiaque. Le m@me événement cosmique se trouverait rapporté de deux fagons, Ia
légende est fidéle mais elle est aussi fantasque et brouillonne, Elle se plalit
& dédoubler un seul et méme événement comme, en d'autres occasions, elle se

plaft aussi & réunir en un seul deux événements distincts,

S5e Evidemment, ce déréglement n'est pas, & nos yeux d'astronomes, impu-
table au Soleil, Ce qu'Ovide voit comme une rerturbation de la course du Soeil
est, en fait, une perturbation terrible subie par la Terre, dans son mouvement

de rotation sur elle-méme et, tout & la fois, dans la position de son axe polaire
par rapport & 1l'écliptique. C'est parce que la mécanique terrestre, pour une
cause violente, brusquement se dérégle qu'il semble que le Soleil perd son chemin

et que se produit l'embrasement que peint Ovide,
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6. Que l'humanité se divise en cuatre 8ges séparés les uns des autres

par des cataclysmes destructeurs, les Grecs ne le savaient que fort confusément.

Ovide, ﬁsﬂgﬂle=g=§ﬂns, s'est fait 1'écho de ce savoir incertain que d'autres,

peut—8tre, possédaient mieux ; nous ne devons Jamais oublier que nous ne possédon

(1;G:3:;;77/”’EETE£;_;;;E¥ISﬁude ce que fut la li#térat?£§.3===qﬁ8. En tout état de cauce, les
_ Grecs,ne disposaient plus dfune tradition Susbertigms=Ft intacte sur laquelle

ils eussent pu s'appuyer fermement, Il ne leur restait que des fragments d'une

tradition brisée en mille piéces, comme un miroir qu'un maladroit a laissé
choir, — débris souvent incohérents et parfois m&me contradictoires, mais dont
quelques-uns valent la peine d'8tre pris en considération, GC'est ici 1'occasion
de dire que 1l*'indigence des Grecs, du point de vue des connhaissances tradition—~
nelles, ne doit pas &tre tenue pour une infirmité congénitale, ainsi que le fait
maintes fois Guénon, avec un certain dédain (1)e Cette pauvreté fut, je crois,

a

providentiellement voulue, en vue et en raison de la Révélation christique &

venir, car elle obligea les Grecs & partir de zéro i et sans 1'effort soutenu
par eux, depuis les Joniens jusqu'a Aristote, 1'outil intellectuel indispen-

sable & l'explicitation de la Révélation n'eut pas existé,

Ce que le mythe de Phadton nous rapporte est en résumé ceci : il ¥y
eut, dans le temps, un déréglement de la marche apparente du soleil dans le
Zodiaque parce que la terre, dans son dduble mouvement sur elle-m&me et autour
du soleil, fut violemment perturbée. Ce n'est pas le soleil qui, déviant dans
sa cource, fut la cause de ces derniéres, dont un peu partout le souvenir
effrayé s'est maintemu ; ctest la terre qui a subi des bouleversements ; mais
pour ses habitants, tout se passa comme si le soleil & un certain moment

n'avait plus été dirigé et s'était mis & divaguer dans l'espace.

(1) Ce dédain est manifeste en divers passages de la premidre partie de

L'Introduction générale & 1'étude des doctrines hindoues (éditions Véga,
Paris, 1930), notamment dans le chapitre III de cette premiére partie,

intitulé "Le préjugé classique", pp. 21 et suiv, de 1'édition citée,




4

' ﬁ%. Le déréglement se manifesta par un brusque redressement de la terre
sur son axe et une accélération de son mouvement de rotation, car il faut suppo-
ser ces deux modifications (avec le terrifiant déchatnement des éléments qui en
fubest 1la conséquence) pour expliquer l'accroissement des jours que compte une

année et la diminution, en amnées, de la Grande Année solaire,

Quand tout cela se produisit-il ? L'hypoth®se que les civilisations

du Dwapara-yuga furent anéanties par ce double effet d'une cause unique, oblige

a le situer entre 4000 et 5000 ans avant notre &re. Tous les peuples plus ou
moins rescapés de cette terrible purge en ont gardé le souvenir, aussi bien les
Grecs que les Hindous, les Amérindiens que les Chinois. Les héros mythiques
chinois, Yao et Chouen, sont, dans le Chou—King, mélés & une histoire dramatique
de "Grandes Eaux" soulevées et & un réaménagement du monde par Xuflgfégggq (1),

4 Mais, bien entendu, la plupart des historiens n'attachent aucune importance &

-

ces récits qui ne cadrent pas avec leurs préjugés rationalistes,

8. 5i effrayant qu'ait été ce cataclysme, qui est le Déluge biblique, il

accomplit ses ravages sous le contrBle de Dieu. Il serait enfantin de reprocher

au gréateur les ch8timents qu'il juge bon, dans sa souveraire justice, d'infliger
&4 ses créatures devenues perverses par un usage illicite de leur liberté., Ce
n'est d'ailleurs pas un point que j'ai & discuter ici., La vie est éphémére ; on
vit, la mort arrive, et chacun est jugé sur ses oeuvres. Pour ceux que la justic
divine épargne, - ou que la miséricorde sauve, — la vraie vie commence apres,
' cette vraie vie dont Rimbaud disait qu'elle est absente 7 et il avait raison pamn
du moins"cet ici-bas. C'est dans la foi, l'espérance et la charité qu'en

attendant il faut vivre. Aprés, si nous en avons été dignes, nous verrons que

L tout a été réglé avec justice, et pas mEme au degré que la stricte justice depwtmm
e,k Lrig, @h bk Mijod G e e Al fraude pws 24
&ugk‘u.-

(1) Marcel Granet, La Civilisation chinoise, Albin Michel, 1948, collection
"Evolution de 1'humanité", p, 10, L'histoire de Yu-le—§rand est évidemment
fort confuse, et les dates historiques que 1lui assignent certains sinologues

S[f ne résistent pas & l'examen., Yu était le fils de Kouen, monjfre néfaste,
tortue & trois pattes, qui déchafna les Grandes Eaux, lesquelles menacdrent
d'engloutir le ciel et la terre. Yu rétablit 1'ordre universel.
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ARTICLE 8 : L'arche de Noé

1, L'arche fde Noé, en hébreu Thebah, selon Fabre d'Olivet (1) n'a
Jamais signifié "vaisseau'" dans le sens de "navire" mais seulement dans celui
de "chose destinée & en contenir une autre", C'est en tout cas le sens auquel

le prend la Genése, L'idée de Thebah est donc celle d'asile sacré, de refuge :

c'est le lieu oll se trouve conservée la sagesse primordiale au moment de la
destruction des civilisations dévoyées du Dwapara-yuga. Ce qui, de la création
antérieure, est ainsi précieusement conservé & 1'aube du Kali-yuga en vue d'une
renaissance, ce "tout" digne d'€tre sauvé et, en conséquence, de trouver refuge
dans l'arche, = puisque c'est par le latin arca, "coffre", que l'on traduit
Thebah (2), - est symbolisé par les animaux, Maintes fois, dans les Ecritures,
la création sur laquelle domine l'homme est résumée par ce qu'il y a de plus
élevé en elle, - en~dessous de 1'homme, bien entendu, — c'est-a-dire par les
animaux et les animaux supérieurs, Pour qu'Adam entre en possession de son
royaume cosmigue, il lui suffit de donner des noms aux animaux, "b8tes des champs
et oiseaux des cieux" (Genése, II, 19 et 20), C'est pour la méme raison que le
boeuf et 1'&ne sont présents 3 la naissance de Jésus 7 ils représentent toute la
création assistant & 1'entrée du Seigneur dans le monde. La Thebah est donc le
sanctuaire oll est maintenu l'essentiel de la création menacde d'engloutissement

par le cataclysme ; c'est, en mfme temps, la sagesse traditiommelle repliée dans

un lieu secret. Les Thébes d'Egypte et de Gréce, celle~ci fondée par le Phéni-

cien Kadmos (dont le nom sémite semble signifier quelque chose de principiel)
sont des images du sanctuaire plus originel qu'était l'arche de Noé. A la fin

crépusculaire du Dwapara—yuga, des ethnies avaient régressé jusqu'd ne plus

savoir faire autre chose que de tailler des cailloux ; mais quelque part, et sans
doute en Asie centrale, la tradition primordiale avait é+é maintenue par Noé et

les siens, réfugiés dans leur Thebah,

(1) Langue hébraTque restituée, op. cit.,, tome second, p, 190, Le nombre de
thebah (thaw, beth, he) est 417. On remarquera que 417 a pour anagrammes
1407, rencontré plus haut, et 714, Ce dernier nombre ammonce la Grande Annés
seconde puisque : 36 x T14 = 25704¢ =~

(2) Ce que l'on enferme & clé dans un coffre (arca) est secret (arcamus), d'oh le
mot arcane, Le verbe arcere signifie "contenir", mais aussi "tenir & distance",
d'ou le mot "arc",
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2, C'est donc sous une forme volontairement figurse que la Gendse nous
parle de l'arche, ¢n laquelle Rend Guénon 3galement voit une représentation d'un
centre spirituel "coneidéré spécialement en tant qu'il assure la conservation
dans la période transitoire qui est comme l'intervalle de deux cycles et qui est
marqué par un cataclysme cosmique détruisant 1'état antérieur du monde". Décrire
ce centre spirituel qu'aurait €té la Thebah noachique, et le localiser, n'est pas
chose possible, La construction de l'arche (Genése, VII, 14 & 17) ressemble fort
a celle d'un pont (ne dit~on pas l'arche d'un pont ?). Or une des fonctions du
pontifex "est d'assurer le passage ou la transmission traditiomnelle d'un cycle

4 un autre" (1), On note aussi, ailleurs, le r8le que joue traditiomnellement

la nef, par exemple la nef de Galaad, porteuse du saint Graal, la barque solaire
égyptiemne, etc. L'essentiel, ici, est que Noé et les sienms opérent un passage
d'un cycle (celui du Dwapara~yuga) & un autre (celui du Kali-yuga) et qu'ils
exercent ainsi une fonction de iransmission (traditio). Cette fonoction, - ce

passage de temps historiques mesurés par la Grande Année solaire 25920 & des
temps historiques nouveaux mesurés par la Grande Année solaire 25704, - il semble
bien que le nom de Noé (ggﬂ, cheth) nous la fasse connaftre, par 1li que ce nom a
pour nombre 58, lequel donne le sizain 405594, Or :

405594 = 777 x (2 x 261),
et 261 a pour anagrammes216, qui est la 120e partie de 25920), et 612, qui est
la quarante~deuxidme (6 x 7) partie de 25704, Une troisidme anagramme est 126
(c'est-a~dire 1260) que nous avons étudié plus haut (chapitre III, article 5,
section 13‘2). Nous avons vu alors que le nombre 1260, fourni par 1'Apocal 5€,
produisait le sizain 811188 qui, divisé par 777, a pour grand résidu 4 x 261 ;
et nous avons alors fait remarquer la liaison certaine qui unit les anagrammes

1260, 0126, auxquelles nous ajoutons maintenant 0612, et 2160, douziéme partie
de 25920,

(1) René Guénon, Le Roi du monde, Editions traditionnelles, Paris, 1950
(troisidme édition), pe 86, Il faut noter surtout que le pontife est celui
qui assure le pacsszevesmase® du monde de la terre & celui du ciel. Le

Pontifex par excellence, c'est le Christy parc dwtaagim Oy aales ;f.w '
ity Sun donw, lLff;vm~4{{y~
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3. I1 ne nous est pas plus possible de nous représenter la maniére dont
s'accomplit cette transmission qu'il ne nous 1'est de prendre au pied de la lettr:
ce que nous dit la Genése & propos de l'arche, Celle~ci mesurait 300 coudées de
longueur, 50 de largeur et 30 de hauteurs On ne se trompera que de peu si 1'on
estime que la coudée dont il est question équivalait & environ 50 de nos centimét:
Cela nous fait un bateau de 150 mdtres de long, de 25 de large et de 15 de haut,.
Le moyen de loger la~dedans un couple de chacun des animaux de la création avec
de quoi les nourrir durant quarante Jours ? Il est m@me ridicule de s'arr&ter

un instant & cette pensée (1). Force est alors de comprendre autrement la

Thebah de Noé et cela n'est pas chose aisée, Le certain est que Noé et les

éiens traversérent le Déluge, emportant avec eux les "germes" de toutes choses
créées (représentées par les animaux) et qu'ils le traversdrent en se repliant

dans un lieu saint et secret, inaccessible, d'une manidre ou d'une autre, au

cataclysme diluvien, Le reste est secondaire,

—

(1) Des Juifs orthodoxes se sont cependant posé la question de savoir comment
une arche de telles dimensions put contenir des centaines de millions d'ani-
mauxe '"Seul un miracle, explique un rabbin versé dans les Ecritures, peut
expliquer ce fait" (Voix de la Thora, op. cite, vol, I, p, 74)e Autant dire
que nous sommes en présence d'un fait que nous sommes incapables de compren—
dre convenablement, & moins de 1'interpréter comme il se doit,
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4, Notons la valeur purement symbolique‘de l'indicatiﬁulﬁgg 1'arche
flotta quarante jours sur les eaux déchatnées., C'est encore Cuénon qui attire
notre attention sur le fait que les périodes mesurées par le nombre quarante se
rencontrent trés souvent dans la tradition judéo-chrétienne (1) ¢ les quarante
jours du aéluge, les quarante ans pendant lesquels les Israélites errérent dans
le désert, les quarante jours que MoIse passa sur le SinaT, les quarante Jjours
de jeflne du Christ, le cargme qui a la mme signification, etc. Guénon en con-
clut que le nombre 40 a, notamment, un sens de"réconciliation”, de "retour au
principe". Mais les exemples que nous avons domnés (et 1'on pourrait en citer
d'autres) montrent que ce nombre 40 stapplique aussi chaque fois qu'il est

question de pénitence, de purification (ce qui renvoie & 1'idée de “retour" 3

Dieu) et d'épreuve, et c'est ce der_nier sens qu'il a lorsque le Christ, jeftnan
dans le désert, repoussa par trois fois les tentations de Satan et mit fin,

par 13 méme, & son rdgne éphémére (2),

5 Cette hypothése que la Grande Année solaire premidre de 25920 ans
régissait les yugas antérieurs au Déluge biblique, j'en veux pour preuve que les
peuples les plus anciens que nous connaissions, et en diverses contrées du globe
connaissaient soit cette Grande Année, comme 1'atteste la tradition hindoue,
soit, & peu prés partout, la division sexagésimale ou duodécimale du temps et de
la circonférence qui est apte & le représenter. C'est 13 ume partie minime de
la science ancienne que Noé et les sienms, réfugiés dans leur.¥hebah, conserva—
rent et nous légudrent en m8me que, par Sem, ils firent en sorte qu'en temps
voulu nous connussions que le Khliﬁxgga n'est pas régi par cette Gr%gd Ammée,
mais par la nouvelle, celle de 25704 anndes tropiques@Q,La pensée/%§5:7 la
postérité de Noé, seuls certains descendants de Sem avaient comnaissance de la
modification survenue & la Grande Année, chose essentiellef aux computs cycli-
ques, est parfaitement plausible et s'impose., MoTse devait savoir mieux que
persomne que l'humanité était entrée dans son dernier 8ge, selon la déclaration
solennelle de TH¥EEAEH YHVH, au lendemain du Déluge biblique : "Dieu dit en
Lui-m8me : je nme maudirai plus jamais la terre & cause de 1'homme (...) ; plus

Jamais je ne frapperai les vivants comme je 1l'ai fait" (Gendse, VIII, 21) ; et

(1) Roi du Monde, ope cit., p. 27, note 2.

(2) Le Christ vainc Satan pour 1'éternité., C(Cela n'emp@che pas que, dans le
temps, Satan ne puisse encore exercer ses ravages. "Je voyals Satan
tomber comme un éclair du ciel™ (Luc, X, 18)¥signifie que du point de vue
de 1'éternité Satan est vaincu ; les trois tentations indiquent 3 quel moment
du temps s'inscrit la victoire du Christ sur 1'adversaire.

A &
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"J'établis mon alliance avec vous : toute chair ne sera plus retranchée par les
eaux du déluge et il n'y aura plus de déluge pour dévaster la terre " (Gendse,
IX, 11). Ce que révéle la Gendse par ces mots est que le nouveau yuga qui
s'ouvre au lendemain du Déluge biblique est le dernier du Hnvantara., T1 nty

auramilus de déluge par lequel an graﬁaasuccéde & un autre, parce que la fin

de ce yuga sera aussi celle de 1l'humanité sauvée au dermier moment par le

Verbe divin incarné : & l'histoire de l'homme sur la terre succéderont les

Epousailles mystiques de Dieu et de sa création, assurées par l'oeuvre salvatri

du Christ,
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Te 51 nous interrogeons sur les nombres des fils de Noé (tous nés

cent ans avant le Déluge), nous voyons ce qui suit ¢

(a) Sem : shin + mem = 340, Par lui-m€me, ce nombre, renvoyant 3

17, indique que le secret des computations par 17 est le lot des fils de Sem, daaa
@ la postérité duquel apparaftra le Sauveur. Pourtant le sizain de 340 est le
produit de 777 par 486, et ce dernier nombre, par son anagramme 648, renv%#é

& la Grande Année solaire premiére. D'autre part, 486 nous apparaft comme le

produit de 6 par 9 au carré,

(b) Cham : cheth + mem = 48, Il s'agit d'un simple multiple de 12 ;
et le sizain de 48 est 777 x 432, Ce nombre, lui aussi, ne fait que renvoyer &
la Grande Année solaire premiére, puisque 25920 = 60 x 432 ;7 et 1'on ne voit nulle

part une indication relative & la Grande Amnée solaire seconde,

(c¢) Japhet : yod + phé + thaM = 490, soit dix fois le carré de 7. La
descendance de Japhet seras donc étroitement liée, par le nombre 7, & l'oeuvre de

rédemption. Le sizain de 490 est 777 x 549.

Les trois fils de Noé ont pour nombre, au total, 878, Le s=izain de

ce nombre est 139860 = 777 x 180. Ajoutons encore & 878 le nombre de Noé, qui est
72 x 13, et 13 est un nombre christique. De plus,

]

58 ; nous aurons 936 = 2 x-468
le sizain de 936 est 777 x 702

volontiers, sont maigres et peu satisfaisants.

13 x 54 Tous ces résultats, je le reconnais

Le peu de lumiére que nous tirons de ces indications s'explique peut-
8tre par le fait que Noé et ses trois fils chevauchent le Déluge., J'ai la convic—
tion qu'une étude plus compléte nous conduirait 3 des résultats plus satisfaisants

mais je ne vois pas le moyen d'y parvenir.

8. i, 33 hLus devons cependant pré&ter attention 3 ceci qu'au chapitre X
de la Genése, et au verset 1 de ce chapitre, le texte hébreu cite 3 la suite les
uns des autres, les noms de Noé, de Sem, de Cham et de Japhet ; clest-i-dire

que la conjonction et (vav = 6) est accolée au nom de Japhet (1)s Ne devons-nous

(1) La particule rendue par la lettre vav se 1it wa, Fabre d'Olivet rend donc le
texte hébraTque dont nous parlons de la fagon suivante : "W'Aelleh th8-
ledoth benei (voici la descendance des fils de) Noah Shem H'am wa~Japheth",
Les quatre noms forment ainsi un tout dont le nombre est 942, (gggggg
hébrafque restituée, II, pe 272,) Je profite de 1l'occasion que m'offre cette
note pour faire savoir au lecteur que Fabre d'0livet ne se préoccupe aucune-—
ment de la guématrie et que, de mon cbté, je n'attache aucune importance & son
interprétation philosophique de la Cenése.
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pas ajouter 6 au total 936 trouvé plus haut ? Nous obtiendrons ainsi 942 pour

les quatre patriarches qui traversarent le Déluge. Le sizain de 942 est
587412 et :
587412 = 777 x 7 x 36 x 3,
156
Qil'on a:
25704 = 2 x(17x_’ZL6)=34x]LG.

Il semble bien, cette fois, que nous soit donnée la Grande Armée solaire qui

régit les temps post-diluviens., Cette impression est confirmée par le fait que

le sizain de 756 est 286713, avec
286713 = 77T x-369.

Or 369 est une anagramme de 936, somme des nombres des quatre patriarches, mais

le vav non compté cette fois, C'est aussi une anagramme de 693, nombre guéma—

trique de Kether (620) et de Hokmsh (73) (1).

(1) Voyez plus haut, chapitre III, art. 5, section xexkienyxy 14(h).




ARTICLE 8bis : Le témoignage de Platon

1. Si nos anciens Grecs avaient le sentiment que l'histoire de
1'humanité comporte plusieurs &ges séparés par des cataclysmes, c'était
confusément. Ils concevaient cependant une fin & cette suite d'8ges : c'était
1'embrasement cosmique, 1'ekpyrosis ; mais ils ne voyaient rien au-dela, sauf,
parfois, un recommencement de toutes choses, - un autre Wbnvantara aurait dit
un Hindou ¢ €ertains Grecs, chez qui Nietzche puisa son inspiration, étaient
méme hantés 7ZPEABFGFL) par la pensée de 1l'éternmel retour de toutes choses :

une répétitiony un nombre illimité de fois, {du m&me) théorie qu'il est facile de
&
détruire par cette simple argumentation : si je crois, en cette vie, 3 1'éternel
IM| 1 A

dae
retour EEEEEokased, je suis nécessairement priSonnier de cet éternel retour,
)f”f——‘\\\\ oi qu'il en soit objectivement de celui-ci ; tandis que si, dane cette vie, je

. s 1z (i m 0 oz SMee> , ,
ne crois pas & l'éternel 0 J'en suls évidemmeni(UEIIVIc, jumehomsmbinie i
¥ “ ] - ___ L ./ 5
3 ....;.,:_-,:-._—-..‘_,4,,_.-:.;.;--";«'/ "'!" DA 'u'wj,)'r,';;,—-r ;.';"'%".‘-—-;#‘ —— == -
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2. A ces spéculations diverses, ignorantes ou hasardeuses, Platon oppose

un savoir : celui des pr8tres égyptiens. Voyageant en Egypte pour s'abreuver ausx
sourcesy Solon interroge des pr8tires égyptiensgq-L'un d'eux veut bien lui répon-
dre., Voici le passage du Timée, dans la traduction de Léon Robin :

"C'est alors qu'un des prétres, tout & fait un ancien, se serait

écrié : Solon, Solon ! vous autres Grecs, vous 8tes perpétuellement
enfants (ees)e Jeunes, vous 1'8les tous par 1'8me ; car votre &me ne
€ renferme aucune opinion antique, de tradition reculée, ni aucun savoir
blanchi par le temps. De cet état, la cause la voici, Bien des fois,
en bien des fagons, sont survenues ruines d'hommes, et il en survien-
dra d'autres ; le feu et l'eau ont fait les plus grandes, mille autres
fléaux en ont causé de moindres., Ainsi ce qu'on raconte aussi chegz
vous, qu'un jour Phaéton fils du $oleil, attela le char de son pére,
mais qu®, incapable de conduire suivant la route de son pére, il brfla
tout sur la terre et périt lui-m@me foudroyé, cela se dit en forme de
mythe ; mais en vérité, c'est dans les révolutions des corps célestes
autour de la terre une déviation, d'oh, 2 de longs intervalles,

résulte pour ce qui peuple la terre la ruine par l'excdés de feu.,"

(1) Platon, comme & dessein, parle d'un témoignage trés indirect. Lui-m8me
était le neveu de Critias le Jeune (450~403), 1'un des Trente, qui était 1le

neveu de Critias 1'Ancien (5301440), dont Solon était 1'oncle,
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3. Ce que dit le pr8tre égyptien des Grecs est b= [ "Vous autres,
Grecs, vous n'8tes pas éclairés, comme nous, par une véritable sagesse tEmeEEL)
TEERESERN » Vous 8tes aussi ignorants que des enfants, et si vous n'8tes que
des enfants, c'est parce que vous n'avesz plus de tradition." Mais voyons la

suite.

Le pretre égyptien commence par distinguer déluge d'eau et déluge de

] feu ; puis il affirme que 1'Egypte a conservé le mieux d'entre tous les autres

g peuples les traditions les plus anciemnes, qui sont conservées dans les temples
ensuite que le "torrent du ciel", lorsqu'il revient, et c'est & intervalles

réguliers, ne laisse survivre que les illettrés et les incultes (1)~} Ehfin,

i traitant de "contes d'enfants" les généalogies que Solon avait cru bon de lui

j débiter, le pra&tre égyptien termine de la sorte : "Vous ne mentionnez sur terre

' ({ qu'un seul déluge, alors qu'il y en a eu bien d'autres avant.” L'allusion que
le pr&tire fait, aprés cela, & "la plus noble et 1a plus vaillante race d'hommes

; ’ qui jadis aurait prospéré en Gréce, et plus particulidrement 3 Athénes, se

référe indiscutablement & un peuple du ﬂwaparaﬁyuga, peuple qui n'a absolument

rien & voir avec les Grecs classiques de quelque siécle que ce soit. Dans le
Critias, dont une partie est malheureusement perdue, Platon parle en effet d'un:

guerre qui aurait opposé ces hommes d'avant le Déluge biblique aux Atlantes,

4. Selon Platon, 1'Atlantide, "plus grande que la Libye et l'Asie
ensemble", dominait, au temps de sa splendeur, la Méditerranée occidentale ;

et tel était cet empire qu'il en vint & menacer les terres orientales du bassin
méditerranéen, appelées plus tard Egypte et Gréce. Les Atlantes furent refou-

lés ; et c'est dans le temps qui suivit cette défaite qu'il se fit "des tremble-

. PN

ments de terre violents et des cataclysmes et que, dans l'espace d'un jour et
d'une nuit funestes qui suivirent, des combattants, le peuple entier, en masse,
s'enfonga dans la terre, et pareillement 1'Atlantide s'enfonga sous terre et
disparut" (2). -

(1) Crest-a—dire que les déluges successifg(s'ils épargnent les centres ol 1la
tradition primordiale est conservée) frappe tous les civilisés, = pervertis
par leur civilisation m@me., Les seuls rescapés de ces cataclysmes qui lais—
sent des traces sont les "sauvages" marginaux : les primitifs de nos savants

(2) Timée, 25, ¢ et 4.
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5e Pour René Guénon, il ne fait pas de doute que le Déluge biblique,
pris dans le sens le plus immédiatement littéral, se référe au cataclysme de
1'Atlantide B) ; il le dit & diverses reprises (1) ; et 3 ce propos, dans

Le Régne de la quantité et les signes des temps, il fait remarquer que

"tout ce que les f ouilles archéolo ique s ont fait conmmaftre de plus ancien
G b

’usq u'ici ne remonte qu'aux environs du Kali- a'' ol se trouve une "barriére" ;
J '

et, ajoute Guénon, si l'on pouvait arriver & franchir cette barridre par un moye
quelconque, il y en aurait encore une autre correspondant 3 1'époque du dernier
grand cataclysme terrestre "c'est-d~dire de celui qui est désigné traditionnel-

-

lement comme la disparition de l'Atlantide”". Ce texte peu explicite donne 3

7

-W‘ ety
penser que la disparition de 1'Atlantide ne correspond pas exactemen®a la fin

du Rwapara-yuga ; nfanmoins, 1l'avis de Guénon 4 est bien "qu'une des signifi-

cations historiques du Déluge biblique peut &tre rapportée au cataclysme ol
(;" disparut 1'Atlantide” (de sorte que ce Déluge concernerait synthétiquement
plusieurs cataclysmes analogues) ; et, dans L'Esotérisme de Dante &), i1

g 7 (/"E:éégae;que le dernier des grands cataciysmes dans lesquels fimsyemsiswmrt des
3‘

continents entiers, fut la destruction de 1'Atlantide.

6e Ce qui complique le probléme des cycles, c'est le fait que les hautes
civilisations des yugas antérieurs au ndtre sont séparées entre elles par des
périodes d'obscurité et de dégénérescence et, d'un autre cdté, que le Déluge
biblique est peut-Btre susceptible de rev8tir plusieurs significations. Entendu
comme le cataclysme qui anéantit 1'Atlantide et tout & la fois comme le hiatus

qui sépare le géli-yuga du Pwapara—yuga, nous pouvons, néanmoins, le situer

"schématiquement"” aux alentours de 4256 avant notre ére, ainsi que nous l'avons
fait jusqu'a présent. Mais il doit &tre bien entendu que cette date n'est qu'un
(V repére et que, dans le cadre général de la théorie des cycles telle que nous
1'avons tracée dans ses grandes lignes, elle pourrait devoir 8tre modifide pour
des raisons que nous ne pouvons soupgomner dans 1'état actuel de notre informat%f
graisons qui conduiraient & des précisions inattendues mais qui, en tout cas, ne
sauraient modifier 1l'essentiel de la doctrine,
d.gél

(1) Notamment dans Le Roi du monde, ope cite,jpe 85¢ L'Esotérisme de Dante,
Op. cit., p. 58, et Le Régne de la quantité, op. cit., p., 131,




Te Ce qui, en tout état de cause, doit 8tre Gcarté, ce sont les multi-
ples interprétationfdu désastre atlantéen qui visent 3 situer 1'Atlantide 3
1'intérieur du Kali-xgga. Une de ces théories place 1'Atlantide dane une aire
géographique englobant les embouchures de 1'Elbe, de 1'Eider et du Waser (1).

Pour soutenir cette thése, il faut, ersuets ==Y ycomme le fait sans sourciller

| T4 2t wias
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1tauteur cité en note, que Solon, lorsqu'il interrogeait les Egyptiens, compre-
nait toujours "milliers d'années" chaque fois que ses interlocuteurs parlaient
de ""centaines d'années", de sorte que le cataclysme aurait eu lieu en 1500 avant
notre ére et non "il y a 9000 ans" comme 1l'é&crit Platon., La confusion est évi-
dente. Il a certainement existé un centre de civilisation au nord-est de
1'Allemagne 3 1'époque indiquée plus haut, et il est probable que ce centre fut
dévasté par une catastrophe géologique qui obligea les habitants & transhumer a
travers 1'Europe. On peut m&me rattacher & ce mouvement ethnique la disparition
subite de la civilisation crétoise ; mais ce n'est 14, si j'ose dire, qu'un
événement local et qui n'as rien & voir avec 1'engloutissement de 1'Atlantide.

¥1, & un momert de son histoire, portait aussi le nom de Tula parce que

le continent disparu abritait le sidge d'un pouvoir spirituel, ('est Guénon
qui nous le dit (2),'apportant cette précision qu'il a existé une Tula mexi-
caine qui doit son origine aux Toltidques, lesquels, dit-on, venaient d'Aztlan,

"la terre au milieu des eaux", - 1'Atlantide.

8. On ne veut pas croire les Anciens, - je parle des Grecs ;7 on tient
pour fable ce qu'ils disent, maladroitement, certes, de 1'Hyperborée situde

"au nord" bien qu'on ne sache pas trop o, et dont les peuples, selon Hécatée
d'Abd!re, vivaient bienheureusement sous un climat égal et doux., Les modernes
qui ne voient les choses que sous l'angle de 1'évolutionisme haussent les
épaules, Lorsqu'ils parlent des Hyperboréens d'aprés notamment 1'auteur grec
que je viens de citer, c'est ou bien pour les déclarer fabuleux, ou bien pour
voir en eux des "primitifs" du hbrd, ou bien encore pour les inscrire, de force,
dans un "préhistorisme" en accord avec leurs préjugés. Il faut recomaftre,

d'ailleurs, que nos modernes trouvent chez Lucien et chez Lucréce des auteurs

qui les encouragent & persévérer dans leurs voies:~,ﬁama les anciens ne pensaient
pas comme Lucréce ou Lucien; mais alors nos modernes ne rapportent leurs dires
qu'avec un indulgent mépris., "La conviction d'une perversion graduelle de
1'humanité, écrit Léon Robin, faisait penser qu'il suffirait, pour guérir, de
renverser le cours du temps, de revenir aux institutions du passé ou & celles

de peuples arriérés (c'est moi qui souligne) comme les Hyperboréens ou les

Sauromates, chez lesquels, témoin plus tard le péripapéticien Dicéarque, les

(1) C'est la thise défendue par JUrgen Spanuth dans Die Atlanter, Graber-Verlag,

Tbingen, 1976,
(2) Le Roi du monde, op. cite, p. 77
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esprits les plus positifs n'hésitaient pas & trouver les vestiges de l'fge
d'or" (1), Il faudrait mieux comprendre ce qui se cache sous un propos tel
que celui-ci : "Abaris 1'Hyperboréen, pr2tre d'Apollon (2),fut le maftre de
Pythagore," Abaris fut probablement un personnage légendaire ; mais ce qui
n'est pas légendaire est le fait que Pythagore fut initié & une sagesse anté-
rieure au Ealiﬁzgga ou, du moins, & ce qui subsistait de cette sagesse, Nous
entendrions mieux les anciens si, dans un cas comme celui d'"Abaris, maftre de
Pythagore", nous comprenions préalablement qu'il s'agit d'une manidre de dire
et que les Grecs avertis ne pensaient nullement que les vrais Hyperboréens
Eusased leurs contemporains, La légende, en la voilant, déforme la vérité
qu'elle transmet ; néanmoins c'est une vérité qui est transmise, La déformation
n'est d'ailleurs pas faite 3 desgﬁn i c'est une sorte de fatalité qui veut que

les choses extr@mement anciemnes se perdent dans des brumes légendaires,

9. Voici donc comment je vois les choses, L'Atlantide, aux temps du

J&waparaﬁyuga, était une grande fle (3) de 1'Océan précisément appelé Atlantique.

Cette fle fut anéantie par la catastrophe que nous connaissons sous le nom de
Déluge biblique et qui probablement atteignit encore bien dtautres régions,

Si quelqu'auteur nous dit que 1'Hyperborée, c'était aussi la Scythie nordique,

il n'y aurait pas 13 de quoi s'étommer puisque les Atlantes avaient étendu,kxxx
fort probablement aussi,leur hégémonie sur les trois continents (4). Mais si
quelqu'autre auteur (de nos jours, celui~la) nous invite & identifier 1'Atlantide
& telle civilisation qui, au XVe sidcle " avant notre ére, aurait flori dans une
région située aux alentours des embouchures de 1'Elbe et du Waser, il ne faut
pas le croire. Non que cette civilisation n'ait effectivement existé, - 1'fle

d'Helgoland, la Terre sainte, nous l'attesterait au besoin ; mais ce fut une

civilisation du %ali-ygga, et la catastrophe qui mit fin & ses jours fut secon—
daire. Fuyant le lieu du désastre, les rescapés, par dizaine de milliers, enva-
hirent la Gréce, l'Asie mineure et 1'Egypte. Nous les connaissons sous le nom

d'Hyksos et.ils n'ont rien de commun avec les Atlantes auxquels Platon lui-m&me,

dans le Critias, attribue une antiquité de neuf mille ans,
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(1) Léon Robin, La Pensée grecque, collection "Evolution de l'humanitéy éditions
Albin Michel, Paris, 1948, p. 240, Voir aussi Pe 400. En tout état de cause
il ne saurait s'agir de vestiges de 1'8ge d'or, bien trop ancien (fe ¥rita-
yuga) mais de l'Sge antérieur au Déluge (le Bwapara-yuga, 1'8ge dtairain).

(2) La mythologie grecque comnaissait Apollon hyperboréen qu'elle adopta d'ail-
leurs assez tardivement,

(3) On un archipel trés vaste.

(4) Parmi lesquels 1'Amérique. D'oll l'origine atlantéenne de certains peuples
indiens,
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ARTICLE 9 ¢ Le chaud et le froid

1. Nous avons attribué le cataclﬁsme qui mit fin au Dwapara-yuga et
bouleversa la terre i un astérofde qui aurait violemment percuté notre planéte,
changeant le nombre de jours de son année et substituant au régime de la Grande
Année 25920 celui de la Grande Année 25704, L'hypothése vaut ce qu'elle vaut

et je m'attends & ce que beaucoup disent qu'elle ne vaut rien, Aprds cette
premidre hypothése, j'en ai fait une seconde, & savoir que le cataclysme imputa-
ble & un astérofde mit fin 3 la civilisation atlantéemne et n'est autre que le
bouleversement que 1'Ecriture a retemu sous le nom de Déluge, Et, ici encore,

Je m'atiends & ce qu'on me rie au nez., Ces deux hypothéses, soutenues par le jeu
des nombres, sont cependant de nature 2 expliquer beaucoup de choses, et mieux
que quantité de suppositions plus étomnantes encore et moins bien étayées, qu'on
se permet de faire dans le domaine des sciemces dites "exactes", Je me poserai
maintenant la question que voici : ne se peut-~il pas que le cataclysme, si minime
qu'ait é4é le déplacement des p8les, ait considérablement rerturbé le régime des
climats et provoqué, notamment, une glaciation de régions terrestres tempérées

Jusque~la ?

24 On sait; ou on croit savoir, que la terre, au cours de son histoire,
connut plusieurs glaciations, dont certaines sont antérieures au quaternaire, et
1'on estime la durée de celui-ci 2 un million d'années, Les glaciations du
quaternaire ont été miltiples et les traces s'en retrouvent en divers lieux,
Pour se borner aux Alpes, on distingue deux ensembles séparés par un grand
interglaciaire : d'une part les anciemnes glaciations Prégiinz, Ginz et Mindel
(dés le pliocdne moyen) ; d'autre, aprés l'interglaciaire Mindel-Riss, "les
glaciations récentes, Riss et Wilrm, séparées par un interglaciaire moins

acousé, et elles-mémes subdivisées en stades, Riss marque 1'extension maximale,
Wirm est caractérisé par un retour offensif du froid" (1),

(1) V. Romanoveky et A. Cailleux, La Glace et les glaciers, P.UsFey collection
"Que sais-je ?", Paris, 1970, p. 114,
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3. I1 est établi, jusqu'a nouvel ordre, qu'en dehorc des kgt 'on
distingue dans le guaternaire plusieurs glaciations ou périodes froides et
qu'ad quelques exceptions prée, elles furent contemporaines de sorte que
lorsqu'on établit une ch?nologle de la derniére glaciation pour 1'Amérique du
‘/}1 O Nord et la Scandinavie, comme le firent le géologue De Geer et ses éléves, cette
chronologie peut 8tre contidérée comme ayant un caractére généralf Or, - et le
tableau 9 de 1'Quvrage de Romanovski et d'André Cailleux le montre clairement, -
la chonologle du Wiurm final et du post-Wirm, avec toutes leurs rhases, ne remont

pas au—delad de 12000 ans avant notre ére, et elle va jusqu'a l'an zéro de celle-

"1'8ge de bronze" étant situd, pour les régions géographiques e===:=n=n==§aw cet
“chronologisy entre 1000 ot 2000, - mettons 1500, -« "1'8ge de la pierre polie"

entre 1500 et 3250 environ, Le mwgollthue remonterait jusqu'a 7750 emeaeg .

Au~deld, c'est le paléc ithique, "1'8ge de la pierre taillée", dont on ne sait

QW trop quand il a commenc :o Au début du quaternaire, il y a un million d'années ?

Ramassant ¢& et 13 des srfnes, mesurant les angles faciaux, comparant les

fémurs et des tibiis, >rtains anthropologues se croient assez sfirs d'eux pour

affirmer qu'il exis!a.t déja des hominiens & 1'époque tertiaire, swesbem@ un

million huit cent mille ans avant notre &re.

4. Lier la fin du fwapara-yuca 3 une phase particulidre du post-Wirm et,

en m8me temps, associer cette g1a01at10n & un redressement, m&me minime, de
1taxe des ‘ﬁoles, ne parait pas, b priori, déraisonnable ; 3 la reflexlon, cette
hypothése rencontre des objections, Comme il est bien établi que notre plandte
a connu de multiples glaciations, en conclurai-on que chacune d'elles s'explique
par une chute ou un redressement de l'axe des pSles ? Il serait aventureux

Al dtaller jusque—la. Mals alors est-il certain que la cause de la dernidre

Q:f grande glaciation Esm une telle perturbation axiale ? La question devrait donc
&tre étudiée plus profondément. Si les géologues ont pu recenser les glacia—~
tions, principalement celles du quaternaire, je ne sache pas qu'ils aient fourni
une explication globale et vraiment suffisante de ces refroidissements et de ces
réchauffements successifs et alternés s'étendant sur une trés longue période de
temps. L'opinion commnément admise est que la temperature, au voisinage du
sol, résulte de deux sortes d'actione : solaires et internes, Mais ces dernidres
sont négligeables, de l'avis des mieux informés. "Il ¥ a donc toutes chances
pour que le refroidissement qui déclencha les glaciations ait résulté, comme les
autres fluctuations climatiques majeures du globe, d'une variation, non du flux
interne, mais du flux solaire regu par la terre" (1), Mais alors comment expli-
quer l'alternance des refroidissements et des réchauffements ? Par des nuages
de matiére cosmique entre le soleil et terre, qui "ont pu intercepter une faible
part du ra}onnement solaire ou, au contraire, l'accroftre par leurs chocs sur le
soleil™ ? Ou bien par quelqu'autre cause ? On ne sait pas. Une variation

brusque de l'inclinaison de l'axe des pSles peut expliquer une modification

le La Glace et les glaciers, op. cit., p. 123.
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profonde des climats, notamment une glaciation ; mais ce ne serait 13 qu'une
cause parmi d'autres ; et si, pour rendre raison d'un brusque changement de
1'inclinaison de l'axe des pBles ei, par conséquent, d'une modification de la
Grande Amnée solaire, nous avons cru pouvoir supposer le heurt de la terre par
un astér¥ide, étendre cette hypoth2se pour expliquer toutes les glaciations et
tous les réchauffements n'a aucun sens, Il est peut 8tre permis de faire une
fois cette hypoth®se pour expliquer le Déluge biblique entre le Dwapara-yuga

et le Kali=yuga ; on ne peut la multiplier pour expliquer toutes les glaciationse
Autrement dit, les cataclysmes diluviens sont une chose, et cette chose a ses
causes propres ; les glaciations et les réchauffements alternés du globe, méme

-
Mo ownsi .

\ ramm——

sur un million d'ammées seulement, sont une autre chose, qui a ses causes propres,
—La terre a commu plusieurs glaciations au cours de son histoire, outre la glacia-

tion n° 4 du quaternaire, la plus récente; et assurément @gﬁtgntense refroidisse-
ment's'insdre fort bien entre le Dwapara—yuga et le Kali-yugae, On peut, & la
rigueur, rapporter toutes les glaciations & des modifications de 1'inclinaison

de l'axe des pOles par rapport & 1'écliptique ; mais il serait absurde de rappor-
ter PSSP chaque fois—t;a.u choc d'un astérofde, On ne peut donc que faire
des hypothéses plus ou moins bien étayées pour expliquer les changements clima-

tériques,

Se Puisque nous faisons des hypothdses, en voici une autre. A 1%origine
de 1'humanité pensante, & l'origine de l'histoire, non des "hominiens" mais des
hommes & 1'image et & la ressemblance de Dieu, en ces temps lointains du commence-
ment du Krita-yuga, 1l'axe de la terre, peut-8tre, n'était pas incliné du tout sur
le plan de 1'écliptiques C'est, je le répdte, une pure hypothése, une pure
réverie si 1l'on veut, et qui oblige & postuler une ou prlusieurs causes cosmiques.

Voyons cela t si l'axe de la terre n'est 2 amcun degré incliné sur
1*écliptique, c'est que cet axe est perpendiculaire & 1'écliptique, En dtautres
termes, le plan de l'équateur terrestre se confond avec le plan de 1*écliptique, le
plan de la translation de la terre autour du soleil, Comme il n'y a pas d'incli-
naison de 1l'axe des p8les terrestres, il n'y a ni Grande Ammée solaire, ni saison ;
mais la terre est, en gros, divisée en trois zones, froide, tempérée, chaude, et
dans chacune de ces zones, ol chacun est libre de choisir de résider, le climat

est égal et les jours de méme durée que les muits,
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6o Observons que si les yugas sont itous mesurés par une Grande Annde
solaire, on doit exclure l'hypothdse qui vient d'8tre faite que 1'axe des pBles

ait jamais été perpendiculaire au plan de l'éclipthue, —~ mais seulement si les
Tmagimous dous

yugas sont tous mesurés par une Grande Année, w un Krita—yuga
_/caractérisé por 1le fait §, que Trewiec oSS SRISSHETEA avec celui de
1'écliptique, (Wa hommes de ces temps—lé. ig, /l/a précession des
équinoxes, les saisons et 1'inégalité des jours et des nuits, A supposer encore
la fixité du plan de l'eclipthue, - car, on le sait, ce plan lui-m@me oscille
légérement, - les homesM;rb que deux régions chaudes de part et
d'autre de 1l'équateur, deux régions froides aux alentours des pBles et deux
régions tempérées intermédiaires, Les climats, dans ces conditions, ntauraient
dépendu que de la quantité de chaleur regue au sol terrestre selon les angles
formés par les rayons solaires et la surface du globe : un vrai paradis terrestre,
Mais le moyen de penser cela ? Un Krita~yuga non mesuré par une Grande Amnée
solaire ne saurait &tre évalué et, dans ces conditions, il est vain d'essayer
de chiffrer la durée du Manvantara. Et il se peut d'ailleurs que ce soit 13 la
vérité ultime : les calculs relatifs aux durdes respectives des yugas n'auraient
6té établis qu'd partir du moment ol 1'humanité aurait 616 soumise & la Grande
Arnée 25920 ; et c'est alors que 1l'on aurait inféré la durde du premier yuga, du

Juge adamique ou primordial,

Te On peut imaginer beaucoup de choses ; le plus sage est de s'abstenir,
Ce que nous connaissons est peu au regard de ce que nous ignorons. Ainsi, je ne
sals pas, nous ne savons pas, La seule chose dont je sois sfir, - pour diverses
raisons domnées antérieurement, - est que 1'histoire de 1'humanité, divisée en
Jugas, a connu au moins trois déluges, et le fait que les fouilles aient trouvé
des pierres polies el des pierres tailiées n'y contredit pas, bien au contraire.
Ce dont je suis sfir aussi, c'est 1l'inanité des conceptions modermes relatives &
un homo sapiens commengant & se manifester au début d'un paléolithique dont on
ignore ol et quand il a commencé, Je ne congois pas tout cela, parce que je ne
congois pas mon plus qu'un animal ait un bean jour émergé de la nature et se

soit avisé de pemser qu'il pensait. Ce qu'il faut répéter inlassablement aux
évolutiomnistes est que le plus ne peut sortir du moins, L*histoire de 1'humanité

n'a aucun sens si, & son origine, on ne suppose un homme créé A 1timage et & la

ressemblance de Dieu.
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ARTICLE 10 : Notes de lecture

l. L'homme, de diverses fagons, a gardé le souvenir de temps lointains
o florissait la civilisation d'une fle continentale engloutie, ou d'un archi-
pel d'fles, appelée 1l'Atlantide. Platon dans le Critias (108 et suiv.) en parle
asseé longuement. "Avant tout, dit~-il par le truchement de son personnage
principal, souvenons-nous de ceci : qu'il s'est écoulé neuf fois mille ans
depuis le temps oli fut déclarée la guerre entre les gens qui habitaient au-deld
et en dehors des colonnes d'Hercule et 1'ensemble de ceux qui habitent en dega".
Les colonnes d'Hercule, c'est le détroit de Gibraltar,qg;s gens au-deld des
Colonnes:k § Atlantes. Quant aux gens qui sont en degd, Platon range parmi eux
les Grecs, mais c'est une fagon de parler puisque les Achéens ne font leur appa-
rition dans la péninsule qu'au début du deuxidme millénaire i fes Méditerranéens
que Platon appelle les Athéniens sont les BEE™hommes qui, en ces temps lointains,
habitaient les lieux de la Gréce classique et qui ne sont en aucune facon des
Grecs, bien que Platon nous entretiemme de leurs dieux protecteurs, de leurs
institutions, de leurs classes sociales. L'époque qu'indique Pléton est trés
antérieure au ali— et par conséquent au Déluge biblique, dé;a;iig;;zthéee

e que celui-ci¢dut lieu entre 4300 et 4200 avant notre ére,

I1 est fort dommage que le Critias soit un dialogue tronqué : c'est au moment ol
Platon nous explique ce qui a perdu les Atlantes que le texte s'arr@te, la suite
en étant perdue., On en sait cependant assez, par ce qui reste du dialogue, pour
comprendre que la civilisation atlantéenne entra en décadence : Platon le dit
formellement., "C'est alors que le Dieu des dieux, qui régne au moyen des lois
(ese), songeant & quel point de dépravation en était venue une race excellente,
prit le parti de lui imposer un chf8timente.e."- Et, aprés deux ou trois lignes
encore, le Critias, amputé de ce qui, peut-8tre, était sa partie 1a plus impor-

tante, s'arr&te, comme si un certain mystére devait demeurer inviolé,

24 Neuf mille ans avant notre é&re : cette indication, si approximative
soit~elle, nous transportg'comme nous l'avons dit, au coeur du’gyapara-yuga.
Pour faciliter au lecteur la saisie des proportions qui sont ici en cause, je

réunis les dates (fig. 27) en un petit tableau chronologique. Mais, en le

consultant, oniiézzﬁﬂsisszsgsm deux choses : que les dates 4256, celle du commencer
ment du Eali-ygga)et 17216, celle du commencement du ﬂwaparaﬁyuga, sont
"schématiques", d'une part, et,d'autre partqu'il existe entre la durée de 1'un

et de l'autre yugas une disparité, plusieurs fois signalée, qui a pour raison le
fait que le li— se calcule au moyen de la CGrande Année 25704 et le Pwapara-
yuga par celui de la Grande Année 25920, La figure 27 est donc non seulement

schématique ; elle est encore trompeuse dans la mesure o elle combine deux
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unités différentes de temps, L'erreur d'appréciation qui s'en suit n'est toute-
fois pas énorme et, dans son emsemble, la figure est d'une exactitude suffisante,
Elle doit &tre comprise de la fagon suivante : 1) Le Dwapara-yuga de 12960
années s'étend de - 17216 & -~ 4256, date "schématique" du Déluge biblique.

2) Le Kali-yuga de 6426 années s'étend de — 4256 & + 2170 (date elle aussi
schématique). 3) A 1'intérieur du Dwapara-yuga, une date approximative :

—- 9000 donnée par Platon. 4) A l'intérieur du Kali— y la date = 2114 corres-
pond & Abraham (qui avait alors 56 ans, étant né en 2170/2169) et la date zéro,
début de 1l'ére chrétiemme, 5) Les parties hachurées représentent les périodes

"crépusculaires" de chaque cycle,

FIGURE N°o 27
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3.
est peut-8tre 1'Islande,
pos, il faut distinguer la Tula atlantéenne de la Tula hyperboréenne,

Les Romains appelaijent Thulé une contrée occidentale et nordique qui
Selon René Guénon que nous avons déja cité & ce pro-

L'un et

1'autre de ces mots désignent des centres spirituels, noyaux de haute civilisa-
jhmaparaﬁyuga,

la Tula hyperboréenne est beaucoup plus anciemne encore, et René Guénon n'hésite

tion ; mais tandis que la Tula atlantéenne est & situer dans le

pas & la rattacher & la tradition primordiale, c'est-a-~dire & ce que nous appe-

lons la tradition adamique, - celle du premier Juga. Il paraft plus raisomnable
de voir,
g

en cette Tula hyperboréenne,un centre spirituel plus récent, mais anté-
Rﬂ&gﬁﬁbependant a la Tula atlantéenne, ot de 1°

-

associer & cette légendaire Syrie

(qui n'a rien de commun avec la Syrie actuelle) : le pays du soleil, En sans-

crit, le mot sfirya signifie, en effet, "soleil" ; et c'est Guénon qui fait obser-.
ver que, selon un enseignement traditiomnel de 1'Islam, 1a "langue adamique"
il semble bien que nous

loghah sfiry&niyah.

clest-3~dire primordiale, - mais nous venons de dire qut

ne saurions remonter aussi haut, - était le "syriaque" :
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4, René Guénon encore, dans Les Symboles fondamentaux de la science

sacrée (1) écrit, sans donner de référence, qu'Homdre fait allusion & cette
antique Syrie lorsqu'il dit qu'elle était situde "au-dela d'Ogyrie". Il est
& craindre que Gudnon ait lu un peu trop rapidement Homére, car le passage de
1'0dys=ée, chant XV, le seul auquel, en l'occurrence, on puisse se reporter,
est le suivant : "On appelle S ros, — connais-tu ce nom-l13 ? - une %tle qui

se trouve au-dessus d'Ortygie, du c8té du couchant" (2). Il est cependant

certain que Syros, comme Syracuse, dérive d'une trés ancienne racine indo-
européenne qui, en sanscrit, a formé 8lrya, le soleil : d'ailleurs Homére
domne & la Sicile le nom de "terre du Boleil", Seulement, Syros, ou Syra,

est une Ile des Cyclades, — & 1'orient de la Méditerrande et non du c8té du
couchant ; quant au nom Ortygie (qui signifie 1'"fle aux cailles"), il fut
porté par plusieurs localités du monde hellénique et en particulier par la
petite fle de Délos qui, précisément voisine de Syros, fut célébre dans l'anti-
quité classique en raizon de son sanctuaire consacré & Apollon. Apollon est un
dieu qui ne prit place que tardivement dans le panthéon olympien ; c'est un

dieu solaire : l'ﬂxgne homérigque & Apocllon Délien dit que cet archer divin

lance des fléches lumineuses qui sont évidemment les rayons du soleil dont
Apollon, souvent, conduit le char. ILa légende nous dit encore que, chague
année, Apollon quittait Delphes (3) et se rendait chez les Hyperboréens,
clest-d~dire dans sa vraie patrie, car c'est tardivement aussi que les CGrecs

le firent naftre & Delos. L'origine "hyperboréenne" est attestée par les Grecs
eux~-memes qu%g qu'ait pu 8tre la notion qu'ils se faisaient de 1'Hyperborée H
et elle est corroborée par 1'analyse étymologique de noms celtes tels
qu'Avalon, Ablun et Belen (4).

(1) Recueil posthume, NRF, collection "Tradition", 1962, p. 116.

(2) L'Iliade et 1'0dyssée, NRF, Paris, collection "Bibliothéque de la Pléiade",
1955, pe T60.

(3) Apollon, venu de la Lycie (Troade) en passant par Délos et par 1'Attique,
prit le chemin de Delphes, région monﬁ2§neuse sur le flanc du Parnasse, tua
le fython chthonien et se fit ériger ssa sanctuaire. Tous les détails de ce
mythe méritent d'8tre examinés de trés prés, ce qu'il est impossible de
faire ici,

(4) Le professeur Hrozny (Histoire de 1'Asie antérieure, Payot, Paris, p. 179)
ne paraft pas partager cet avis. I1 écrit queysous l'influence de la civi-
lisation assyro—-babylonienne,s'est développé, en Asie mineure, au IIIle
millénaire, le culte du "dieu de la porte", Le nom de ce dieu, dérivé de
1'expression assyro-babylonienne abullu, était Apulunas. Les Qrecs d'Asie
mineure, en adoptant ce culte, changérent Apulunas en Apollon. Per=t=gE¥E)
qxe Jes deux étymologies ne SOT;AB?S tout & fait étrangdres 1'une & 1'autre,

}
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b0 "Au-del2 d'Ogygie",dit Guénon., Il se peut que Guénon ait EES=Iw
E confondu O ie et Ortygie ; ~ mais il se peut aussi que nous soyons
Jeygle Jriygle

ici en présence d'un de ces déplacements de sens attribué & un mot ou & une
locution, dont l'antiquité nous présente des exemples fréquents. Ogygie serait
devenu Ortygie et la Sfrya hyperboréenne serait devenu¢Syros. Dans ce cas,
1'0gygie serait aussi le pays de la nymphe Calypso, fille d'Atlas, prés du
détroit de Gibraltar et plus précisément au Maroc ofi se trouve 1la chafne des
monts Atlas, - bref "au bout du monde", comme dit Homdre (1). Dans ce cas
encore, l'antique Syrie, "terre du.ioleil", devrait 8tre située en plein Océan
Atlantique ; mais il y a ici encore une double confusion, D'abord, il est clair
qu'aux temps homériques, 1l'Atlantide était déja une contrée mythique., Ensuite,
les Grecs eux-m8mes n'établissaient pas une nette différence entre 1'Aftlandide

et 1'Hyperborée, Or les temps hyperboréens somt antérieurs aux temps atlantéens.

6. L'0gygie est le pays d'Ogysés (ou Ogygos). Ce qui est remarquable

est que ce personnage était le fils de Poséidon dont Platon nous dit, dans le
Critias (113, c) qu'il régnait "il ¥y a de cela neuf mille ans" sur 1'Atlantide.
D'autre part, au nom d'Ogygds est 1ié un déluge fameux, antérieur & celui de
Deucalion., Enfin Ogygés(gﬁiii_zz;f_ivoir fondé Théb;5:§n Béotig) ;ayant épousé
Thébé, fille de Zeus et d'IodamagY De plus, il fut le pére de Cadmos et d'Eleusis

et ce dernier fonda la ville qui porte son nom, ville céldbre par ses mystéres

initiatiques. Ainsi, le nom d'Ogygés est un de ceux que 1l'on place & 1l'origine
de la civilisation grecque (2) ; mais ce qu'il faut remarquer, c'est la cons-

tance avec laquelle la légende, d'oil qu'elle vienne, brouille les plans tout

(1) Victor Bérard, en 1912, aurait retrouvé sur la cBte africaine, au pied des
monts Atlas, la grotte de Calypso telle qu'elle est décrite au chant V de
1'0Odyssée. BB Homére, on le sait, fait naviguer Ulysse jusqu'aux colonnes
d'Hercule (t{. carte p. 1052 da 1'Odyssée dans 1'édition citéels, Ce qu'il
faut noter encore est que le nom d'Ogygie était donné par les QGrece & des
villes diverses, notamment en Lydie et en Egypte. Il paraft probable
qu'Ogygie a désigné notamment la Thibes d'Egypte, dont nous avons dit plus
haut qu'il convenait de la rapprocher de la Thebah hébralque,

(2) Rappelons que l'histoire grecque débute avec les Achéens.qui commencérent
& pénétrer dans la péninsule & l'aurore du ITe millénaireb 1'invasion
dorienne ne se situe qu'au douziéme siécle. Les Achéens se heurtdrent aux
Pelasges autochtones, dont on ne sait rien, et aux Crétois dont 1'histoire
s'arr8te brusquement avec la ruine de Cnossos en 1400 ; ®#® en m8me temps
ils héritérent, au contact principalement des Hittites et des Egyptiens,
de connaissances dont ils nous transmirent le p€le-mele dans leur mythologie,
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en laissant filtrer un mince rayon de vérité : Ogygie serait la Syrie hyper-
boréenne, la cité du Soleil (1'équivalent d'Héliopolis en Egypte), et en tant
que telle, antérieure & 1'Atlantide ; mais, d'un autre c6té, cette antique
Syrie aurait été confondue avec 1'Atlantide elle-m8me. D'ailleurs les anciens
donnaient le nom d'Hyperborée & tout autre chose chose que 1'Hyperborée primor-
diale de Guénon (mais ici encore des confusions et des transpositions sont plus
que probables) ; les monts hyperboréens (peut-8tre 1'Oural) étaient, pour les
Grecs, une chaine élevée d'oll descendaient les grands fleuves de la Scythie et
d'oh venaient aussi les vents glacés du nord, ce qui ne correspond guére 3
1'idée qu'on se fait d'une Hyperborée solaire, L'important n'est cependant pas
1é3ms;; dens le fait qu'au~deld de cette chafne, les mythographes grecs, et en

particulier Hécatée d'Abd;rQ., — dans son roman Les Hyperboréens (IVe sidcle

(.:‘_: avant notre &re), -~ supposaient l'existence de peuples bienheureux, vivant sous
un climat toujours égal, ol 1'année comprenait six mois de jour et six mois de
nuit. Et la légende voulait qu'Apollon fut originaire de ce pays ou, du moins,

1'eut un jour visité. Les historiens modernes ne comprennent rien 3 ces rencon-

tres troublantes et les nient carrément. Pour Léon Robiﬁiﬁﬂa, les Hyperboréens

n'étaient que des "peuples arriérés", par exemple les Sauromates, "chez lesquels.

les esprits les plue positifs n'hésitaient

pas & trouver les vestiges de 1'8ge d'or." Il ne vient pas & 1'esprit de ltauteur
que je viens de citer, que les Grecs situaient dans 1l'espace une Hyperborée qui

doit 1'8tre dans le temps, ~ mais qui, in illo tempore, &était bien une contrée

nordique,
Te Je recomnais bien volontiers d'ailleurs qu'il est fort difficile de
{1 voir clair dans des témoignages qui se recoupent parfols, se contredisent plus

souvent, mais sont néanmoins toujours extr&mement suggestifs., Il existe en
Grande-Bretagne, dans le Somerset, et plus précisément dans la presqu'ile maré-
cageuse d'Avalon, & Glastonbury, un immense "temple solaire déterminé par le
tracé sur le sol d'effigies gigantesques représentant les constallations et
disposées en une figure circulaire qui est comme une image de la vofite céleste
projetée sur la surface de la terre" (2). Le Zodiaque s'y trouve donc inscrit ;
mais on n'y recomnaft pas tous les signes, car celui du Verseau est représenté
par le Phoenix, symbole d'immortalité (3) ; et c'est un autre oiseau, le cygne,

- le cygne, oiseau d'Apollon, - qui tient la place de la Balance., Ce cygne

NAZ(A (1) Pensée grecque, Albin Michel, collection "Evolution de 1'humanité", p. 240.
(2) René Guénon, Symboles fondamentaux de la science sacrée, op. cit., p. 114
et suive — Une wdiuu l,gqm %'W"tifhl © veit o Naz2eo, o Clww -
(3) Le signe du Verseau, selon la précession des équinoxes, suit le signe des

Poissons, lequel couvre, schématiquement, les 2142 années qui s'étendent
entre 28 et 2170,
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nous dit encore Guénon, "couve 1l'oceuf du monde" i ses ailes sont déployces et
1'une d'entre elles correspond aux étoiles de la constellation de 1a Grande Ourse
ol se trouve 1'étoile golaire. Que doit-on penser de tout cela ? Que la Balance
céleste ne fut pas toujours zodiacale : "elle fut d'abord polaire, ce nom
(Balance) ayant été appliqué primitivement soit & la Grande Ourse, soit &
l'ensemble de la Grande Ourse et de la Petite Ourse", Or TQla signifie

"Balance" en sanscrit. Le symbole de la Balance est donc en rapport avec la Tflla
hyperboréenne : en des temps lointains, le signe de la Balance &tait aussi celui
du centre spirituel qu'évogque le mot gglg,et tout cela n'est pas sans avoir

quelque rapport avec la constellation des Pléiades, — les Pléiades, filles

d'Atla¥, - car Guénon, dans Le Roi du monde (1) nous dit ceci :
"La Grande Ourse aurait méme été appelée "Balance de jade" (par la
tradition chinoise), le jade étant un symbole de perfection. Chesz
d'autres peuples, la Grande Qurse et la Petite Ourse ont &té assimi-
lées aux deux plateaux d'une balance., Cette balance symbolique n'est
pas sans rapport avec celle dont il est question dans le Siphra
| di-Tseniuthe (le "Livre du Mystére", section du Zohar) : celle-ci est

"suspendue dans un lieu qui n'est pas! c'est-a-dire dans le "non manifesté" que
le point polaire représente pour notre monde ; on peut d'ailleurs dire
que c'est sur le PBle que repose effectivement l?ﬁuilibre de ce
monde (2). La Grande Ourse est dans 1'Inde le saptariksha, c'est-3~
dire la demeure symbolique des sept Rishis (3) ; ceci est naturellement
conforme & la tradition hyperboréenne, tandis que, dans la tradition
atlante, la Grande Ourse est remplacée dans ce r8le par les Pléiades,
qui sont également formées de sept étoiles i on sait d'ailleurs que,
pour les Grecs, les Pléiades étaient filles d'Atlas et, comme telles,

appelées aussi Atlantides.”

8. Que conclure des notes qui précédent et qui, je le crains, paraltront

confuses en dépit du soin que j'ai apporté & les ordonner du mieux que je pouvais?

(1) Op. cite, p. 78, notes 2 et 3.

(2) Guénon insiste d'autant plus volontiers sur ce r8le joué par le Pdle
céleste que, dans la tradition arabe, le nom de P8le (Qutb) est donné pmmmrd
SRRt ] & tout chef d'une hiérarchie spirituelle, o wse Chrgw doune -

(3) Dans 1l'hindouisme, les Rishis sont les sept sages "primordiaux" qui ont
"entendu" les V&das et les ont transmis aux générations ultérieures,
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La premiére conclusion ext que les ancienc, ceux de l'antiquité

classique greco—latlnq,etalent b1en plus verqes qu'on ne le pense ordinairement
A A

dans des connaissances dont 1'homme moderne n'a plur la moindre idée. Et cepen-
dant, ces m@mes anciens avaient déja perdu le souvenir de l'essentiel, Ils ne =
sissaient plus les mystéres des temps que dans un brouillard de mythes qui leur
voilait les vraies perspectives temporelles et la signification exacte des ré-
cits qu'ils se transmettaient, A cet égard, c'est avec un oeil nouveau qutil
serait bon de reprendre toutes les vieilles légendes, en se débarrassant préala-
blement des préjugés de la critique historique moderne. Les Grecs, qui avaient
des établissements sur les rives de la Mer Noire, au sud de l'actuelle Ruesie,
étaient nécessairement en contact avec des peuples dont 1l'influence a pu s'exer-
cer, d'une autre fagon, sur la haute Mésopotamie. Les mythes qui ont =EBd
Apollon peuvent fort bien, par exemple, avoir tous la m@me origine, que ce soit

en_Gem¥Ed celtiquef ou en Asie qu'on les trouve.

9. En second lieu, & lire soigneusement René Guénon, qui en savait plus
long que ce qu'il a accepté de nous dire, il apparaft qu'il faut distinguer 1la
Tdla atlantéenne de la TOla hyperboréenne., Plus exactement, @il faut distin-

guer les civilisations atlantes du Dwapara—yuga des civilisations proprement

hyperboréennes des yugas antérieurs. Les mythes confondent tout mais mettent
un temps trés long 3 disparaftre ; & vrai dire, ils ne disparaicsent jamais
totalement. Les Grecs ont appelé hyperboréens des reuples qui leur étaient

contemporains ; mais la véritable Hyperborée se perd dans la nuit des temps w,

Ausdela de l'Atlantlde, c'est une contrée plus mysté-

rieuse encorejet plus primordiale,dont les habitants vivaient dans des condi-
tions climatériques idéales et difficilement concevables, car l'Hyperborée

primordiale, c'est-&-dire antérieure au Pwapara—yuga &tait au pord et, cepen-

dant, jouissait d'un climat d'une grande douceur, ce qui ne laisse pas de

paraftre contradictoire,

Mais en voild assez sur ce sujet vraiment trop obscur. J'ai pu me

tromper, — et je me suis certainement trompé plus d'une fois ; au moins ai-ie

peIy 1 J€s
je crois, indiqué une voie dans laquelle d'autres, que je souhaite plus heureux

que moi dans leurs recherches, pourront s'engager, s'ils le veulent.




P it

Loryl
"ﬂ-z,‘s'wm.:l da
ARTICLE 11 :{Dbjections wA Wiosfea exlls, - & -
1. A tout ce qui précéde, iam?d’gggéctions, principalement, peuvent

&tre faites. Je les reprends bridvement bien que des réponses leur aient

déja été données dans 1l'un ou 1'autre article de ce chapitre,

(ia ) Si Dieu est le créateur de 1'humanité, la racine de celle-ci étant Adam,
~_T pourquoi a-t~il, par trois fois, anéanti les civilisations édifiées par cette

) humanité ? Ne dit—-on pas que Dieu est infiniment bon ?

(b) Comment expliquer les vestiges "préhistoriques" recueillis par les anthropo-
=) logues, les géologues et autres savants ? (Ces vestiges ne sont-ils pas la
preuve que l'histoire de 1'homme est celle d'une longue évolution & partir
d'"hominiens" eux~m@mes dérivés d*"anthropofdes" plus lointains encore ?
N'est-il pas clair, & partir de ces données, que c'est un progrés qu'il faut
considéréer et non une régression, m@me en "dents de scie", & partir d'un
—J problématique Adam ?

\
(c) A contrario,(épmment se fait-il ) s'il ¥y eut des civilisations propres aux

Jugas Krita, Treta et Dwapar;;saue nous n'en ayons jamais trouvé aucun

vestige ? id-=¢=:za ne reléve aucun événement historique au—-deld du

troisiéme millénaire, Pourquoi ?

‘d) Enfin, si le Christ est le Verbe sauveur incarné, pourquoi a-t-il attendu
':]l'accumulation de tant de désastres pour se manifester ? Ft pourquoi, si son

intervention était suffisante, y eut-il 1'Islam aprés le €hristianisme ?

2, La premiére objection est d'ordre métaphysique et tout & la fois

théologique, Elle met en question deux choses distinctes, & savoir, tout

d'abord, que Dieu est créateur, — ensuite que ce créateur est infiniment bon.

Le premier point n'a pas 3 8tre examiné : c'est un article de foi,
fondé sur la Révélation jchmysmerey On admet ou on repousse l'idée, commune
aux trois spiritualités abrahamiques, que Dieu est effectivement créateur dans le
temps(et pas seulement la cause universelle du monde, ce qu'Aristote avait dé ja
Jugé nécessaire de poser). J'écris ce livre & la lumiére de la Révélation q~u.

3 me dit que Dieu est effectivement créateur. Quant 3 la

convenance supréme qu'il y a 3 admettre cette Révélation, c'est 1& une question

que, pour ma part, j'ai résolue dans L'Tllumination du coeur ; Je n'ai d=m® pas 3

Yy revenir ici. Reste donc le deuxidme point : comment con¢lier la bonté de Dieu
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avec l'action destructrice, non pas d'un déluge ceulement, mais de troi: ?

Voyons cela une fois encore,

3e A 1'origine, Dieu crée Adam, L'homme originel, ou primordial, loin
d'8tre "l'habitant des cavernes", hirsute, v8tu de peaux de b8tes et s'exprimant
par des émissions vocales & peine articulées (1), était le roi de 1a création,
Créé a l'image et & la ressemblance de Dieu, il disposait de connaissances spiri-
tuelles multiples qui assuraient sa domination, Rien n'empEche de penser que,
somatiquement, Adam est 1l'aboutissement parfait d¥une longue évolution, Il
suffit de savoir que Dieu, - YHVH~Elohim, = aprés avoir créé tous les animaux

par les moyens de la Nature elle-m8me, insuffla & 1'homme, dernier venu, un
souffle de vie (Gendse, II, 7) qui conféra & 1'homme moins 1'animation (tout

animal est doué d'une anima) que la dignité spirituelle qui lui était nécessaire
pour s'affirmer au‘bﬁ TSt anim] | gseeseRY  Ce souffle de vie est
1'esprit qui rattache directement 1'homme & Dieu, Il faut donc ici postuler

une intervention divine, Mais que 1'8tre qui regut ce souffle soit le terme
d'une trés longue évolution, il n'y a aucun inconvénient 3 cela, et ctest ce que
veut dire la Genése quand elle nous apprend que 1'homme fut fagonné "de la
poussidre de la terre"., Ainsi 1'homme est naturellement zo8n ; par 1l'esprit

qu'il regut surnaturellement, il devint zo®n anthropons

- 4e Dieu confia & Adam la gérance de la Nature et de tous les &tres qutell
contient, Afin qu'il £t capable d'assumer cette t8che en toute conscience et
dfment qualifié pour 1'accomplir, Adam fut soumis & une épreuve, Notons bien
que Dieu n'avait mul besoin, pour s'instruire, d'éprouver 1'homme ; c'est 1'homme
qui avait besoin de se commaftre et, par 1'épreuve, d'entrer consciemment dans
la pleine possession de lui-m8me, Cette &preuve nous est relatée mythigquement ¢
interdiction de porter la main sur le fruit de 1'Arbre de la science du bien et
L du mal, qui est aussi 1'Arbre de vie. Auprés de cette unique défense, la liberté
la plus compléte, garantie par cette défense, Le mystére est ici trés profond,
car 1'Arbre de vie est 1'image du Verbe incarné lui-m8me ﬁmdm('ﬁ[\;@fw [.J,}

(1) Cet "homme des cavernes" a existé, mais récemment, comme résidu dégénéré
d'une humanité antérieure. S'il logeait dans des cavernes, c'était, peut-
8tre, pour échapper aux rigueurs d'une glaciation,.

(2) C'est pourquoi le Christ fut cloud sur 1'arbre de 1a croix, qui est aussi
Arbre de vie puisque le Christ est ressuscitéd d'entre les morts, Dans une
autre perspective, 1'Arbre de vie, l'Axis mundi, est 1'Esprit-Saint, Et
1'Esprit-Saint n'est pas 1l'ange Gabriel, comme le soutient 1'Islam, mais la
troisiéme Personne de la divine Trinité, Dieu étant, ce nonobstant, une
unique Essence et un unique Acte d'8tre (Ipsum Esses.
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Repoussons donc la conception stupide d'un créateur Jjouant & tenter sa créature,

et comprenons qu'il fallait que l'homme se confirm§t lui-m8me dans sa condition

,izzzr\)"'fpar un acte libre pesmrewmtoddia

en face du mystédre., Il fallait

-

choisir. Ce choix fut funeste mais non pas & jamais., Ce fut une faute, mais
comme dit saint Augustin, une felix culpa,non en elle-méme, bien entendu, mais

en raison de la Miséricorde divine qui, du désastre, tira le salut.

Se Cette faute retentit nécessairement sur toute 1'humanité future
qu'Adam résumait. Les hommes, depuis le péché d'Adam, naissent coupables parce
qu'ils naissent souillés, mais ce sont des coupables et des souillés qui seront
finalement rachetés et purifiés, Il faut bien comprendre que c'est librement
que 1'homme choisit la transgression (incité en cela par le tentateur); il eut
pu librement choisir 1'obéissance. Adam tenait son destin entre ses mains H

( c'est & lui la faute, la faute qui détermina la descente cyclique de toute
1'humanité. Trois fois celle-ci, par une conséquence fatale de la faute, sombra

dans les abfmes du mal ; trois fois, la Rigueur divine dut fSeesdwmEm frapper,

mais trois aussi 1'humanité relevée @4 put repartir sur de nouveaux frais,
la sagesse primordiale s'étant, & trois reprises, repliée dans quelque sanctuaire,

& 1'abri de tous les périls.

La suite des quatre yugas est celle des crimes et des ch8timents.

« » 'c » 3 - » - - L]
I1 serait aussi absurde<@41ndecent de faire, & ce sujet, un procds & Dieu, La
mort vient tous nous frapper & l'heure que Dieu arr8te dans sa justice, mais

aussi dans sa miséricorde ; elle nous frappe nécessairement parce que chacun de

nous porte en soi un germe de mort,-gar cela seulement qu'il connut le mal, i#

est saisi dans un samsara, dans le tourbillon d'un devenir dont seul le Sauveur

([I peut le tirer. Pour cette raison méme les civilisations sont mortelles et Dieu
les efface quand 1'heure est venue, — quand la coupe des péché{est pleine, Oui,
Dieu est bon ; il est m8me le Miséricordieux en ce sens que toujours le chB8%timent

est inférieur & la grandeur du crime qui l'appelle et qu'en Dieu, incesamment,

la Clémence tend & couvrir la Rigueur, Qu'importent les peines de ce monde,

qu'importe la mort, si la mort déja est vaincue et si nous sommes appelés 3

vivre dans le Royaume ?

6a Voild, trés briévement résumée, la réponse & la premidre question,
) 1

Voici la réponse & la seconde.
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474,

Nous avons vu que Platon, qui savait encore quelque chose des cycles,
fait dire par un pr8tre égyptien, dans le Timée, que les cataclysmes anéantissants
gmx sont chaque fois un effet du "torrent qui vient du ciel" et que ce torrent, qui
efface les civilisations dégénérées par l'excds de leur corruption, ne laisse
subsister que "les jillettrés et les incultes", Autrement dit, jamais, quand un
cataclysme mit un terme & un yuga, 1'humanité ne fut enti2rement détruite et, cela,
de deux fagons &

- Toujours un certain nombre d'hommes, trouvés justes, traversdrent
le cataclysme ; toujours quelques poignées de sages, réfugiés dans une thebah
inaccessible, conservirent l'essentiel de la sagesse primordiale, afin de 1le
transmetire au yuga & venir,

- Mais toujours aussi un certain nombre d'hommes, ayant Schappé au
cataclysme pour une raison ou pour une autre, subsistérent dans les téndbres,
Chaque fois ces rescapés régressérent jusqu'a la bestialité, N'ayant plus aucune
qualité traditiomnelle, ces hommes, ici-bas, devinrent des manidres d*animaux ne
sachant plus que tailler la pierre, ou la polir et, dans de terribles souffrances,
faisant effort pour remonter la pente, Aprids tout, ces hommes dont je parle et
dont on veut faire nos seuls anc8tres, dans une "préhistoire" dérisoire, étaient
toujours 4 1l'image et & la ressemblance de Dieu. Cette régression se produisit
maintes fois, en maints endroits, en maintes circonstances et ce que nous prenons
pour des "primitifs" ne furent que des dégénérés. On rassemble des ossements, des
outils rudimentaires et on ose dire que 1'homme descend tout entier de 1'animal,
Est—ce que, de nos jours m8me, on ne voit pas vivre paralldlement & nous, -
hommes fiers d'ume technique matérielle mortelle, - des "primitifs";, comme on dit,

\ou des "sauvages", —en Australie, par exemple, - qui en sont enco;g@quasi &
‘"1'8ge de la pierre" ? (1) Alors pourquoi n'y aurait-il pas existé, dans le
passé, des "primitifs" de ce genre & ¢8té d'hommes de haute civilisation ?

Depuis ses origines lointaines, 1'humanité ne progresse pas, elle
régresse, Mais elle ne régresse pas d'une fagon continue, Précipitée dans un
abfme, elle en est tiréde ; elle revient & la lumidre i elle se recivilise avec
1l'aide des initiés transmetteurs de sagesse, Chaque fois, cependant, la chute
est plus accentuée et chaque fois ausei la re-naissance se situe & un degré

plus bas que la précédente,

(1) Pére de 1'humanité, Adam est & situer 3 une époque qui remonte 3 plus de
soixante siécles avant notre &re, nous avons vu cela, Or, on appelle holo-
céne l'époque "actuelle", en entendant par 13 l'espace de temps qui englobe,
en allant du plus proche au plus lointain, 1'"8ge des métaux", le néolithi-
que et le mésolithique. Cet espace de temps, qui varie quelque peu d'une
région de la terre & une autre (et aussi selon les auteurs) ne nous conduit
en tout cas pas plus haut, dit la science officielle, que quinze mille ans
avant notre &re,
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les civilisations
Te La troisiéme question est de savoir pourquoi kaxmiwkkizakiew des
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trois as antérieur§au n8tre n'ont laissé aucun vestige,
Jugas & )

monuments de pierres ou écrits.

Tout d'abord, en ce qui concerne du moins 1e4lwaparaﬁyuga, la chose

n'est peut-8tre pas tout & fait exacte, car il existe des sites, notamment dans
la cordillére des Andes, qui laissent perplexes ceux qui les visitent. Cela
d'ailleurs n'est qu'un détail. La vraie réponse a été donnée par Platon dans
le Timée et nous l'avons reproduite plus haut : les cataclysmes, les "torrents
du ciel" n'ont laissé subsister chaque fois qu'ils ont fait irruption que

"les illettrés et les incultes", de sorte que chague début de Juga est celui
d'un monde nouveau, l'ancien ayant totalement disparu. Cela est d'autant plus

P vrai qu'on remonte plus haut dans le passé : nous savons quelque chose du

o

,hwapara1yuga, fort peu, il est vrai ; nous ne savons rien des deux yugas anté~

rieurs, Il faut d'ailleurs, & ce propos, soupgonner un fait qui para$tra tout &
fait invraisemblable & nos modernes., En ces temps extr@mement anciens dont nous
parlons, les hommes n'avaient probablement nul besoin d'outils matériels, Il
est” raisembigde que leurs facultés spirituelles les exonéraient de la nécessit
d'écrire pour conserver leurs pensées ou pour faire acte de beauté'gsafﬂﬂﬁﬁﬂ

b pour se déplacer dans 1l'espace,

=

o fom son

commniquer entre eux & distance, s'éclairer la nuit, conserver des images ou
des sons, etc. Ces machines qui, en Occident, se sont depuis trois sidcles mult
plices et "perfectionnées", sont les fruits de la civilisation purement matéria-
liste de 1la fin du ﬁéliﬁzgga,et les hommes sont devenus incapables de subsister
sans elles. Je sais bien bdem- que ces vues sont de celles que les modernes ne
é_ peuvent pas admettre parce qu'elles nient leur illusoire pouvoir sur les choses
- : et qu'ils sont incapables de concevoir que des pouvoirs analogues pEERErEE
b)A»SS@AT _____?étre exercés par des moyens purement spirituelss N;anm01ns, il y a lieu de
penser =3 FF3 sont exactes. L'homme primordial, par le jeu de ses facultés
naturelles, régnait sur la nature, qu'il respectait, sans 1'aide d'aucune
machine et d'aucun instrument, Il ignorait les maladies comme il ignorait les

obstacles : c'était 1'8ge d'or, et ce n'est en aucune fagon une r8verie de podte,

8. Sur la quatridme question, je serai bref, parce que j'ai déja cité
saint Thomas d'Aquin qui, ne doutant pas que nous fussions dans le dernier 8ge
de 1'humanité (et il importe peu que ce dernmier &ge ait été pour lui le sixizme
millénaire) trouvait smewfm conforme 3 la justice et & la miséricorde divines
que le Verbe se fut incarné & la fin, non. toutefois & la fin vraiment ultime.
En allemand, et dans les langues germanniques en général, le verbe, qui donne
son sens & un propos parfois long, se trouve & la fin de la phrase et ctest lui
qui donne & cette phrase son sens exact. Il en est de méme du Verbe divin, qui
est la Révélation terminale et qui, en méfj%:éggzs\rétroactivement toute
+ i
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1'humanité en chacun de ceux cui ont mérité de 1'€tre, J'insiste la~dessus,
car le Salut est universel, et dans les divers temps du passé, tout homme fut
sauvé qui, en esprit et en vérité, adora le Verbe encore qu'en ces temps—-1a
le Verbe ne se fut pas encore expressément et formellement manifesté, Qui

aurait l'audace de limiter la Miséricorde divine ?

Reste la question de savoir, s'il en est ainsi, ce que signifie 1la
révélation coranique aprés la Révélation christique., Le point de vue des musul-
mans est bien connu : Muhammdd résume et synthétise toutes les révélations pro-
phétiques antérieures & lui : il est le sceau de la prophétie ((K&tham an~
Nubuwwah) tandis que, selon Ibn 'Arabi, le Christ est le sceau de la sainteté

(K8tham al-Wilfyah) et je ne vois mmmm=w ®adssen pourquoi il n'en serait pas ainsi.
Mais il faut éclairer ce propos, De lui-m€me, Muhammdd dit : "Je ne suis vrai-
ment qu'un mortel semblable & vous" (Coran, XVIII, 110, et XLI, 6), tandis que
nous affirmons que, selon les Ecritur;;:_ze Christ est le Fils de Dieu (ng,

XXII, 70), c'est-3~dire le Verbe divin incarné j et aprds sa crucifixion, le
Christ ressuscite d'entre les morts. Jésus est donc plus qu'un simple prophéte
ou qu'un simple "envoyé", Il est le Verbe divin, tandis que Muhamméd est seule-
ment celui sur qui le Verbe est descendu. Mais pourquoi fallait-il, aprés la
Révélation christique, que s'accomplft la Révélation coranique ? Nous l'avons
dite Le Christ est la postérité d'Abraham par Sarah ; le Coran est 1la postérité
d'Abraham par Isma¥l, fils d'Agar, la servante, FEn tou&fjustice, Isma¥l avait
droit & une postérité ; il 1'a eue, et 1l'Islam compldte la chrétientd, Tout
sera clair & la fin des temps. Mais faut-il attendre jusque-1a ? Ne peut—on
pas, déja, soulever un coin du voile qui cache ce mystére ? Ma conviction est
que nous le pouvons, Mais il faudrait écrire tout un livre, un livre qui ne

saurait trouver sa place ici,
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ARTICLE 12 : Les limites de l'investigation

1. Appartient-il & 1'homme de connaftre les temps et, fort précisément,
avec l'intention de savoir quand adviendra la Fin? N'est—ce pas 1l& une préoccu
pa‘tion, une étude blamfble ?° DES— 7 Sowmamosat T —, -"'-‘.'--;--':‘ Nous devons nous poser

-

cette question, — et y répondrgi‘ﬁﬂous devons répondre & cette triple interro-

gation : est-il vrai que personne s

ne connaft quand

adviendra la Fin ? 8'il faut convenir qu'il en est ainsi, quelle est la raison

-
de l'ignorance B& Dieu veut maintenir 1'homme, quant au JBur et & l'Heure ?

Et dans ces conditions, quef jugement T weEietrr——— WS 00

EERPENEET) oulowpest b dliadi & & Lvi pus \ etnn Y

2.

— Edly
Consultmtons les Ecritures.@ﬁﬁ(@ggint qu'effectivement il n'appar-

tient pas & 1l'homme de connaftre le J;ur ni 1'Heure. C'est le Christ qui parle
«;3 "Quant & ce g;ur—ié et & cette hﬁuré—lé‘personne ne les connaft, pas m@me
—lles anges des cieux, mais le Pere seul" (Matthieu, XXIV, 36).

(b) "L'abomination de la désolation (sera établie) 13 ob elle ne doit pas 8tre,

-

-

~ que celui qui 1it comprenne ! (1) - r..;] Et surgira le faux messie (2),
et il fera des prodiges et des miracles pour égarer, s'il était possible,

les élus (es.), Dans ces Jours, aprés cette détresse, le soleil s'obscurci-
ray, la lune ne donnera plus sa lumidre, les astres tomberont du ciel et les
puissances qui sont dans les cieux seront ébranlées. Alors on verra le Fils
de 1'homme (le Christ) venant sur les nuées avec grande puissance et gloire,
Alors il rassemblera les élus des quatre vents de 1'extrémitéd de la terre

& l'extrémité du ciel (...). Quant & ce jour-1a et & cette heure-13,

persomme ne la connalt, pas m8me les anges dans les cieux, pas méme le Filsi

mais le Pére seul" (Marc, XIII, 14 & 33).

(1) ce passage énigmatique que nous sommes invités 3 comprendre est & rappro-

cher de II Thessalonissiens, IT, 3 et 4 : "Car si l'apostasie ne s'est pas
produite d'abord et si 1l'homme du péché ne s'est pas manifesté, le fils de
la perdition, celui qui s'oppose et qui s'éléve au-dessus de tout ce qui est
appelé Dieu ou objet d'adoration, jusqu'd s'asseoir lui-m@me dans le temple
de Dieu, prétendant lui-m8me 8tre Dieu..." Le respect me retient et
Tmesotteomimred=awe saint Paul n'a pas achevée,

(2) L'Antéchrist, Certains commentateurs refusent systématiquement de parler

d'Antéchrist et & ce terme comsacré par la tradition, substituent Anti-
christ, parce que, disent-ils, celui-la sera 1'Adversaire, Il est vrai.
Mais "Antéchrist" implique "antichrist" et ce mot, de plus, donne une indi-
cation que 1'on aurait tort de négliger et que l'autre ne donne pas :

1'Antéchrist établira son régne de quelques années, puis il sera détruit ; ei

aussitdt aprés se produira la parousie, la seconde venue du Christ. C('est
ce que donne a entendre la particule anté, "avant",

|
|
|



978 -

a7

<(c) "Il y aurz des signes dans le ciel, la lune e* les astres. Les hommes ren—
dront 1'&me de terreur dans l'attente de ce qui surviendra pour la terre,

car les puissances des cieux seront ébranlées, Alors on verra le Fils de

1'homme venant sur une nuée, avec puiscance et gloire" (Luc, XI, 25 & 27).

3. Que ces paroles sont redoutables, mon Dieu ! Car si Jje comprends
comme il faut, c'est le cosmos lui-m8me, - 8 sublime extravagance ! - qui
{

changera, oui, ce cosmos spatio—temﬂporel avec ses milliards de soleils, Que

dire ? I1 se produira une rupture que nous ne pouvons ni comprendre ni prévoir,

~ et l'univers sera iransformé. Est-ce concevable ? Ce ne 1'est pas. Mais =

ne—serseastqu'un auteur latin du Bas-Empire (Lactance, dans ses Institutions

divines) trouvait absurde, parce qu'inconcevable, non pas que la terre soit
ronde comme une boule, cela était chose connue, mais que 1'on soutint, contre
. 1lt'évidence, qu'elle égﬁb peuplée d'hommes aux antipodes, puisque, n'est-ce pas,

ces hommes-l3a auraient la t8&te en bas,

4 Une étendue d'eau, m&me considérable, et qui n'est pas gelée & deux
ou trois degrés sous zéro, se solidifie en un clin d'oeil quand on y Jjette,
comme un germe, un bloc de glace. De la m8me fagon, lorsque l'univers aura
atteint un certain point de tension, ou de saturation, il smkiwx suffira peut-
8tre d'un rien pour qu'en un clin d'oeil aussi il entre dans une certaine forme
prescrite de toute éternité, Il changera presque subitement et deviendra la
nouvelle terre et les nouveaux cieux, la réalisation intégrale et théocosmique
de la création. Ce seront les épousailles mystiques du ciel et de la terre, le
royaume des corps de résurrection,et, comme dit saint Paul (I, Corinthiens, 9)
citant Isaf® (LXIV, 4)’"ce que l'oeil n'a jamais vu, ce que l'oreille n'a jamais
entendu : toutes choses que Dieu a préparées pour ceux qui l'aiment", et par
conséquent choses que l'esprit humain est incapable de concevoir, Toutes les
larmes seront alors essuyées sur la face des justes qui recevront le baiser de

Dieu,

Certes, nous ne connaissons ni le Jour, ni l'Heure, — ni mé&me

1'ammée, - mais ce que nous savons, de science certaine, parégf%ondée sur la

Révélation, c'est qu'il y aura une Fin, et qui est proche, et que cette Fln sera -

vraiment le terme auquel aspire la creatlon)et eén aucune facon. une
$tkvlf . dire b m wi
oy perdue avec une multitude infinie d'autres, dans Iseomsehime des cycles, spue

recommencement ni fin, gmejGuénon nousfdécrit dans Les Etats miltiples de 1'&tre,

RGN
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Se Revenons aux guestions que nous avone posées plus haut. La pre—

migére est : "Est-il vrai que personne, et m&me pas le Fils (neque Filius), ne

connalt ni le Jour ni l'Heure, mais le Pere seulement ?" Bt €'ect une parole d
Christ, On ne la trouve ni chez Matthieu, ni chez Luc, mais chez Marc seule-
ment. De qui parle le Christ quand il dit : le Fils ? De lui-méme assurément,
Mais de lui-meme en tant que Verbe divin, ou de lui-m8me en tant qu'homme
Jésus ? Est-il concevable que le Verbe, m&me incarné, soit dans l'ignorance de
cette chose ? Le terme "Fils" tel qu'il se trouve isolé dans le texte est
ambigu : s'agit-il du Fils de Dieu, le Verbe, ou du Fils de 1'homme, Jésus-
Christ ? De toute fagon, on ne saurait soutenir que le Verbe, m@me dans son
e ———

incarnation,ait ignoré le jour et l'heure. Comme homme parmi les autres hommes,
Jésus partagef 1'ignorance commune ; comme Verbe, il la transcend€&. Si le
Christ n'avait été qu'un homme, il eut ignoré, parce qu'il n'aurait pas été la

- ~ - SLW“' af"um“ o ” o
Sagesse incarnée. Dans le texte de Marc, le Christ Eesssar Gess umanité qui

en effet, ne sait pas ; et il le fait parce qu'il n'appartient pas aux hommes de

o~

connaitre le jour et l'heure. Mais il était aussi 1la Sagesse incarnée, la
Sagesse du Pére ; et en tant que tel, il n'ignorait pas. Il savait en tant gue
Verbe et non en tant qu'homme. Relevons dfailleurs le parti pris des exégdtes
modernisants qui s'efforcent de toutes les fagons possibles de minimiser la por-
tée des paroles prodigieuses que Marc fait dire au Christ. "Cela fait partie,
dit-on, de 1l'imagerie juive, courante & 1'époque, d'une littérature eschatolo-
gique qu'il ne faut pas prendre & la lettre." Je me demande pourquoi, et de

quel droit on s'efforce d'affadir cette nourriture/%%ﬁs a domnée le Christ,

6. Je tiens donc pour acquis que personne ne connaft ni le jour ni
1'heure, mais que le Verbe, qui est 1'Idée divine éternelle, les connaiiiagﬁl.
h;; Seulement[ et ceci_répond a4 la seconde question : "Quelle est la raison de
ltignorance dans laguelle Dieu veut que 1'homme demeure, quant au jour et &
1'heure ?" 'il faut que l'homme demeure, 3 cet égard, dans une indétermination
destinée & l'exhorter & une vigilance incessante, I1 en est de la Fin des temps
comme de la fin d'une vie d'homme : "Cette fin vient comme vient un voleur"
(Matthieu, XXIV, 43). Ce sera peut-8tre demain, ou m8me ce soir, que mon &me
me sera redemandée (ng, XII, 20) ; ainsi, je doi¥f continuellement veiller et
prier, L'homme, cependant, %@e longue maladie.{ par exemple, mais
autrement aussi) peut avoir le pressentiment de sa fin prochaine : ainsi 1'huma-
quelques-uns au moins, peut avoir un pressentiment

TN nité, dans la consgli?ce de
Gégéjtffjff:).senhée%&m. Puis, te===md sait aussi que la vie hu?iine dépasse rarement neuf ou

» ' 3 . - ~' 3 -
dix décenniees : ainsi encore quelques—uns peuvent(avoir la connaissance que

1'humanité ne saurait durer au-deld d'une certaine limite

qu'ils sont en mesure d'apprécier, méme s'ils ne connaissent'hi le Zour ni
lqieure"ou, en d'autres termpes, m8me s'ils sont dans 1'incapacité de fixer une
date, - je ne djj;}LE;:n jour prés, ni m@me 3 une annde prés, mais & un ou

Pra



plusieurs si&cles prés, Et ceci nous conduit 3 la troisiéme question,

Te Cette troisidme question est la suivante ; s'il faut convenir que la
volonté de Dieu est que nous demeurions dans 1t'ignorance quant au Jour et &

1'Heure de la Fin, - et il faut en convenir, - quels Jugements encourent les &tudes
du présent livre ?

J'ai déja en partie répondu & cette question. L'eurythmologie n'est
pas en mesure de déterminer le Jour ni L'Heure, Moi qui ai écrit les pages qui
précédent et ai donné, ~ quelle audace ! —~ la date de 2170 comme étant celle de
la Fin, je dis maintenant que je ne sais pas, et c'est la vérité toute pure. En
admettant m8me, - ce qui n'est pas, - que j'aie trouvé une méthode de calcul suffi-
sante, ~ ce qui n'est pas, - ne sais-je donc pas que, de toute fagon, Dieu posséde
1'absolu pouvoir d'abréger les Jours ? "Si le Seigneur ntavait abrégé ces jours
(de la Fin) nul homme ne serait sauvé, Mais & cause des élus qu'il a choisis,

il a abrégé les jours" (Matthieu, XXIV, 36 ; Marc, XTI, 20). Cela étant,
pourquoi donc avoir écrit : 2170 ? La répomse est que cette date est un repare
dans un systéme chronologique qui n'a qu'une valeur schémati e, et qui propose
non point des mesures, mais des proportions., D'autre part, Luc a écrit qu'™il
n'est rien de caché qui ne doive &tre découvert (dévoild) ; rien de secret qui ne

doive 8tre conmu", Et & cela aussi il faut porter attention,

8. Quel que soit con caract2re vénérable, la théorie hindoue des quatre
Jugas est elle-m8me "schématique", Je veux dire par 1& que si les rapporis de
temps qu'elle nous enseigne sont plausibles, il serait insensé d'en tirer des
prévieions & une amnnée prés ; et cela est d'autant plus évident que les deux
Grandes Amnées solaires sont disparates (1), C'est m€me la raison pour laquelle,
me semble~t-il, la Gendse ne fournit, pour les temps pré=diluviens et méme, 3
1tintérieur du Kali » pour les temps pré-abrahamiques, que des mesures de
temps, je me dis pas fictives, mais symboliques, Néanmoins, la théorie des quatre
Yugas éclaire nombre de points obscurs de 1'histoire de 1'humanité. N'a~t—on
pas avancé, récemment, que le continent américain aurait été preuplé, quelque
trente mille ans avant notre ﬂére, par des mongoloIdes venus d'Asie par le détroit
de Behring, et dont descendraient les Indiens ? Si la chose est exacte, il
s'agirait d'une migration qui se serait produite, approximativement, au début du

(1) J'ai déja noté qu'il y ay si je puis dire, incommensurabilité enire les deux
grandes années solaires, De 13, une indétermination qu'il faut savoir
accepter, De oce point de vue, les civilisations antérieures aun Déluge
biblique nous échappent irrémédiablement.




481.

Treta~yugae. Ces chiffres sont évidemment de nature & désorienter ceux qui
prennent les chronologies bibliques au pied de la lettre, Ce que la science
moderne a découvert depuis trois sidcles, dans le domaine qui nous occupe,

est excellent. Le fait que cette science soit aussi, malheureusement, en
d'autres domaines, une "vierge folle", n'amoindrit pas ses mérites occasion-
nels ; et il faut recomnaftre sans tergiverser que nous savons des choses qu'un
saint Thomas d'Aquin, par exemple, ou un lMafmonide,ignorait complétement.
Clément d*Alexandrie divisait l'histoire de 1'humanité en six millénaires, et

telle était encore la-dessus la pensée des médiévaux,.

Shig. Six millénaires et un peu plus ? (C'est six cents sidcles et un peu
plus qu'il faut dire, aprés lesquels s'effectuera le retour & Dieu et le repos
du septiéme jour, — qui n'aura pas de fin. Le malentendu a fait beaucoup de

mal au Christianisme, Les chrétiens ont en effet toujours établi un parallélisme
entre les jours de la création et les temps de l'histoire humaine ; et puisque
les jours de la création étaient au nombre de dix (de m8me, dit Clément
d'Alexandrie, que l'espace comporte six directions & partir du point originel),
il paraissait normal, et d'ailleurs conforme i la chronologie biblique, que la
durée de 1'histoire humaine comportit six "temps", au terme desquels adviendrait
le septidme, et son repos éternel, Lorsque les découveries de vestiges d'hommes
"préhistoriques" eurent mis & bas cetie conception d'ume histoire humaine
s'étendant sur six millénaires, tout l'enseignement de la Gendse fut révoqué en
doute et les chrétiens demeurés cependant fidéles 3 leurs Ecritures se tirdrent
comme ils purent de ce mauvais pas. Outre les chrétiens, les Juifs aussi se
trouvérent dans l'embarras. L'opinion des Kabbalistes est résumée dans ce
passage du diphra di-tseniuthd (1) : "L'Ecriture dit que la terre &tait informe
et toute nue et que l'esprit d'Elohim planait sur les eaux. C'est une allusion

aux treize gloires du Glorieux, Le monde subsistera pendant six mille ans
auxquels font allusion les six premiers mots de la Gemdse (2). Au cours du
septidme millénaire, le monde sera andanti en douze heures (see)s A la treizidme
heure du septiéme millénaire, Dieu nous reldvera dans sa Miséricorde et rencu=
vellera le monde en le remettant dans 1'état ou il était pendant les six millé—
naires précédents," Mais les kabbalistes interprétaient ce texte et René Guénon

(1) Zohar, II, 176b, éditions G.~P. Maisonneuve et Larose, Paris, 1975, volume IV,
Pe 135 (traduction de Jean de Pauly).

(2) Ces six mots sont ¢ "Beraeshit bara Elohim aeth~-ha—shomaim w'aeth~ha-8retz" 3
Au commencement {ou : dans le principe), Elohim créa les cieux et la terre,
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fait remarquer qu'on aurait tort de le prendre i la lettre (1), Il cite
1'historien juif Joséphe (Antiquités Jjuda¥ques, I, 4) pour qui ces six millé-—
naires sont dix Grandes Années, la Grande Année étant ici le Naros chaldéen

de six sidcles, ce qui nous raméne aux six mille, "Mais, ajoute Guénon ailleurs,

ce qu'on désigne par cette méme expression (de Grande Année) est une période beau-

coup plus longue, dix ou douze mille ans chesz les Grecs et les Perses"., Cette
période beaucoup plus longue est, en fait, la moitié d'une Grande Année solaire
de 25920 ans, et c'est intentionnellement que, dans le passage cité, Guénon ne
précise pas davantage. Mais mSme en comprenant les choses de cette fagon, on est
loin de compte, La vérité est que les six périodes ocycliques dont il est question
ici et 14 sont six fractions égales, non de la Grande Amnée solaire, mais du
Manvantara, lequel, estimé selon la Grande Année 25920, comprend 64800 ans, et,
selon la Grande Année 25704,64260 seulement, de sorte qu'une de ces fractions
esth dans le premier cas, une durée de 10800 années et, dans le second, de 10710,
Et il n'y a pas & choisir ; le Kali-yuga est une fonction de 25704, tandi= que
les trois autres yugas se calculent par 25920, ce qui rend impossible un calcul
global en anmnées ordinaires (2). Quoi qu'il en soit, il demeure que les six
grandes périodes doivent &tre comprises comme les six parties du Manvantara,

quelle que soit l'exacte durée de celui-ci,

(1) symbolisme de la croix, op. cite, De 39e

(2) Du moins, rend ce caloul illusoire, en ce sems que l'on aurait, pour les trois
premiers yugas, 58400 années et pour le Kali-yuga 6426 années, soit au total
64826 années, Mais les deux Grandes Ammdes sont incommensurables, et d'ail-
leurs la premi&re se calcule en amnnées de 360 jours et, la seconde, en années

de 365 jours 2422,
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ARTICLE 13 : Les temps de 1l'Antéchrist

1. Le Kali—yuga de 6426 années commence schématiquement en 4256 avant
notre &re ; il finit donc, schématiquement aussi, en 2170 de notre 2re. Clest la
rétrogradation précessionnelle du soleil dans le Zodiaque qui détermine sa durée.
En 4256, le soleil entre & reculons dans le gsigne du Taureau ; il en sort en

2114 et entre dans le signe du Bélier dont il sort en 28 de notre &re pour entrer
dans le signe christique des Poissons. Notre attention doit maintenant se porter

sur 1'&sre des Poissons qui;, schématiquement toujours, sétend de 28 & 2170.

2, Le Manvantara se décrit, d'une manidre tout & fait générale, comme
un déclin. Mais, nous le savons, ce déclin n'a pas l'allure d'une ligne droite
oblique ; les cycles successifs présentent des hauts et des bas., Cette descente
en dents de scie se retrouve & 1'intérieur de chacun des quatre yugas et, par
conséquent, & l'intérieur du Kali-yuga., L'dre des Poissons est la trentidme et
dernitre partie du Manvantara de quelque manidre que 1l'on estime, d'ailleurs
toujours approximativement, sa durée s

- ou bien : 30 x 2142 = 64260,

-~ ou bien ¢ 30 x 2160 = 64800,
Vu de cette fagon et quelle que soit sa durée réelle calculée en jours de 24
heures, le Manvantara se présente comme un immense "mois" et 1'dre des Poissons
est le dernier "jour" de ce "mois", Ce dernier "jour" est rev&tu dfailleurs d'une
suréminente dignité parce qu'il est le jour ultime ol le Verbe s'incarne. De
méme que le Kali- v Parce qu'il est le dernier yuga, doit &tre comsidéré i
part, de m8me doit-il en &tre ainsi de 1'&re des Poissons, C'est alors, en effet,
qu'avec la venue du Christ sfopére un prodigieux rétablissement, qui n’a d'équiva-
lent en aucune autre période de l'histoire de 1'humanité i et cette constatation
ne coniredit en aucune fagon le fait que le Manvantara, dans son ensemble, et

dans une autre perspective, & l'allure d'un déclin.

3. I1 y a deux fagons possibles de diviser l'sre des Poissons, La
premitre, le lecteur la comnmaft déjd, consiste & la diviser en 7 périodes de

306 ans. Les quatre premidres périodes, soit 1224 anmées & compter A partir de

+ 28, nous conduisent & 1l'an 1252, C'est 1'époque éblouissante du moyen fge,
"énorme et délicat" comme a dit un podte, Ensuite vient une période de 3 x 306
années, soit 918 amnées, qui est celle du déclin. Tout cela doit &tre nuancé, La
figure susceptible de représenter ce double mouvement n'a certainement ni la bruta-
1lité d'un angle, ni la molesse d'une demi-circonférence ; c'est plut8t une courbe
parabolique dont le point le plus élevé désignerait l'an 1256,
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4e La seconde division de 1'&re des Poissons est celle qutindique la
tétraktys : 4 + 3 + 2 + 1. L'ére des Poissons comporte alors quatre parties, qui
sont entre elles ce que les quatre yugas sont entre eux. Cetie 3re est donc aussi
une suite de dix sectioms égales, comme le Manvantara lui-méme. Considérant tou-
Jjours que nos calculs n'ont qu'un caractére schématique, nous pouvons aisément
chiffrer la durée des quatre "petits Yugas" de 1l'ére des Poissons & partir du
dixidme de 2142 :
4 x 214, 2 = 856,8
3 x214,2 = 642,6
2 x 214,2 = 428,4
1 x 214,2 = 214,2,
Ces "petits yugas" sont & compter & partir de 1'an 28, Nous obtenons ainsi les
quatre dates suivantes @
28 + 856,8 = 884,8
o 88448 + 642,46 = 1527,4
' 1527,4 + 428,4 = 1955,8
1955,8 + 214,2 = 2170,

Ce qui frappe lorsque l'on compare ce calcul au précédemt est que
1'un et 1l'autre fournissent deux dates fort voisines : 1558 et 1527,4, En effet,
partant toujours de 1l'an 28, nous obtenons 1'an 1558 par addition de 5 x 306 =
1530 ; maintenant, nous obtenons 1527,4 en ajoutant 1499,4 = 7 x 214,2 ) 28,

Or ces deux nombres, 1558 et 1527,4, nous renvoient & 306 = 2 x 153 :
1558 = 1527,4 = 30,6 .~ 306,

5e Il semble qu'il y ait 14 comme 1l'indication de l'importance des
années qui vont de 1527,4 & 1558, C'est en effet 1'époque ol se situe 1'essentiel

. du schisme protestant qui déchira 1'Eglise du Christ, Il faudrait donc ici, =

B t@che énorme dont je ne puis m'acquitter dans cet ouvrage, - mettre en évidence
la portée du coup terrible assené au catholicisme par la Réformation. Il fau-
drait méme faire davantage : l'autopsie de ce XVIe sidcle. Mieux que quironque,
je sais combien le jugement qu'implioitement je porte sur ce sidcle équivoque
peut paralire stupide et absurde. Je ne dispose pas de la place qui serait
nécessaire au développement de ma pensée A ce sujet, Il faudrait dire le commen—
cement de 1'idée de progrds, les premiers pas d'une spéculation qui se veut libre :
le début de la connaissance exclusivement "sciggg% ique", et donc aveugle quant a
l'essentiel ; certain remue-ménage occulte et/des choses encore, outre le protestan
tisme déja nommé, Sidcle ambign aussi, que ce XVIe sidcle, oli se poursuit la né -
cessaire découverte du monde..,e Tout n'y est pas mauvais, mais tout commence &
se g8ter. Si la coulrbe de 1'histoire de 1l'homme chrétien amorce sa lente

ZQQ s descente au lendemain de 1252, les téndbres commenz’ a4 s'accumuler au XVIe sidocle ;

et elles iront en s'épaississant jusqu'd la fin., Mais laissons tout cela.
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6e La distinction, dans une période de temps donnée, de dix parties ou
sections selon le moddle 4 + 3 + 2 + 1, est applicable & n'importe quel cycle
d'une certaine importance : Manvantara, yugzas au sein du Manvantara, dres au sein
d'un yuga. Nous nous bornerons & l'examen du Kali-yuga et, au sein de celui-ci,

& l'&re des Poissons, Mais auparavant, une remarque s'impose,

Le Tableau n° 6 (chapitre II, article 3) fournit le modéle général de
la division tétractyque du lManvantara avec, cependant, liinévitable défaut de

mesurer le Kali-yuga 4 1l'aune de la Grande Amnée 25920, A diverses reprises,
nous avons insisté sur ce point. Le Kali-yuga est différent des trois autres

Jugas par le fait qu'il se calcule par la Grande Année 25704 et non par la Grande
Année solaire 25920, ce qui établit ume scission aussi nette que problématique
entre le dernier yuga et les trois premiers, Le Tableau n° 6 n'a donc qu'une
signification symbolique. Une autre anomalie, justifiée celle-la, est que si

le Krita=-yuga de 25920 années s'achdve par un crépuscule de 2592 années, il ne
commence par aucun crépuscule "matinal" ou initial. C'est & dessein que je laisse
cette question en suspens, ne sachant comment la résoudre d'une maniére satis—
faisante, Le péché originel a été, en effet, une chute & laquelle devrait norma-
lement correspondre un crépuscule matinal, Mais tout ce qui concerme lthistori-
cité du péché originel et de ses conséquences est plongé dans une obscurité qu'il
est impossible de dissiper, C'est pourquoi le Tableau n° 6 présente directement
le plus haut période du cycle ; et trés probablement est—ce ainsi qu'il faut voir

les choses,

Te En vertu du principe que formule la tétraktys 4 + 3 +2 + 1, le
Kali-yuga (comme les autres Iugas d'ailleurs) doit &tre divisé en dix sectioms
qui sont telles que la derniére correspond exactement & son crépuscule vespéral,
Comme nous avons évalué schématiquement le Kali-yuga & 6426 années, le crépuscule
matinal de ce yuga est de 642,6 années & compter & partir du Déluge biblique. La
fin de ce crépuscule indique alors 3613,4, puisque nous avons daté schématiquement
le Déluge de 1l'an 4256, Le crépuscule vespéral du yuga, qui est également de
642,6 années, doit 8tre, de la m€me fagon schématique, déduit de 2170, ce qui le
fait commencer en 1527,4. Nous retrouvons donc, d'une autre fagon, la date
cruciale qui désigne le XVIe si&cle comme un temps décisif, le temps de

1'accélération du déclin

2170 - 642,6 = 28 + (856,8 + 642,6) = 1527,4.
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8. Toujours par la manigre de calculer au moyen du modéele tetraktyque
4 +3+2+ 1, 1'an 1955,8 apparatt comme tout & fait critique, Il inaugure ce
que nous pouvons appeler les temps de 1'Antéchrist. Par une autre vole, nour
avions trouvé que 1864 est 1l'année ol "Lucifer et un grand nombre de démons
jokﬂki:gt détachés de l'enfer" (1). Nous rapprocherons donc ces dates assez voisines
1'une de 1l'autre : 1l'an 1864 et 1'an 1955,8 :
1955,8 - 1864 = 91,8
avec
9%? =3 x 3q§.
Je prie le lecteur de bien retenir que 1l'an 1864 indique le commencement du

dernier des 7 cycles de 306 ans et que l'an 1955,8 indique le commencement du

dernier des quatre cycles établis selon le moddle 4 + 3 + 2 + 1.

9. 3i, maintenant, notre attention se porte plus spécialement sur cette
terrible période de 214,2 ammées qui va de 195544 & 2170, rien ne nous emp&che,
& la condition de toujours sous-entendre une réserve prudente, de la diviser en
7 périodes de 30,6 ans, comme, plus haut, nous avons divisé 2142 eaniﬁ périodes
de 306 ans. Ce faisant, nous obtenons une série de 7 dates, dont les premiéres
sont 1986,4, puis 2017
appliquer & cette période le modidle tétraktyque en considérant que le dixidme de
214,2 est 21,42, Nous avons alors les dates :

1955,80 + 85,68 = 2041,48

2041,48 + 64,26 = 2105,74

2105,74 + 42,84 = 2148,58

2148,58 + 21,42 = 2170.
Nous avons rapproché plus haut 1955,8 de 1864, - nombres trouvés par des méthodes
différentes, ~ et vu que la différence de ces deux nombres était 91,8 EZQEQE@@“
3q§.x 3. Rapprochons maintenant d'une manidre analogue les nombres 1986,40 et

’puis 2047,6. Mais nous pouvons aussi

2041,48, également trouvés par des méthodes différentes q;). Nous voyons que :
2041,48 - 1986,40 = 55,08 —3>5508,

Or 5508 est le double de 02754, anagramme de 25704. Ces deux nombres, du reste,

sont fort voisins :

1512 x 17

162 x 17

84 x 306
9 X 306-

25704
02754

1
1

De plus=
25704 - 02754 = 17 x 10 x 135

(1) ChapitreiV, art. 16, sect. 3.

(3) 2041,48 indique 1l'an avec lequel s'achdve le premier des 4 cycles comptés &
partir de 1955,80 selon le moddle 4 +3 + 2 + 1 ; 1986,4 est 1'an avec lequel
_S'achéve le premier des 7 cycles de 30,6 années,
ATy A
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et 135 est 1'anagrammé de 153 = 306 _ Em ouwhls:
25704 + 02354 = 3 x 31 x 305 (1).

10. Des hommes, des femmes, inspirés ou non, je ne sais, ont dmis des
prédictions, bien que personne ne comnaisse le jour ni 1l'heure. Veut—on des
noms ? Paracelse dit que l'Antéchrist viendra peu aprés la disparition du
dernier empire autrichien, c'est-a-dire le Reich d'Hitler. Barthelemy
Ho@zhauer (1618-1658), pré8tre catholique, fondateur de la congrégation des
Barthélémzres, donne la date de 1954. Pour Anne~Catherine Emmerich, morte en
1824, le temps de 1l'Antéchrist se situe entre 1940 et 1950, S'il s'agit encore
du Reich hitlérien, nous devons penser que la stigmatisée allemande a vu un
avant-coureur de 1l'Antéchrist, plutdt que 1'Antéchrist lui-m8me. Le philosophe
russe Soloviev, qui s'est si malencontreusement fourvoyé dans les cercles
théosophiques de Mme Blavatsky, indique lui aussi 1950 (2% , et une certaine
soeur Bertina Bouquillon, que je ne connais pas autrement, 1'époque située entre
1900 et 1950, ce qui englobe dans une m8me vision, les deux premidres guerres
mondiales } Ici encore nous devons soupgonner un défaut dans la vision, car nous
pensons que les temps antéchristiques ont commencé en 1tan 1955,8. Nous atten—

donc encore l'Antéchrist (il ne tardera pas),v*ﬁ,l'heure ou j'écris ces lignmes,

nous n'avons pEmepzdEel connu que ses précurseurs et ses prophétes,
QLo
11. Nul ne connaft ni le jour, ni 1'heure : c'est pourquoi saint

Augustin, en son livre dix~huit de La Cité de Dieu, section LIII, écrit :

"I1 (le Seigneur) leur répondit (& ceux qui 1'interrogeaient sur ce sujet) :

il ne vous appartient pas de comnaftre les temps dont mon gére s'est réservé la
disposition (ee.), C'est donc en vain que nous cherchons & compter et 3 déter—
miner les années qui restent au temps actuel (...) » On établit pourtant, au
hasard, des calculs de quatre cents, de cing cents, de mille ans depuis
1'Ascension du Sauveur jusqu'a son dernier avénement (...). Simples conjonctures
humaines qui n'empruntent rien de certain & 1l'autorité des Ecritures canoniques,
Mais il réprouve le mouvement calculateur des doigts, celui qui a dit : il ne
vous appartient pas de comnaftre le temps dont mon Pére s'est réservéd la dispo-

sition."

(1) 3 x 31 = 93. C'est eurythmologiquement le quotient de 25704 par 2754.
(2) I1 est tout & fait remarquable que depuis Dostofevsky, et m@me avant, se

soit développée toute une littérature apocalyptique de penseursyqui sen-
taient, mieux que d'autres, l'approche de 1'Antéchrist. //é;;qﬁz\
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Les Actes dec Apltres (I, 7) disent encore : "Ce n'est pas & vous de

connaftre les temps ou Egs momenis que le Pére a fixés dans son autorité.," (Cte:
@k

le Christ qui parle) '"Bemw cette parcle, dit saint Augustin, I1 (1le Christ)

coupe pour ainsi dire les doigts & tous les calculateurs, leur ordonnant de se

tenir trangquilles,”

12, Je vous écoute, augustin, avec respect. Moi e e St

(éggzy/—ﬁa le jour =& l'heure ; je ne veux pas avoir l'outrecuidance de donner 3 penser
que je les connais. Seulement, je sais, et il me fut enjoint de 1le dire, que

la fin est proche. Je sais aussi que, comme dit Luc (XII, 2) : "I1 n'est rien
de caché qui ne doive 8tre connu i rien de secret qui ne doive 8tre connu"., FEt
encore que Notre-Seigneur "expliquait tout, en particulier, 2 ses disciples"

(Marc, IV, 34). Si certaines choses cachées doivent finalement 8tre découvertes

e

il faut que quelqu'un, sans doute, ouvre un jour la bouche pour les dire, & ses
risques et périls,

Qu'il y ait des rythmes, qu'on puisse‘apprendre & les connaftre, sign:
fie seulement que l'on peut situer certaines échéances i Qquant & celle de la fin
du Mali-yuga, c'est-a-dsre la fin de 1'humanité, la fin de l'homme viator, cela
n'est pas possible, par quelque calcul que ce soit. Aussi convient-il de faire
montre de prudence en ces matidres. De ce que 1'on peut déterminer des thmes,

et des proportions, il ne stensuit pas que 1l'on peut acquérir une connaissance
A

exacte des événements et des échéances. Tout au plus disposera—t-onvd'une clé
L'8ge

moyen de 1'homme est de 70 ans. Mais les uns disparaissent & quarante ans, les

d'évaluation et d'un appareil d'interprétation,

autres & quatre-vingt-dix, Il est & peu prés impossible qu'un homme atteigne

cent vingt ans. Ainsi en est-il, mutatis mitandis.de l'humanité. Elle finira

ne sauraient

plus t8t ou plus tard, mais, & coup sfir, ses temps

excéder certaines limites qui, elles, peuvent se laisser entrevoir.
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ARTICLE 14 =2 {'Apocalypse de saint Jean
1. L'Apocalypse de saint Jean cl®t les Ecritures chrétiennes. Ce livre
I F car nul

n'a jamais ignoré que le secret de la fin des temps y est enfoui, - mais de tell

maniére que nul, non plus, jusqu'a ce jour, ne 1'a trouvé. Loin de moi la pensé

que je sois capable,di_débrouiller ce mystére ! Je repousse violemment cette
] 2 0

pensée, Mais comme @E=5E=# est proposé i la lecture, il n'est interdit 3

personne d'essayer de le comprendre. C'est dans cet esprit que j'écris les

lignes qui suivent.

2, L'Apocalypse, - ce mot signifie "révélation’dévoilement", ~ s'ouvre
par les lettres aux sept églises, Ephdse, Smyrne, Pergame, Thyatire, Sardes,
Philadelphie et Lacdicée., Nous en avons parlé dans un autre chapitre, nous n'y
reviendrons pas. Ensuite, la vision du tr8ne de Dieu nous est proposée, (e
trone est entouré de 24 tr®nes, - deux fois 12, - ol siégent 24 vieillards, Sepv
lampes brfllent devant le tr®ne : ce sont les sept esprits de Dieu. Autour du
trone se tiennent les quatre animaux (Hazxoth) de la vision d'Ezéchiel : un lion,
un jeune taureau, un homme, un aigle qui vole. On s'est pluﬁ, et la tradition
est vivace, & voir dans ces quatre "animaux" les quatre évangélistes, saint Jean
étant l'aigle. Il en est fort probablement ainsi, encore que l'imagerie soit

d'origine babylonienne : le lion ailé & face d'homme et aux pattes de taureau,

3. Vieillards et "animaux" louent le Seigneur "qui est, qui fut et qui
sera" et, dans sa main droite, le Seigneur tient un Livre, le Livre du dévoile-—
ment de toutes choses. Nul ne peut ouvrir ce Livre, sauf le lion de Juda,
c'est-a—dire le Christ sous son aspect triomphant, et non victimal. Le lion de J
da ouvre donc le Livre ; vieillards et animaux se prosternent et chantent un
cantique. Les anges chantent aussi ; ils disent que l'Agneau immolé, -~c'est le
Christ encore, mais sous son aspect victimal, - est seul digne de recevoir les
sept ow=ma que voici : 1la Vertu, la Divinité, la Sagesse, 1'Honneur, la Force,
la Gloire et la Bénédiction. Toutes les créatures louent le Seigneur qui ouvre
les septs sceaux du Livre.

i
C;:Premier sceau : cheval blanc, cavalier qui tient un arc, valnqueur qui vainc.

— Second sceau : cheval roux, cavalier qui tient une épée et qui bannit la paix.
= Iroisiéme sceau : cheval noir, cavalier qui tient une balance et qui pise et

<~compare.

E:Quatriéme sceau : cheval p8le, le cavalier est la mort et 1'enfer le suit,
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4 Il est clair cue ces quatre cavaliers forment un tout distinct des
trois sceaux suivanis. On peut comprendre que les quatre cavalierg représentent
les quatre yugas oug-ewcoE® lec quatre parties du ali~yuga décompoeé selon la
formule 4 + 3 + 2 + 1 ; on peut encore, et surtout, comprendre qu'ils figurent
les quatre sections de 1l'Rre des Poissons : de 28 & 884,8 ; de 884,8 a 1527,4 ;
de 1527,4 & 1955,3, enfin de 1955,8 et 2170, Mais alors la vision s'achdve

par la mort et l'enfer, et cela ne se peut, C'est pourquoi ces quatre sceaux,

et dans une perspective eschatologique et non historique, sont suivis de 4trois

autres qui ne s'ajoutent pas 3 ces quatre :

=~ Cinquiéme sceau : vision de ceux qui sont morts pour Dieu, qui ont versé leur

;J-sang pour lui ; - et ils se plaignent :"Seigneur, jueques & quand différeras—t:
le temps de ta colére ?" 1Ils attendent. Qu'attendent—ils ? La fin, les épou~
sailles mystiques du ciel et de la terre. Il leur est dit d'avoir patience

G*i encore un peu de temps, car le nombre des élus doit &tre complet. En attendant,

Dieu les v&t de blanc,
(é?Sixiéme sceau : vision de la fin. La terre tremble,(?ﬁieil devient noir, la

lunﬁe sanglante. Les hommes se cachent,d& essaient de se soustraire au re-

gard de Dieu ; et quatre anges retiennent les quatre vents. Un ange encore
marque au front les serviteurs de Dieu. Une immense multitude d'hommes de

toutes langues et de toutes nations loue Dieu ; la multitude de ceux qui ont

lavé leur robe dans le sang de 1'Agneau.

5 Avec le septiéme sceau, nous allons retrouver une perspective histo-

rique, -~ si tant est que 1l'on puisse parler d'histoire en 1'occurrence, Saint

s ST T

Jean va, & nouveau, nous présenter

qui formefff le septidme sceau. Je crois qu'il Y a ici une clé gui ouvre la

compréhension de 1*Apocalypse., Les six premiers sceaux, encore que,les deux

derniers différent profondémentf, comme on 1'a vuj des quatre premiers, nous

conduisent, d'une autre fagon, et selon une autre "dimension" de la vision, &
28 + (6 x 306) = 1864, Il est inutile de rappeler 1'importance de 1'an 1864.
. Avec lui commence le septidéme cycle de 306 ans qui conduit 2 2170. Wais @&

fnous {;:;wn ~——>w ici quelque chose d'étrange., L'Apocalypse, & 1'ouverture du ceptiéme sceau,

dit ceci : "I1 se f4it dans le ciel un silence d'une demi~heure", Durant ce
silence, sept anges regoivent une trompette et un autre présente a Dieu
1'encencoir des pridres des saints, puis le renverse sur la terre, ce qui provo~
que des phénoménes terrifiants. La demi-heure s'écoule : les sept sonneries de

trompette vont se succéder.



Oe Comment intervréter ce eilence d'environ une demi-heure (quasi
media hora) ? Ist-ce une Tantaisie de 1'dcrivain sacrd que cette demi-heure,
U= &g ces trente minutes ? Elle serait indigne de lui et de
1'€lévation de son sujet, Beaucoup d'exégdtes n'ont vuﬁ dens les 153 "zros

oissons" du méme saint Jean, qu'un détail oiseux, qu'une futilité. Nous avon
b T ?

S See eSSt e L o= "m oot ECSaaees) 0u'il n'en €tait

rien, bien au contraire. Il doit en &tre de m@me ici. Ce n'est pas pour ne

TN we Je e
Wien dire, ou pou? fsr=gen og descriptionqm nous parle d'un

silence de 30 minutes aprés 1'ouverture du septiéme sceau : "Et quand il

ouvrit le septiéme sceau, il y eut dans le ciel un silence d'environ une

demi-heure". Qu'est—ce 3 dire ?

C'est-a-dire que la chronologie subit ici une modifications Il y

1;,

aura bien 7 sonneries de trompette, le septidme jour, de méme qutil y eut
ouverture de 7 sceaux pour la durée de 1'Ere des Poissons, - mais aprés un
silence de 30 minutes. C'est alors, aprés ce silence de 30 minutes, que
s'ouvrira une période gue nous serons invités 3 diviser, soit par e 7 somne-
ries de trompette, soit en quatre petits cycles se succédant sur le moddle

4 +3+2+1, Ily aura donc répétition, en petit, de ce qui s'est offert

& nous & 1'échelle de 1'Bre des Poissons tout entiére. Reste 3 calculer ce
que valent, en années, ces trente minutes FCEERNEEEN de silence,

Zfen;\hah)_/

7(9&) La répétition incessante du nombre T nous -suggdre de nous représen—

ter une immense horloge qui compterait 700 minutes, la multiplication par 100
n'ayant ici aucune importance., Le cadran de cette horloge figurerait le cycle

de 2142 amnées, Si notre hypothése est fondée, si nous ne trahissons pas

|

'Ecriture en avangant qu'en lieu et place d'un cycle de 2142 année, saint
Jean cadran (ou une clepsydre) de 700 minutes, alors une simple régle
de trois nous donnera une solution

700" représentent 2142 années,

1' représente al42 = 3,06 années
700 ? ?
30 x 2142 64260

' .
30' représentent 700 = 700

= 3 x 30,6 années,

Entre donc 1l'ouverture du septidme sceau et 1s premiére somnerie de

. trompette (AEocalzpse VIII, 1 & 7), il s'est écould ce "silence d'environ 30
(EEE)’r minutes", c'est—é—difgh9l,8 années, Or, le septidme cycle de 306 ans commence
en_l§64. Il faut donc ajouter 91,8 & 1864 pour avoir 1'an de la premiére |

e

T e e e e A s e i .\ gy et e T E

sonnerie de trompette, ce qui nous conduit 3 1§55,8,\ Avec cet an xmmmaxkxx&xznﬂ

commence la derniére'période, — celle du cheval pfle (1) monté par celui qui !

MieLaXime
oW

ave, B a ve
kawt . /' TI) Le latin dit pallidus, qui signifie "livide", [

—_ E
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ge nomme Mort et que l'enfer accompagne (AEoc., Vi, 8), - du cycle de 2142

années divisé selon le modéle tetraktyque 4 +3 +2 +1 ¢
28 + (4 x 214,2) = 884,8 : cheval wegie (wla,nt)

884,8 + (3 x 214,2) = 1527,4 : cheval roux,
1527,4 + (2 x 214,2) = 1955,8 : cheval noir,
1955,8 + (1 x 214,2)

Ces nombres sont domnés par la figure 28,

2170 : cheval livide,
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7(b), Pourquoi saint Jefan dit-il dans son Apocalypse que le silence est
environ de trente minutes ? Parce que 700 est environ 720 et que normalement
(nous disons pourquoi plus bas), c'est & un cadran de 720 minutes que saint Jean
aurait 4l faire appel. Si 1l'auteur sacré avait mis en correspondance 2142 et

720, le calcul aurait domné :

30—;:2%—14-2- = 89,25 années

et 89,25 est environ 91,8 ; ou, plutdt, 91,8 années est environ 89,25 ; la diffé-
rence est 2,55, le centidme du produit de 51 par 5.

Soits Mais pourquoi 720 aurait-il d@ Stre préféré & 700 puisque
700 n'est qu'environ 720 ? Parce que 720 est un nombre cyclique qui intervient
dans le calcul du Manvantara que l'on opére par la Grande Amnée solaire premiére s
25920 x 2,5 = 64800 = 90 x T20
ou que l'on opére par la Qrande Année solaire seconde 3
25704 x 2,5 = 64260 = 89,25 x 720.
Mais pour produire le nombre 91,8, il fallait mettre 2142 en correspondance
avec 700 et non avec 720, Le raisonnement n'est ras un cercle vicieux, pourvu
que l'on admette que le nombre 91,8 était commu d'avance et qu'il fallait le
donner d'une maniére voilée, Tout se tient dans ces deux expressions g

30 x 2142 = 89,25 et 30 x 2142 = 91,8

T20 T00

clest=d~dire 3

25 x 720

210 = 30
et

ngl'-%@ﬂ = 30,799 es

On voit donc que 91,8 années équivalent & environ 30 minnies{\ C'est pourquoi
il se fit dans le ciel un silence "d'emviron une demi-heure", On retrouve

3

exactement les trente minutes par la relation 3
1,8 x 700
2R - .
Le rapport de 89,25 & 91,8 renvoie 3 102 =2 x 51 = 6 x 17 ¢
91,8 -
89’25 11(2857142857142 ]

nombre dont les deux éléments sont 102 et la suite périodique que 1l'on obtient
10
en divisant 6 par 7. Quelques observations peuvent &tre encore fajites @

i

(‘)L“MHM whe H1€0 o 8Y2S W 255 = S g,
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9180 + 8925 = 18105 = 15 x (17 x 71) = 51 x 355 ;
9180 - 8925 = 255 = 5 x 51 ;

91,8 x 89,25 = 8193,1% —» 819315 ;

839315 = 5 x 81 x 7 x 17%

8e Donc, en 1955,8, et aprés un silence m d'environ trente
minutes, a commencé une période de 214,2 anndes qui nous conduit selon le modéle

tétraktyque & 1'an 2170, de la m&me fagon qu'en 28 a commencé ume période de 2142

années qui, toujours sur le moddle téiraktyque 4 + 3 + 2 + 1 nous conduit aussi

& 1'an 2170, Le cycle qui aboutit & 1'an 1955,8 commence en 28 ; lui-m€me compte :
1955,8 = 28 = 1927,8 — 19278,

Or :

19278 = 3 X 6426 = 9 X 2142.
On voit donc que les millésimes 28 et 1955,8 nous renvoient & la durée exacte
du Kali-yuga et, par conséquent, & celle de 1'3re des Poissons,

C’est en 1955,8 et non en 1864=que retentit la sonnerie de la

premigdre trompette, aprés un silence d'environ une demi-heure, Divisée selon
le modéle tétraktyque, cette période de 214,2 années nous donne les ans suivants

1955480 + (4 x 2142) = 2041,48

2041448 + (3 x 21,42) = 2105,74

2105,74 + (2 x 21,42) = 2148,58

2148,58 + (1 x 21,42) = 2170,00,
Divisée par 7, selon les sommeries de trompette, la m8me période de 214,2 ammées
nous domne de petits cycles de 30,6 années : de 1955,80 & 1986,40 ; de 1986,40 &
2017 ; de 2017 & 2047,60 ; de 2047,60 & 2078,20 ; de 2078,20 & 2108,80 ; de
2108,80 & 2139,40 et de 2139,40 & 2170, Le silence de 91,8 années est une
fonction de 306 et ce silence, - la premidre trompette ne retentit qu'aprés ce
silence, est destiné & nous dommer, entre 1955,8 et 2170, la répétition, en modadle
réduit, de la durée m&me de 1'humanité christique entre 28 et 2170, La réduction
est d'un dixidme exactement, Entre 28 et 2170, 1'unité est 214,2 ou 306 ; entre
1955,8 et 2170, elle est 21,42 ou 30,6. Mais le rapport entre les deux formes de
1'unité est toujours BEEwemERE wwt forecdive ol s

Wk B o7 s

= WS - L
avec 1,42857 —_ 3142857, période de 1'unité divisée par 7.
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9. A nouveau notre attention est attirée par la maniire dont saint Jean
décrit les événements qu'annonce chaque sonnerie de trompette, Les quatre pre-
miéres sonneries annoncent des événements catastrophiquesydont 1'énumération est
donnée dans 1'Apocalypse ’oﬁ chacun peut se reporter, et qui ont 1'allure d'une
succession de faits "historiques", Est—ce que 1l'Antéchrist est déja 1% ? Pas
encores Il apparaft, semble-t=il, i la cinquiéme sommerie (qui retentit en
2078420) car 1l'étoile qui était tombée du ciel sur la terre (Apocalypse IX, 1)
est, sans aucun doute, Satan que le Christ voit tomber du ciel, comme un éclair,

selon 1'Evangile de Luc (X, 18), Cette étoile, c'est-a~d1re Satan, regoit les
clés de 1'abtme (1l'enfer) et lorsque la sixidme trompette a retenti, il regoit la
permission de délier quatre anges enchainés, qui sont évidemment des démons, Il
est dit en outre, par un ange qui tient en main le Livre des mystéres, "qu'il n'y
aura plus de temps" et que lorsque la septidme trompette aura somé, “"le mystére
de Dieu #®# accompli", La cinquidme trompette annonce le premier malheur ; la
sixiéme annonce le second,

10, Les cinquidme et sixi®me sommeries de trompette sont, aux quatre
premidres, ce que les cinquidme et sixidme sceaux sont aux quatre premiers, Il

Y a analogie :

(a) Les quatre premiers sceaux (et donc les quatre cavaliers) se
rapportent & l'ensemble de 1l'2re de 2142 années envisagée d'un point de vue
"historique", si 1%on peut dire ; et il en est de méme, en petit, pour la période
terminale de 214,2 années, des quatre premidres des septs sonmneries de trompette
qui constituent le septidme sceau,

théolo ement
(b) Les cinguiéme et sixidme sceaux explicitent,/en quelque sorte,
2oa sl

ce qutont révélé les quatre premiers sceaux (et le septiéme sceau estqﬁiﬁ des T
sommeries de trompette apréds un silence d'environ une demi~heure) ; les cinquidme
et sixiéme sonneries de trompette explicitent "théologiquement”, ou plut8t
Eroggétigggment'ce que les quatre premidres sonneries ont révélé "historiquement",

(c) La septilme sonnerie de trompette cofnoide avec la fin du dernier

sceau : c'est l'accomplissement apocalyptique.

11, Tel est le schéma général du message de saint Jean, Il ne se laisse
pas apercevoir du premier coup d'oeil, et je ne me flatte pas de 1l'avoir exposé
avec toute la clarté désirable, Mon excuse est que le sujet est difficile & maf-
triser, d'autant plus qu'il n'y a pas de termes parfaitement adéquats pour signi-
fier ce que j'ai essayé de rendre par les expressions "point de vue historique"



497.

et "point de vue théologique ou prophétique”., Saint Jean ne fait nulle part de
1'histoire ni, en rigueur de terme, de théologie ; mais il expose une succession
d'événements et il les fait suivre d'une succession de tableaux qui résument
synthétiquement la legon de ces événements, Les quatre cavaliers couvrent bien
"historiquement"” 1%'&re de 2142 ammées j mais ils ne comptent que pour quatre
sceaux ; et le septiéme sceau se décompose en sept sonneries de trompette qui,
d'une manidre analogue, se divisent en un groupe de quatre et en un groupe de
troiss La période de 214,2 années est Xmxméwimin analogue & la période totale
de 2142 ammées : ici et 14 la division par 7 est exécutde selon le modale 4 + 3,
Le groupe 4 envisage la période emtidre (2142 années ou 214,2 années), d'une
menidre en quelque sorte "historique" i le groupe 3 envisage non pas des faits
"historiques™ mais une synthdse, le mystére de Dieu ;7 et il est évident que ce
mystére est amplifié dans le cas des trois dernidres sommeries de trompette,
Ainsi, ce que saint Jean décrit aprés la sommerie de la quatridme trompette, ce
n'est plus la suite des catastrophes apocalyptiques, mais le mystire de Dieu mSme

(a) La cinquidme sommerie annonce 1'Antéchrist, dans une perspective
non point "historique" mais eschatologique ; et 1l'Antéchrist en action dans le
monde est le premier malgdheur,

(b) La sixi®me sonmerie concerne 1'ange qui tient en main le Livre
du mystére de Dieu, et il jure par le Seigneur qu'il n'y aura plus de temps et
que lorsque la septidme trompette aura retenti, le mystédre sera consommé. Saint
Jean lui-m€me est en scdne ; il dévore le Livre du mystdre afin d'&tre capable
de prophétiser ; il mesure le temple de Dieu ; sont en scéne aussi les deux
témoins qui prophétisent durant 1260 jours (ces jours sont de 12 heures ; les
deux témoins prophétisent donc durant 42 mois de 30 joure) ; ils seront mis &
mort par la B8te qui s'éléve de 1'abime (1'enfer), puis ils ressuscitercnt., Il
est fait évidemment allusion ici & wne prédication ultime qui s'achéve dans le

martyre, C%est 13 le second malheur,

(c) La septiéme sommerie concerne enfin le mystdre de Dieu méme.
De méme que le septidme sceau s'est imposé & nous d'une manidre spéciale, parce
qu'il ouvre les temps de la fin scandés par les 7 sonneries, de méme la septidme

sonnerie s'impose & notre attention parce qu'elle annonce la synthése du mystére,

12, Lorsque la septiéme sonnerie a retenti, il est solennellement annoncé
tout d'abord que le royaume de ce monde est devenu le royaume de Dieu, qui régnera

dans les sid&cles des sidcles,
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Ensuite nous voyons une femme rev8tue du soleil et des étoiles et
portant un enfant dans son sein. Le dragon apparaft et sa queue entratne une
partie des étoiles (les anges déchus), Le dragon s'apprfte & dévor,_!l'enfant
qui naft et qui est le Christ, La femme s'enfuit dans un désert, dans une
retraite, pour y &tre nourrie 1260 jours, Qui est cemme femme ? Clest Marie
et clest 1'Eglise, Elle est dans le désert parce qu'elle n'est pas de ce monde,
Le dragon, qui est Satan mfme, se trouve, lui, dans ce monde, parce qu'il a été
jeté & bas des cieux, Nous avons signalé plus haut que 1260 jours (ou 42 mois
de 30 jours) et 2142 (= 42 x 51) sont prophétiquement équivalents (1).

Satan nous est alors décrit sous deux aspects : comme b&8te de la
mer et comme b&te de la terre (ce qui est & rapprocher de 1'ange du Livre, qui
pose son pied droit sur la mer et son pied gauche sur la terre 3 Apocalypse, X, 2),
L'exégése devient ici fort difficile, bien que les symboles soient clairs au fond.
Nous comprenons que le combat oppose, aux hommes de justice et de vérité, le
dragon sztanique : nous sa.i;!sons moins bien ce qui est dit de la premié&re
résurrection et du régme christique de mille ans. De toute fagon, il serait hors

de propos de nous engager plus avant, car il faudrajit un livre entier pour essayer
d'analyser 1'Apoocalypse, Nous n'en avons dit ici que ce qui paraft avoir un
rapport direct avec l'eurythmologie. Toutefois, avant de olore ce chapitre,

-

nous dirons & nouveau quelques mots a propos des deux témoins.

(1) 2142 : 1260 = 1,7. Cf. chapitre ITI, article 5, section 13(b),
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ARTICLE 15 : Les deux témoins

1, Le nombre 1260 revient deux fois dans 1'Apocalypse, une fois &
propos des deux témoins dont il est question quand a retenti la sixiéme
somnerie de trompette (Apocalypse, XI, 1 & 13) ; une second¢fois, & la septidme
sonnerie de trompette, lorsque la femme "enveloppée de soleil, la lune sous ses
pieds", s'enfuit au désert, ol le Seigneur subvient & ses besoins (Apoocalypse,
XII, 6)e Je vais reproduire, en le résumant et en le commentant, le passage
relatif aux deux k=t t‘:M\'O’t-hg:

d. ssut

"Alors on me donna un roseau en sima¥ : ldve~toi et mesure le
temple de Dieu. Ne mesure pas le parvis du temps, car il a &té
donné aux Gentils qui fouleront la ville sainte pendant quarante—
deux moiss BEt je susciterai deux témoins pour prophétiser pendant
1260 jourse Ce sont les deux oliviers et les deux chandeliers qui
se tiennent devant le Seigneur de la terre. Si quelqutun veut
leur nuire, du feu sort de leur bouche et dévore leurs enmemis,
Ils ont le pouvoir de fermer le ciel (ess)e Ils ont le pouvoir de
changer les eaux en sang (eee)s Quand ils auront accompli leur
témoignage, la b8te qui monte de 1l'abfme leur fera la guerre, les
vaincra et les tuera. BEt leurs cadavres resteront sur la place de
la grande ville, qui est appelée au sens spirituel Sodome et
Egypte, 1l ol leur Seigneur a été crucifié., Et les hommes d'entre

les peuples verront leurs cadavres pendant trois jours et demi (see)e

Et aprés les trois jours et demi, un esprit de vie venant de Dieu,
entra en eux, et ils se levdrent, et ils montdrent au ciel,

2e Quels sont ces deux témoins ? Et pourquoi prophétisent-ils durant
1260 jours, c'est-d-dire, nous le savons, durant 2142 ammées ou 42 mois de 51

années ? Et d'abord, qu'est-ce que prophétiser ? Est—ce annoncer des événements

qui doivent venir ? IEn un sens étroit, oui. Dans le sens le plus large, le
prophéte est celui que Dieu inspire et qui par sa parole, ou autrement, annonce,
d'une manidre toujours voilée, les desseins de Dieu, = ou Dieu lui-mlme, Le
prophéte témoigne et, plus spécialement, son témoignage concerne la résurrection
du Christ, sa fonction divine et messianique, Il est commmément admis que les
deux témoins de 1'Apocalypse sont Hénoch et Elie, pour cette raison que, selon
les Ecritures, ni 1'un ni 1'autre n'ont conmu la mort, 1'un et 1'autre ayant

été enlevégtéﬁt vivants au ciels Quant & Hénoch, nous verrons dans un prochain
chapitre ce que signifie, & ce qui semble bien, son "enlévement" ; quant 2 Elie,
nous sommes invités & croire qu'en effet il fut ravi au ciel dans un char de feu
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ety pour ma part, je ne vois pas pourquoi il n'en aurait pas été ainsi., Mais
quant & voir dans les deux témoins de 1'Apocalypse Hénoch et Elie, nul texte
sacré me nous oblige & le penser. Cfest 13 une interprétation fondée sur la

conviction que les deux témoins sont des hommes, et seulement des hommes,

3. C'est 1a ce que je ne crois pas. Les deux témoins prophétisent,
c'est-d=dire manifestent Dieu durant 1260 jours. Cette période de temps est
figurative et ce qu'elle figure, c'est 1'Ere christique tout entidre, clest-
&~dire les 2142 années du bapt€me du Sauveur & la fin des temps qui précidera
sa seconde et glorieuse venmue 1*Apocalypse embrasse l'ensemble de 1'histoire
de 1'Eglise et ses fges successifs. D'ailleurs le nombre 2142', est divisible
non pas précisément par 1260, mais, ce qui revient au méme, par 126

2142 = 17 x 126 = V' 153 x 126 (1);
et ce qui est remarquable aussi est que 42 mois font 1260 jours @

2142 = 42 x 51 = 14 x 153

1260 = 42 x 30 = 14 x 90.
D'ailleurs, comme nous l'avons déja fait remarquer, le nombre 126 est le premier
des six que lion peut construire au moyen des chiffres 1, 2 et 6, les cing autres
étant 3

12 =2 x 92

216 = 6 x 36

26l = 9 x 29

612 = 4 x 153

Nﬂ» Rl =27 x 23,
IOSPRSSISSY, 126 est un septenaire

126 = 7 x 18 = 3,5 x 36,
Saint Jean a donc voulu voiler le nombre 2142, = nombre d'années, - en le
remplagant par 1260; ~ nombre de jours, celui~li mSme que comptent 42 mois, Les
nombres 1260 et 42 sont donc deux manidres figuratives d'exprimer 2142, La clé
du systéme numérique, le nombre 153, triangle de 17, ne se trouve pas dans
1*Apocalypse, mais dans 1l'Evangile de Jean.

(1) 153 et 126 sont des nombres johanniques. On a ¢
153 x 126 = 19278 = 25704 — 6426
oe dernier nombre étant celui de la durde du Kali—yuga,
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4. Remarquons encore que 1l'on a ¢

1260 = 7 x 180 = 7 x ;gg_

T x360 =2 x 1260
2520
Or 360, nombre cyclique, est une anagramme de 306, nombre également cyclique.
A c8té donc de l'expression 7 x 360, il est & propos de placer 1l'expression
T x 306 = 2142
et de comparer 2142 & 2520 ou, ce qui revient au méme, 1071 & 1260.
Et 1'on voit que @
1260 = 1071 = 189 = 7 x 3°
1260 + 1071 = 2331 = 777 x 3

-112267%=0,85-—-'¢85=17x5.
I1 est également souvent question, dans les Ecritures, d'une durée
qui n'est indiquée que par 1'expression trds vague 4'"un temps, des (on deux)
temps et un demi~temps"., Le passage de 1'Apocalypse reproduit plus haut est un
peu plus précis : “trois jours et demi". Ici encore, il paraft bien qu'il soit
fait allusion aux nombres 1260 et 360 (l'indicateur de cycle vague mais complet),

puisque ¢
%%gg =14240,5=3,5 35=5x7(1).

Se S'il en est ainsi, si 1260 jours (le jour valant 1,7 ammée) et 42
mois (le mois valant 51 années) expriment figurativement 1'2re des Poissons de
2142 années, alors qui sont ou que sont les deux témoins ? Je n'hésite pas &
répondre que ces deux témoins sont le Christ luj-méme, sous les deux espdces
esucharistiques, le pain et le vin, le corps du Christ et le sang du Christ @
sacrement de 1l'autel, Sme mé8me de 1'Eglise., Pourquoi saint Jean dit—il que ces deux
qui témoignent sont les deux oliviers, les deux chandeliers ? Parce que, d'une
rart, dans les BEcritures, 1l'olivier symbolise assesz régulidrement le Jﬁste et la
Ehgesse qui révéle la voie de la justice., Ainsi dans Romains, XI, 17 ¢ "(...) et

si toi, olivier sauvage, tu as 6té enté (...) et es devenu participant de la

grasse racine de l'olivier..." (2). D'autre part, quant aux chandeliers, le
symbolisme est encore plus clair, car les saintes espdces christiques sont dans

le tabernacle comme le chandelier d'or & sept branches était dams le Saint des
saints du Temple., Ces "deux" accompliront donc leur témoignage jusqu'a la fin,
c'est-b-dire jusqu'd ce qu'ils soient mis & mort par la Béte, comme le Christ a

(1) Ces deux nombres sont encore comparables additivement et sogstractivement H
1260 + 360 = 1620 = 2_.x 10 x 9
1260 = 360 = 900 = 10° x 9¢ D'une manid
analogue : 2142 + 1260 = 3402 = 18 x 189 ; 2142 - 1260 = 882 = 18 x . !
(2) Cf, aussi Psaume 52 (51) : "Et moi, comme un olivier verdoyant.ee" !




5&4{@3

été mis & mort ; mais aprés trois jours et demi, ils ressusciteront, monteront

au ciel, entrafnant toute 1'humanité sauvée avec eux,

6o Les deux témoins qui seront mis & mort mais qui ressusciteront

aprés trois jours et demi sont le Christ lui-m8me, en tant qu'il est véritablement
présent dans le pain et le vin consacrés, L'Apocalypse dit du Christ qu'il est
"le témoin fidéle"(I, 5 et III;} 14). Et saint Jean ne désigne-t-il pas claire-
ment Jésus-Christ dans le passage reproduit plus haut, quand il éorit : ",.. et
leurs cadavres resteront sur la place de la grande ville, 1& ol leur Seigneur a
6té crucifié" ? Le pain et le vin seront 13, morts, dépouillés de leur

Seigneur, qui est le Christ, — mais ils ressusciteront & l'instant m8me olti, dans

un contexte parfaitement historique, la B8te aura 6té vaincue,

Te Une dernidre observation. Nous venons de voir, un peu plus haut,

% que 2

7 x 360 =2 x 1260
R

2520 é fEro
Or le nombre 252 est obtenu en partant de I 28,

PEtwsomes: we 24 -
- =3 = 0,195804 ;
195804 = TTT x 252.

I1 nous est aussi dommé par son anagramme 225 en nous basant sur 1'an 2170, qui
cl8t schématiquement l'&re des Poissons @

win Poiffon, Com Sedegout

LT T iiiianh o T i e A e

2170 .
—1:4% = 15,174825 ;

134825 = 777 x 225,

2~

8. Il est permis de pousser les investigat onsI dans le sens indiqué
[M—\ plus haut, c'est-3~dire en divisant systématiquement G’é?‘ﬁ'o/mbres 28, 28 + 306 =
{26405 43317334 % 306 = J1558 ; 1558 + 306 = 1864 ; 1864 + 306 = 2170, et
a(: ng!;*::f; ¢ On obtient de la sorte 8 sizains qui, divisés eux-m&mes par T77, produisent les
grands résidus 252, 432, 612, 792, 972, 1152, 45 et 225
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Voici les détails de ces calculs ¢

28

TABLEAU N° 42bis

173 = 01195804 ; 195804 = 777 x 252 (1) ;

334 _ 5335664 ; 335664 = 777 x 432 (2) ;

143
640

6

143 = 41475524 5 475524 = 777 x 612 (3) ;

LZ . 8,755244 ; T55244 = TT7 x 972 (4) ;

143

128 _ 10,895104 ; 895104 = 777 x 1152 (5) ;

143 ~

1864 _ 13034965 ; 034965 = 777 x 45 ;

143 ~

21719 . 15,174825 ; 174825 = 777 x 225,

143

Or nous constatons ceci : les six premiers grands résidus, -

Total

4482

%% = 6,615384 XTXIIIX ; 615384 = 777 x TR ;

502 (b)),

252, 432, 612, 792, 972 et 1152, - constituent une progression arithmétique
de raison 180, la moitié de 360, comme le montre le tableau suivant :

g
g
(5)
(6)

252
432
612
792

972
10 x 306

+ + + + + o+

180
180
180
180
180

900

TABLEAU N° A2ter

- 432 =4 x108 = 36 x 12
= 612 =4 x153 = 36 x 17
- 792 =4 x198 = 36 x 22
= 972 =4 x243 = 36 x27
= 1152 =4 x288 = 36 x 32
= 3960 =4 x 990 = 38 x 110

(6)

est le double de 126, Voyez plus haut m€me article, section?.

est une anagramme de 126 et de 216,

252
432 est le double de 216, anagramme de 126,
612
792

et 972 soQt anagrammes l1'un de l'autre,

1152 = 8 x 12°,

Les nombres 108, 153, 198, 243 et 288 forment une progression arithmétique d§

raison 45 ; on remarqguera 153 dans cette suite qui s'achdve par 288 =

2X12.
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Le total 10 x 306 est déja bien éloquent. D'autre part, nous arrivons au nombre

3960 = 110 x 36 ou mieux encore & 3960 = 11 x 360. Si criticable que soit la

méthode utilisée (en ce qu'elle s'appuie sur des dates historiques), le résultai
est d'autant plus frappant que 396 est une anagramme des nombres 369, 936 et

693 relevés & la section 8 de l'article 8 de ce chapitre. Mais, nous dira-t-on,
nous n'avons soumis & notre étude que 6 grands résidus, de 252 & 1152 ; or il
resterait & prendre en considération les grands résidus 45 et 225, correspondant
aux dates de 1864 et de 2170, Cela demande évidemment explication. La date de

1864, qui vient immédiatement aprés 1558, nous présente les algorithmes suivants :

1254 13,034965 5 034965 = 777 x 45.

Le millésime 1864 est donc celui d'une rupture de la progression de raison 180,

Pour retrouver ce nombre 45, il faut déduire 180 du grand résidu de 2170 qui est

225 ; ou, plut®t, lorsque nous ajoutons 180 & 45, nous trouvons le nombre 225,

Néanmoins, en suite de ce que nous avons fait précédemment, posons l'algorithme
1152 + 180 x 1332 = 2 x 666,

Le résultat est extraordinaire puisque nous tombons sur le nombre de la B&te de

1'Apocalypse, — de la B8te qui a été déchainde précisément en 1864, Mais

le grand résidu de 1864 n'est pas 1332 ; c'est 45, nombre auquel nous devons

ajouter 180 pour trouver le grand résidu 225 de 2170. L'ammée 1864, en nous

conduisant & 2170 par 306 est bien, comme nous l'avons dit plus haut, celle

d'une rupture de la progression, puisque nous passons du grand résidu 1152 au

grand résidu 45 ; c'est aussi celle d'un renversement des algorithmes, - renver—

sement qui cache le nombre de la B&8te sur lequel on tomberait si ﬁ@us ajoutions
180 & 1152, Mais =i, & 1152, nous ajoutons 180, nous rencontrons le nombre de
la B8te (2 x 666) et ainsi nous est-il indiqué, mais d'une fagon secréte, que

1%'année 1864 est bien celle du déchafnement des forces du mal,

9(a). Ce qui précéde trouve une confirmation eurythmologique dans le
fait que :

252 + 432 + 612 + TR + 972 + 1152 = 4212,
4212 étant une anagramme de 2142, durde de 1'ére des Poissons. Il nous est
suggéré ici qu'il faut nous arrfter avant le millésime 1864 pour considérer &
quoi il correspond. Ce & quoi correspond 1864, nous le savons : c'est le
déchafnement des forces du mal, ce que nous indique le fait que, si l'on ajoute
180 & 1152 pour prolonger idéalement la progression arithmétique de raison 180,
nous obtenons 1332 = 2 x 666, (Si, d'ailleurs,”Te meme esprit, nous soustrayons
180 de 252, nous trouvons T2 = 2 x 36, et 666 est le triangle de 36.) Mais le
grand résidu de 1864 n'est pas 1332 ; c'est 45, le nombre d'Adam. Ajoutons donc
45 & 4212, ce qui domne 4257, puis 3 4257 ajoutons le grand résidu de 2170, qui
est, comme nous le savons, 225. Nous obtenons alors 4482 = 2 x 2241 et 2241
est également une anagramme de 2142, Ainsi la suite des nombres, de 252 3a 225, en
passant par la 'cassure" que représente 45, a le méme sens eurythmologique que

celui qui a ét¢ dégagé plus haut,
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9(b)s Ce n'est pas tout. Supposons qu'au lieu de 45, il faille considérer,
aprés 1152, le nombre 1152 + 180 = 1332, puis ensuite 1332 + 180, ce qui donne
1512, Alors nous aurons une progression parfaitement homogéne, de raison 180,
dont le premier terme ect 252 et le dernier 1512, anagramme de 1152, Cetie fois,
le nombre maléfigue 1332 est incorporé dans cette suite de nombres ; mais nous
devons comprendre que ce qu'il y a de mauvais en 1332 est surmontd par la suite
des temps (1'Antéchrist étant vainou). Malgré 133§ (le Diable porte pierre !)
le résultat est étonnant ; car la somme des nombres de 252 & 1512, en passant
par 1332, est : .
7056 = 72 x 122.
On remarquera aussi que ¢

1512 - 252 = 1260,

10. Il y a plus étrange encore, Considérons la chronologie islamique
qui s'étend de 622 & 2071, comme nous 1l'avons exposé précédemment 3 l'article
14 du chapitre IT, mettant en évidence les millésimes suivants s
622, 829, 1036, 1243, 1450, 1657, 1864 et 2071(')-
Traitons ces millésimes muhammediens comme, plus haut, nous avons traité les
millésimes christiques, par 143 et 777 :
TABLEAU N° f2quater

622 .
173 = 41349650 ; 349650

2= 5,792 ; T9T202

1038 - 1244755 244755

1243
143

l%z% = 10,139860 ; 139860

221 - a,587412 ; 587412

l%g% = 13,034965 ; 034965

2L = 14,482517 ; 482517 = 777 x @1 (K)

777 x 450 (R

777 x 1026 (B)

777 = 315 (§)

= 8,692307 ; 692307 = 777 x 891  (P)

|

777 x 180 (E)

777 x 756 (P)

777 x 45 (6

Total 4284
Nous obtenons donc les grands résidus :

450, 1026, 31 891 180 756, 45 et 6?1.
MM d)’ &' R @ ()
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Ces nombres ne constituent pas une progression arithmétique, contrairement i ce
que nous avons vu qu'il en était des grands résidus christiques, Mcis deux

observations s'imposent.,

(a) Nouzs avons vu plus haut que la somme des grands résidus
christiques, quand on maintient 45 et 225, était 4482 =2 x 2241, ce dernier
nombre étant une anagramme de 2142 (ére des Poissons), Nous voyons maintenant
que la somme des grands résidus muhammddiens, de 450 & 621, est 4284, anagramme
de 4482 et double, exactement, de 2142, La différence def pesss=ze nombres
4482 et 4284 est ¢

4482 - 4284 = 198 = 9 x 22,

(v) Devons-nous, dans la suite des grands résidus muhammadiens,
remplacer 45 par 1332 et modifier de quelque fagon le nombre terminal 621 ?
Il ne le semble pas, puisque les grands résidus muhammédiens ne constituent Pas,
quant aux six premiers nombres, une progession arithmétique. Mais regardons
mieux, Ces grands résidus se présentent comme deux progressions arithmétiques
entrelacées, La premiére est formée au moyen§ des nombres occupant les rangs
impairs (&), (@), (B), (6), soit les nombres 450, 315, 180 et 45, ce nombre 45
étant comme un écho de 450 dont il est une anagramme (450 - 45 = 405 = 5 fois

le carré de 9). Nous avons ici une progression descendante de raison 135

(anagramme de 153) :

450 - 135 = 315
315 =135 = 180
180 - 135 = 45

945 - 405 = 540
La somme des nombres 450, 315, 180 et 45 est 990,

La seconde suite est formée au moyen des nombres qui occupent les
rangs pairs @), (B), (B), (H), soit les nombres 1026, 891, 756 et 621, le
nombre 621 étant comme un écho de 1026, dont il est une anagramme (1026 — 621
= 405 = 5 fois le carré de 9)., Nous avons également ici ume progression descen~

dante de raison 135 :
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1026 - 135 = 891
891 - 135 = 756
756 = 135 = 621

2673 - 405 =2262

11, Nous allons résumer tout ce qui précéde par un schéma ol
figurera quatre fois le nombre 576, lequel vaut lui-m€me quatre fois 12

au carré.

TABLEAU N°¢ 42 quinter

(1)
450 (4) + 576 = (B) 1026
135 135
315 (¢) + 576 = (D) 891
135 135
180 (&) + 576 = (F) 756
135 135

45 (6) + 576 = (H) 621

990 23083 3294

(11)
450 (A) + 1026 (B) = 14076 ; 1476 - 270 = 1206
315 (C) + 891 (D) = 1206 ; 1206 - 270 = 936
180 (B) + 756 (F) = 936 ; 936 - 270 = 666

45 (6) + 621 (H)

666 ; 666 - 270 - 396

990  + 3294 = 4284 ; 4284 -1080

3204

Ce:z nombres sont remarguables, Tout d'abord :

4284 = 2 x 2142,
et 2142 est le douziéme de la Crande Année solaire 25704, de sorte que 4284 est
le nombre d'ammées que compient ensemble les éree du Bélier et des Poissons
(soit de 2114 & 28 et de 28 a4 2070), Ensuite, étudiant lec nombres 45 et-
621, qui sont les grande résidus des millésimes 1864 et 207§, nous voyons que 3

621 = 45 = 576 = 4 x 12°

) 621 + 45 = 666, le nombre de la B8te., Ainri, les grands résiduc

muhamméhiens nous livrent, pour le cycle terminal qui s'ouvre en 1864, le
nombre 666 que, d'autre part, les grands résiduc christiques nous avaient

donné eux—mémes,
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Dans les calculs qui précédent, et qui sont muhamm@diens,

135 est une anagramme de 153 et 270 = 2 x 135, On a donc 1'égalité :
135 = 153

Ay 306

306 x 135 = 153 x 26E7= 10 x 4131 = 10 x 9 x 459. (= 3 x 1532/

I1 est inutilef d'insister une nouvelle fois sur 1'importance de anagramme
1<)

de 594 (ce nombre étant la différence 622 - 28),



2170, tandis que le cycle terminal muhammédien est de 207 ans et aboutit en m

La, différence 306 - 207 est la m&me que la différence 2170 - 2071 : c'est 99, Le
sort apocalyptique de l'humanité se jouera entre 2071 et 2170, Crest entre ces

deux millésimes qu'aviendront l'Heure et le Jour, que Dieu seul connaft,

12, I1 est clair que le nombre 4284 (section précédente) qui concerne
‘ la somme des grands résidus muhamm@liens, correspond au nombre 7056 (section
9 @¥ de cet article) que l'on obtient en substituant 1332 & 45 et, par le fait
méme, 1512 & 252 : ces deux nombres, 4284 et 7056, incluent, en effet, le nombre
666. Il vaut donc la peine que nous les comparions ¢
WS
Addition : 7056 (& 11340
11340 = 2 x 10 x 567.
(- Ce nombre 567 est une anagramme de 7056, et l'on a :
567 =7 x 9° (1)
Soustraction : 7056 - 4284 = 2772
2772 = 11 x 252 = 22 x 126,
Et 252 est le premier grand résidu christique, obtenu en traitant 28 par la
méthode 143/777. Les grands résidus christiques s'achévent par le nombre 225,

- anagramme de 252.
13, Résumé :

(a) Les millésimes chrétiens vont de 28 & 2170, constituant une
progression arithmétigue de raison 306.
(b) Ces millésimes, traités par la méthode 143/777 donnent 8 grands
résidus., Les six premiers ont pour somme 4212, anagramme de 2142, et ils consti-
= tuent une progression arithmétique de raison 180, Le premier terme de cette
progression est 252 ; le sixidme est 1152 (et 1l'on a 3 1152 - 252 = 900).

(¢) Avec le septiéme grand résidu s'accomplit une rupture, car ce
septidme résidu est 45 (nombre d'Adam)s Mais le huitidme résidu est 225, soit
45 + 180,

(d) La somme des deux derniers résidus est 270. Les huit résidus
font, au total, 4482 = 2 x 2241 ; et 2241 est encore une anagramme de 2142,

(1) 567 est aussi une anagramme de 756, le sixidme grand résidu mihammddien e,
[‘Voir section 10 de cet article);;et 756 est la moitié de 1512,
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(e) Pour établir une progrescsion arithmétique continue de 8 termes
et de raison 180, il faut ajouter 180 & 1152, ce qui domme 1332 = 2 x 666 (nombre
de la B8te) puis ajouter 180 a 1332, ce qui donne 1512, La somme totale de ces

huit termes est alors 7056, le produit du carré de T par le carré de 12,

(f) L'établissement de cette progression arithmétique compléte
révéle que le millésime 1864 est celui du début du régne de la B&te., Il est &
remarquer que 1512 = 2 x 756 et que 756 est une contraction de 7056.

(g) Les millésimes islamiques vont de 622 3 2071 (anagramme de
2170) et ils constituent une progression arithmétique de raison 207 (soit &
306 - 99) ; et 207 est une anagramme de 270,

(h) Ces millésimes traités par la méthode 143/777 donnent 8 grands
résidus qui ne forment pas une progression arithmétique. Mais le septiéme grand

résidu est 45, comme dans la suite des résidus christiques,

(i) Si les huit grands résidus islamiques (ou muhammddiens) ne
constituent pas, dans 1l'ordre ol ils apparaissent, une progression arithmétiquef,

ils se laissent ordonner selon deux progressions descendantes de raison 135
(anagramme de 153;*!: moikis dx’?lﬁj .

(j) Oncbtient ainsi deux couples de nombres dont le dernier,

45 et 621, donne, par addition, 666, le nombre de la B8te,

(k) Par conséquent, pour la tradition islamique aussi, le millé-
sime 1864 ouvre le cycle apocalyptique. Mais ce cycle est de 306 ans dans le
Christianisme, de 207 ans dans la tradition islamique, et celle-ci ignore le

salut universel par le Christ,

(1) La somme des huit grands résidus christiques (en ne touchant
ni & 45 ni & 225) est 4482 soit 2 x 2241 (anagramme de 2142), La somme des
huit grands résidus islamiques est 4284, qui est une anagramme de 4482, la

différence de ces deux sommes est 198 = 22 x 9,
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(m) Succession d3taillée des sommes des grands résidus christiques !

252 + 432 = 684, anagramme de 648, nombre de sidcles du manvantara
calculé sur la base de la Grande Annde 25920

684 + 612 = 1296, la moitié de 2592

1296 + 792 = 2088, anagramme de 288, deux fois 12 au carré

2088 + 972 = 3060, dix fois 306, vingt fois 153

3060 + 1152 = 4212, anagramme de 2142, douzidme partie de 25704
4212 + 45 = 4257, le produit de 43 par 99
4257 + 225 = 4482, double de 2241, anagramme de 2142,

(n) Rappel : entre 622 (Hégire) et 28, on compte 594 = 6 x 99
années, Les multiples de 11 sont particuliers aux traditions judéo~chrétienne

et islamique,

14. Nous avons écrit, au commencement de cet article, que les deux
témoins dont parle 1'Apocalypse par deux fois (XI, 1 & 13 et XII, 6), témoins
qui, & la fin des temps, seront mis & mort (mais ils ressusciteront aprés trois
jours et demi) sont le Christ lui-m€me en tant qu'il est véritablement présent
dans le pain et le vin consacrés, Nous maintenons cette manidre de voir les
choses j nous ajouterons seulement ceci, Dans une perspective différente, mais
qui ne contredit pas la précédente, il se peut que les deux témoins soient aussi
le Christ présent parmi nous sous les saintes espices et le Coran. Les pages
qui précédent nous ont montré, par 1'eurythmologie, 1'étroite, mais secréte
union du message christique et du message muhamméddien. Du point de vue de
1'Islam, il n'y a pas de probldme : le Saint-Esprit, dans cette tradition, est
non une personne divine mais 1l'ange Gabriel, création de Dieu, et 1'ange Gabriel
G est 1'ange de la comnaissance et de la Révélation, Le Christ, comme le Coran, est
le Verbe divin transmis par Gabriel, et le Christ et Muhammdd sont tous deux des
hommes investis d'une fonction révélatrice, étant bien entendu que le Christ
n'a point eu de pdre humain (sa mére est bien, pour 1l'Tslam méme, la Vierge
immaculée), Le lecteur sait que tel n'est pas notre point de vue : nous con~
fessons que le Christ est le Fils de Dieu ; la Vierge a congu par un effet
miraculeux du Saint-Esprit, qui n'est pas l'ange annonciateur Gabriel, mais la
troisiéme Persomne de la Trinité, 1'Essence de Dieu étant une et indivisible,
comme son acte d'8tre (Ipsum Esse). Le lecteur sait aussi que le rapport du Co-
ran "incréé" au Christ est, pour nous, le rapport m8me qu'il faut établir entre
Isma¥l, le fils de la servante Agar, et Isaac, le fils de la promesse, Nous
n'en croyons pas moins gque 1_%\@ est aussi la parole de Dieu, [ ]
Iestoregees s dans une chair d'homme, 1'homme Jésus j Youte la différence
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résidant dans le fait de l'Incarnation du Verbe divin dans la personne Gealnesai
Enoesmmtdm re jetée par les musulmans qui ne voient en Jésus—Christ qu'un pro-
phéte inspiré, et un prophéte d'ailleurs inférieur & Muhammidd, dans la mesure
ol celui-ci ect le sceau de la prophétie, le prophéte dernier qui récapitule en
lui toutes les prophdties antérieures, Cependant, si le Christ est le Verbe
incarné dans une chair humaine, la chair de la Vierge Marie, et si le Coran est le
Verbe imprimé dans la chair de Muhammed, le rapprochement entre celui-—ci et le
Christ n'est pas correct ; ce qui, dans la tradition islamique, correspond & la
Vierge Marie de notre tradition chrétienne, c'est Muhammdd, parce que celui-ci
a porté en lui le Coran comme Marie a porté le Verbe en elle., Alors les deux
Témoins qui seront mis & mort, ce sont bien le Christ, présent dans le pain et
le vin consacrés, et le Coran, Il est peut—8tre permis de faire correspondre
le renouveau de 1'Islam, c'est-a-dire sa réapparition active sur la scine du
monde, parallélement & un déclin historique du Christianisme., Tout se Joue
alors au Moyen-Orient, dont la ville sainte est Jérusalem, mais entre 1'Islam et
le Judafsme, Il serait imprudent, et mfme présomptueux, de chercher & en savoir
pPlus long, en un temps ol 1'Europe ocdidentale est en quelque sorte l'enjeu du
combat larvé ol sont engagés les Etats-Unis d'Amérique et la Russie soﬁiétique F
mais pour nous la chose est claire : avec l'année 1864 a commencé le septiéme
jour du dernier cycle de 1'histoire humaine ; et ce jour apocalyptique prendra
fin & une date incomnue, mais que nous croyons pouvoir situer entre 2071 et
2170, L%'emmemi du Christianisme n'est pas 1'Islam, mais l'ennemi commun du

Christianisme et de 1'Islam, c'est 1'Antéchrist qui est encore & venir & 1'heure

ot j'écris ces lignes,



